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nies sorházi hazafiság, meiy krajezá- 
ros újságol olvasgatva a thermopilei 
éa szigetvári hősökkel látja magát

az obstrul cziót, ameddig azt alkot- j kisebbség egy minden határon tul- 
mányus téren czéiludatos mt-gfonlo-j menő obslrukczióval v< gképp tönkie- 
lással vinnilehetett.de meg kell álla-t beszélje a törvényhozást is, a törvé- 
niok annál a világos felismerésnél, ny-s rendel is, magát az alkotmányos! párhuzau.ban? Ez a hájas nyárspolgári
hogy a nemzetei forradalomba vin- j folytonosságot? Mindhalálig való ob-1 hevület, mely a jobb emésztés okából
illők először nem szabad, azonfelül í strukezió, a nélkül, hogy a legeseké-1 üdvözlő iratokkal buzdítja kitartásra az
még csak nem is lehet óh a mind- j lyebb forradalmi készség volna a háta j obstrukeziót és a fekete kávézás mel-
halálig obstruálók pedig sietve íilta-1mögött? Hogy eshetik valaki ilyen] lett forgatiatná fel az ország alkot-
koznak, hogy forradalomra nem gon-jfura babonába? Vagy érdemes-e 
dől senki. jolyan ellenvetéssel foglalkozni, hogy

Micsoda bölcsen spekuláló hazafi- az alkotmány megtámadása lehetetlen-

á perpetuum mobile.
Méltóztalnak az obstrukezió folyta­

tására tüzelni mindhalálig? És útik a 
toborzóra a nagy dobot?

Hát nem perlekedünk azokkal, kik 
még mindig képesek Ugrón Gábort, a 
»Reichskriegsministerium« kiérdeme­
sült zabszállitóját úgy nézni, mintha 
II. Rákóczi Ferencz szellemének és 
hivatásának egyenes örököse volna. 
Lten neki, ha azt hiszik Bariba Mik­
lósról, aki mellé az egész európai 
publiczisziika köréből — jó lélekkel 
mondom, jó darabról van áttekinté­
sem — aligha lehet ezégéres rossz 
hiszemüség dolgában még valakit ál­
lítani, ha róla is azt hiszik, hogy köz­
vetlenül folytatja Bercsényi Miklós 
hajthatlan hősiességét. És higyjék, 
hogy akik körülöttük mozognak, a 
Iegigazibb kuruez érzéssel Csakis a 
magyar nyelv szent jogáért obstruk- 
cz óznak mindhalálig. Hogy ezek a 
szinpadon mozgó hüsök mért csinál­
ják a legképtelenebb obstrukeziót, ők 
nagyon jól tudják, mi is jól tudjuk. 
De hát nézzünk csak szemébe a 
»nemzeti hangulat« statisztáinak, akik 
az ő jelszavaikat komolyan veszik és 
a toborzóra nagy hiileleukedve elu- 
ugranak.

Nem sokan vannak, de nyilván na­
gyon lelkesek és nagyon naivok. 
Szent, szent a magyar nyelv, csak 
tessék érette obstiukcziózni mind­
halálig! Ha ezek a kacskaringós szó­
zatok közhangulatot akarnak kife- 
fezni, csak azt az egyet kérdeznők: 
addig van-e, hogy a legszentebb ügy­
ért ezek a jámbor hazafiak üdvözle­
teket küldjenek és reggeli kávéinkhoz 
obstrukeziót beszédeket olvassanak? 
Semmi egyéb ? Mert a válság mai állapo­
tában még a jámbor pipázó haza-

ság! Ha csak legkevésbé komolyan s eg.

alább komolyan vegyünk benneteket' 
Lássuk azokat, a kik nagy czélokért 
minden közvetlen érdekről megfeled­
kezni képesek. Istenemre, ez minden­
kor a nemzet nagyságának halhatatlan 
része. De az a pótubstrukeziós garáz­
dálkodás, melynek következő felvoná­
sára most ütik a hirdető nagy dobot, 
ez ugyanakkor, a mikor a nemzet:.

foglalkozási

vennék hirdetett czéljukat, azt kellene akik magukat függetlenségieknek isllyéhröl élveznél 
kitüntetniük, hogy mögöttük a töme­
geknek forradalmi hevülete jutott a 
végső feszüüség állapotába, a népélet 
elemierői készülnek fergeteges kitörésre.
A forradalom villáma: ez a, nagy érv 
es ez az egyetlen igazi hivatkozás azok 
számára, kik az alkotmányos lehető­
ségek és a parlamenti föltételek ab­
szolút számba nem vételével tűznek 
jíi nagy ezéiokat a nemzet elő. Ezt 
az igazi forradalmi érvet kérjük mi 
számon a mindhalálig obstruktoroklól 
is és azoktól a jámbor hazafiaktól is, 
a kik nekik az olcsó «claques-oí szol­
gáltatjuk.

A forradalmi erőkifejtés jelenti a 
nemzeti élet talajának mély íelszánlá- 
sát, a gazdag termékenységnek és a 
jövő megváltásnak élőké-zitését Még 
letiporva is, még vérbe fuliaszlva is.
És Világos, és a pesti és aradi bito- 
fák daczara teljesen bizonyos, hogy 
48—4ö-iki harczunk vi ágra szóló ta­
nulsága tette csak lehetővé az alkot­
mányos jogfolytonosság későbbi dia­
dalmas feltámadását. Hátha van a for­
radalomhoz elszántság és erő, ám lás­
suk!

Két nagy ereje volt a magyar nem­
zetnek saját történelmi államisága vé-

mányos rendét? Ne méltatlankodjunk
e filisztereken, kik lelkesü-ve, tapsolva alkotmányos éleinek borzalmas karri- 
asszisztálnak a legveszeítebb obstruk-' kaiurája, egyben a forradalmi láznak 

Hóimét veszik olyan politikusok, c/iónak, mintha béreli színházi zsö- nevetséges truvesztáiása. Végkép ie-
Iveznék az izgató történelmi járatja, vagy a jövő halálos veszedei- 

vallják, azt a különös felfogásukat,!drámát, melyet hírneves komédiások mévé teszi az ob.-trukcziós harezot 
hogy épen az lbö7-es kiegyezéssel,]játszanak el e'őttük? Obstrukcziós a mennyiben alkotmányosan aika.N 
mely annyi idegen hatalmi tényezőnek perpetuum mobile, immunitásos Mivé- mazható kisebbségi taktikául kivánnók 
enged befolyási az ország sorsára, pozvo'im« mindörökké, ez a Ic-gegy-; fen tartani és ugyanakkor megcsufolja

szerübb, nincs többé se majthényi a nemzet nagy forradalmi hagyomá- 
fegyverlerakás, se komáromi kapitu- 
láczió, csak örökös vernéik üli győze­
lem? Közben persze szó 
mikor a katonai h íalom a

az alkotmány intézményes bizt ssága 
megdönthetetlen alapokra lett fektetve, 
olyannyira, hogy egész kényelmesen 
rendezh tö be akármi veszett obstruk­
cziós rekordok sik versenyterei!? Az 
alkotmányos törvényhozás ilyes ad ab­
szurdum vitelét nem bírna meg tartó­
san a világ semmiféle alkotmányos­
sága sem. Hogy a pótobstvukezió 
hősei i yes illúziókba ringalliuíják 
magukat, ez épen csak illusztrálja 
hősiességük sajátságos voltát. Nyilván 
a saját becses immunitásukat tévesz­
tik össze az alkotmány immunitá­
sával.

Azért egész komolyan ismételjük: 
akik az obstrukeziót, amely a dolog 
természete szerint nem lehet egyéb, 
mint egy parlamenti kisebbségnek az 
alkotmányos lehetőségekhez alkalma­
zott, határidőhöz kütutt taktikai mű­
velete, felcserélik a forradalommal, 
azok álljanak csalt elő a foiradalmi 
hatalom történelmi mandátumával. Ne 
tessék azt képzelni, hogy Ugrón Gábor 
minden törvényes hatalom ellenében

sem esi a, a
ujoncz-

hiány okából sok-sok ezer kereső pol­
gárembert szakit, el családjától és

ól. Es a milyen narkoli- 
ku.s fásultságba ejtette máris az al­
kotmányos küzdelemnek ez a pótob­
st rukeziós megcsúfolása a közvéle­
ményt, bizony aligha fog valami nagy 
szó esni akkor is, ha a hatalom eiö- 
szaka vágja kelté a végnélkül! al-].we 
kotmányos bonyodalmat. Az obstruk­
ezió Leonidásai és Zrínyi Miklósai 
majd csendesen nyugosznak dúló csa­
ták után. Nyugosznak majd

nyail, eltorzítja századok hősi küz­
delmeit. Nemhogy elérhetnénk vele 
valamit, végeredményben minden te­
kintetben megroníja a magyarság 
számbavételét, megkisebbiti a nem­
zet tekintélyét, lefokozza a
minden éilékét és ei kölesét.

naivok

nemzet 
Ezt lát- 

is, kiket 
í. iszt ft bi« 

\'d

hatnák már az örök 
mindig ugratni lehet Talán 
jöhetünk velük. Mert azok 
tisztában vagyunk,a kik seriem szen­
tek, sem nem örültek, hanem igenis a 
legszentebbel is bűnösen vii

regen

igenis
pamlagokon és babéraikon.

sza tuti­
nak élni, őrültséget is tudnak szi­
mulálni, csakhogy a becsapásnak háiújá" 
szélesre szóhessék és a megfeleld 
nagy vizeken vegigusztaíhassák.

jüísei Ernő.

delmében és fennliirlásában. Az egyik)a házszabályokból és az immunitás 
maga az alkotmányos törvény, az az fedezetével csinálhat örökre heveim
alkotmányos jogfolytonosság, a mely- 
mák ősi varázslata diadalmasan érvé­
nyesült már a jelen válság folyamá­
ban is. A másik a nemzetnek 
dalmi elszántsága, a meiyiyel időről- 
időre az alkotmányjogérvényét legázcló 
idegen hatalom fegyveres karjára tu­
dott rátámadni. A nemzeti történelem 
egyik legszebb dicsősége éppen az, 
hogy az osztrák uralom örökös me­
rényletei ellenében ez a nemzet a for­
radalom véres kardját mindenkor csak 
az alkotmányos jog tartalékerejéul

fi.ikra nézve is máskép áll a felelős-j használta Hát talán most a két egy­
ség kérdése. Ott az országházában ást kiegészítő erő: az alkotmány és
Kossuth Ferencz és társai méltán 
hivatkoznak arra, hogy addig vitték

teilen barrikádot. Hanem lessek őt 
valóságos ulczai kövekből torlaszolt 
barrikádra küldeni és puskával, i'o- 

íorra- kossal utána rohanni, még ha 
csakugyan hatszáz felé kellene is vá- 
galniok magukat. Nem add g van az, 
hogy Kossuth Lajos kormányzósága 
helyett, mely halálrakész honvédzász­
lóaljakat teremtett elő a földből, Holló 
Lajos ur mint az ő külön Magyar- 
ói szúg kormányzója csatarendbe állítja 
az ordítozó belüket Nem is addig, hogy 
a »kis szürke lengyel «-nek, Bem tá­
bornoknak katonai talákonvsága he­
lyett egy másik ur találja fel az

a forradalom helyett úgy akarjunk-e 
mindent elérni, hogy egy parlamenti

Mi ez obstrukcziós helyzet most? 
Az, hogy a katonai létszámemelés j 
ellen indított obstrukezió régen túl­
haladta azt az időmért« kel is, a melyet 
különösen az »ex-!ex« komplikáczió- 
jával alkotmányos küzdelem alapjául 
és föltevéséül elfogadni lehetne. És 
mi az ob.-trukczió számadása? Az, 
hogy a létszámemelés megakadályo­
zásán túl még pozitív vívmányokat 
is szerzett — • a mi a legelső esel a 
világon e!< fordult ö.-szes obstrukeziók 
történelmében — de egyben kétség­
telenné tette azt is, hogy a kisebb-

Écziok man,
A delegácziók ma befejezték é^erücge" 

tanácskozásukat. A magyar deiegaczió ma‘- 
ülésének jelentős határozatáról, amely a ma­
gyar nyelvnek egyelőre legalább 'rednyeiv 
gyanánt való érvényesülését bizb I a a i.ac 
seregben, inás helyütt szólunk, lt csak kon- 
slaiaijuk, hogy a határozat hire, amely már 
a kora délutáni órákban megérkezett Linda- 
pestre, politikai körökbe«-! áitatabun kedvező 
hatást gyakorolt.

A függetlenségi pártkörben ma már a
ségi erőszak további feszítése az rendesnél is nagyobb számmal voltak olt 
alkotmányosságra a legvégzetesebb képviselők, a kik megelégedéssel vették tu- 
veszedelmet fogná felidézni. Nos, a 
kik komolyan csak a magyar nyelv 
jogát keresik az obstrukcziós küzde­
lemben, számoljanak be elsőben arról, 
akarják-e ok ezt a végzetes koczká- 
zalot? Ha igen, számoljanak be a 
nemzet halálos forradalmi elszántsá­
gáról. A forradalom lehet őrültség. De

obstrukcziós perpetuum mobilét Mi- jól van, éppen ezt a dicső és szent 
csoda föl háborító dolog ez a kényei-1 őrültségtekel akarjuk látni, hogy leg-

domásul fökepen azt a hirt, a meiy a öele- 
gáczió határozatával jövő tudobiíás kapcsán 
érkezett, hogy llerzeviczy Albert közoktatás­
ügyi miniszter törvény avaslatot dolgozott k* 
a magyar nyelvnek az összes magyar- 
országi népiskolákban kötelező oktutusi 
nyelvve tételéről, s azt elözele sappobálás 
vegutt beterjesztette a tegnapi audienczián a 
királynak, a ki azt előzetes jóváhagyásával 
ellátta.

Az LQvetenes uiczaia.

Három bemutató.
•— Az Egyetértés eredeti tárezéja. —

I.

Suraum corda.
(Sziámii 4 felvonásban. Ma Bosny&k Zoltán. Bemu­

tattak ma a Nemzeti Színházban)

Sursum corda 1 Emelkedjenek fül a szivek! 
A misének egyik részé. Lelkesítő, a hivő 
lelkét reményekkel ehira-ztó fogalom. Így 
kiszakítva tette meg Bosnyák Zoltán ezt a 
mondatot darabja élére, czim gyanánt. De 
a czimnél mélyebben jár ez az eszuicme- 
net, amely a darab lelket jellemzi. Fő.emelt 
szívvel jár egy ember ezen a földön s bo­
lyongása közben keresi az élet czélj it és 
keresi a bo dogságot. Összeú!.közik minden­
kivel. Azokkal is, akiknek világá­
ban élt edd g. azokkal is, a lukhez csalia­
kozott. Mindennel szakit, a mely a legtöbb 
ember kezét-iubát terheli. Nem törődik csa 
ládi hagyománynyal, elfogadott társadalmi 
törvényekkel, születési és rangbeli előnyök 
kel; nem a g.\ülöLttei sem, a mely a ivúiön 
utón járó embert éri minden oldalról s nem 
törődik a sorssal sem, a mely üldözi. Erejét 
mpgaczélositja az a tudat, hogy a szive 
tiszta és ezzel a szerit őrülettel megy neki 
a le«mafryobb veszedelmeknek, a mely a fa­
natikus "ember elmémben és szivében lakik.

Sursum corda a jelszava Gyulaify László 
nak a do rab hősének. Minden helyzetben 
csak arra vigyáz, hogy szivének harmóniája 
meg ne zavarodjék. Bosnyák Zoltán, amikor 
ezt a karaktert választotta darabia hősének, 
bebizonyította, hogy megtudja találni a lel­
kesedés* forrásait. Ilyen bős mindenesetre 
figyelemre méltó és jelentékeny, mindenkep­
pen méltó egy drámaíró tollára. De másról 
L ,„I, hí-/mi vsáyüt a szerző. Arról, hogyis tett bizonyságot a

tisztában van a halas esz
színpadi effektusokkal« amust mar

közeivel. *

színpadi eszközökkel. A külsőségeket 
mind úgy tudja csoportosítani, hogy 
azok a tartalommal benső kapcsolatban van­
nak és telje-en összhangba jutnak. Ug\ 
ht'gx külsőségek, csoportosulások, alakulások 
a tartalommal együtt hatnak es nem forgá- 
csoiudik szel külön-kiilön mindegyik. Ez 
inígy előnye és egyszersmind szerencséje is 
eg> dramairunak. Eddigi darabjaiban ezt az 
ö.-szhungot nem találta meg s a halas esz­
közeit csuk kereste. Ebben a darabiában 
biztosabban dolgozta tel az anyagot. Öko­
nomikus volt és az elrendezésben, a beosz­
tásiján művészi. Tudta, hegy mit akar; 
ezért értette meg a. közönség, amely egy 
nagyobb.-zabásu akklamácziúxal jutalmazta 
meg törekvését.

Gróf Gyulaify László, aki — mint emlí­
tettem — kerlelhetlenül és ingadozás nélkül 
halad előre az áltaia ki.elölt ösvényén, örö­
köse egy gazdag grófnőnek, aki csuladi tru- 
diczióira többet tart, mint erkölcseire. A 
grófnő egykor megcsalta a fér ét, aki ezt a 
hűtlenséget úgy szivére vette, hogy meghűlt. 
A grófnő örököse, László gróf, szerelmes 
í gy zsidó rabbi Eszter nevű leányába cs ro- 
komimak minden ellenkezései figyelmen 
kívül hagyva, nőül is veszi a zsidó 
leányt. Lemond a gazdag örökségről. Hatat 
fordít a foun osztálynak. De szembe helyez­
kedik a leány apjával, a rabbival, aki szin­
tén ellenzi a házasságot valiasi okokból. S 
mikor leánya mégis követi a keresztény 
leijei, megtépi ruháját, annak jeléül, hogy 
leányát halottnak tarba. Ly László gróf és 
fele ege két világgal kerül szembe s mind- 
keltő "kitagadja őket. Mégis bo dogok, mert 
sziveik összhangja tökéletes s mindig fúl 
emelt szívvel járnak: sursum corda !

A büszke Gyulaify grófné, még mikor re­
ménye volt, hogy László el log fordulni a 
zsidó leánytól, képviselőnek választatja meg 
a grófot s ambieziójának más irányt akar 
adni. De a gróf mint képviselő a szoczialis 
tűk elveit vallja s ezzel szembe kerül az 
uralkodó áramlatokkal is. A szoczialisták ün 
nepelm akarják. Ugyanakkor látogatóba jün 
a fiatal párhoz a büszke grófné és azt az

el aajánlatot teszi Lászlónak, hogy váljon 
vlesi gétől s mindent megbocsát.

A párbeszéd közben sértő szót mond 
zászló feleségére, aki az indulat hevében, 
miután a grófné ne.n akar bocsánatot kérni 
a sértett nőtől, szemébe vágja neki, hogy 
milyen gyalázatot hozott ő — a grófné — 

családra Ezzel az utolsó kapcsolatot is 
szétlép: e közte és a grófné között s örökre 

zakad régi világától. Ugyanekkor érkezik 
akása elé a néptömeg s a marseillaissul 

ünnepli a grufot.
Ez a jelenet a legsikerültebb az egész da­

ra! Lan s itt csúcsosodik is ki a szerző in- 
tencziója legjobban. Két ellenséges világ 
űzött a legnagyobb indulatok,,forgatagában 
jelenéz a jövőbe és látja azt is, hogy még 
azokkal is ellentétbe fog jutni, a kik most 
ünneplik. Mert ö a szocziálistákm k 
csak elveit vakja. De az eszközeiket nem 
lelyesli. Az ö eszközeiket nem akarja 
“Ifogadni. E jelenet éppen azért meg­
kapó, mert mindenképpen drámai. Az 
eszme a szituáezioval összefonódik s tele 
van színpadi és eszmebeli szépségekkel. 
Azért tetszelt is rendkívüli módon ez a ré&z 
a közönségnek, amely megérezte, átértette és 
elfogadta a szerző intenyzióját. Számtalan­
szor kitapsolták és a rokonszenv minden 
jelével elárasztották a szerzőt.

A negxedik felvonás csak kép. Az épü­
letnek utolsó ornamentuma gyanánt tekint­
hető. A grúíot mindenki elhagyja Rokonai 
tudni sem akarnak róla, a képviselő­
ségből kibukott. A kenyérkeresés súlyos 
gondja ehezedik rá. De szive tisztaságát ö 
is, a nő is, aki: választott, megőrzi. A sa­
laktól, földi szennytől megtisztult emberpárt 
mutatja be a szerző, amely fölemelt szívvel 
halad tovább az ösvényen, amely et egy lelkes 
szív követhet. A lövő nemzedék embereit 
akarta rajzolni a szerző. Olyan egyénisé­
geket, amilyenekre a homályos lövendő 
nagy harezainak szüksége van. Olyan embe­
reket, a kik a korlátokat ledöntötték, melyek 
az osztályokat egymástól elválasztották.

Minden drámának legfőbb eszménye az
ember, tiosuyák Zoltán tus embert —- a

mostanit és a jövendőt — rajzolta meg eb­
ben a darabjában. A prohlémá a, amennyi­
ben uz embert itietik, szívhez szól és az 
i llőimet is ihleti. Minden külsőség mellékes. 
Még a szoeziahzmus eszméje is — amelyet 
csuk belekevert és érintett — kevéssé érinti

lödese és attól 
ünneplés tárgya volt.

fogva a szuizö szakadat! aü

Timar Saauleslú.

II.

I nézőt. A mivel liaiast tett, az az ember 
rajza es tagadhatlanul a színpad igaz üs- 
merete is.

Az egyes alakok rajra is sikerült a szer­
zőnek. A büszke grófnő, aki o»ak a családi 
tradicziót tartja szentnek, az igazi erkölcsöt 
nem; a fanatikus zsidó rabbi, a zsidó pup- 
növendékbő. lelt szoczialdemokrata agitátor, 
a fbrtelö grófkisasszonyok, a léha fórnak: 
mmd művészi ecsettel megfestett alakok. 
Azonkívül párbeszédei gyo: ik, rövidek, sok 
lelycn drámaiak. Mindig czeira tör és min­

dig kifejez x-alamit.
Az előadók közül az első hely illeti Já- 

szay Marit, aki a büszke grófné ellenszen­
ves vonásait méltósággal és i'önséggel ellen­
súly ózta. Ez az erős asszony mindig köz­
pontja a színpadnak, valahányszor a kuli.-z- 
szák mögül kilép. A hölgyek közül B. Len­
kei Hedvig vált ki még előnyösen, akinek 
igen szép szerep julott. A rabbi leányát 
jutszta nagy melegséggel és művészi közvet­
lenséggel. A tiszta, igazi, mély kedélyű és 
érző szívü nőt kellett ábrázolnia s Lenkei Hed­
vig mindig megtalálta a kellő hangol és ki­
fejezést. Ligeti Juliska és Delli Emma is 
kapott egy-egy kisebb szerepet s mindket­
ten művészién oldották meg feladatukat. 
Hetties — a fő férfiszereplő — aki László 
grófot jatszta. nem neki való feladat meg­
oldásán fáradozott. Hangjában nincs 
erez, mozdulataiban nincs kifejezés. 
Színtelen maradi végig és halasa 
alig volt. Gál a rabbit nagy és iga: 
bensőséggel játszta. Beregi is ktfo 
gástalan volt, mig Ivánfi egy sima jezsuita 
szerepében sok illúziót elégitetl ki. A rcn 
dezés is mindenképpen sikerült.

A közönség a lelkesedésig menő meleg­
séggel fogadta a darabot. A második ielvo- 
náslól kezdve fokozódott á közönség érdek*

Az apostol.
(e7.inmü 4 felvonásbau. ír afc : ilrgodiiS Gyula ée 
(Jeciy István. A Nepsz nház ma Ouiuuií.tuti ujdon- 

sáiía.)

Az egyik szerzőtárs. Hegedűs Gyula, a 
Vígszínház oszlopos tagja, beszámolva »Az 
apostol“ keletkezéséről, elmondja, hogy két 
évvel ezelőtt, a mikor Géczy .Ltx'ánnah meg­
említette, hogy egy iiyen irányú és tárgyú 
darabot készül írni, a „Gyitnesi vadvirág“ 
kitűnő szerzője zsebébe nyúlt, s kivette - Az 
Apostol“ vázlatát. Ekkor határozták el. íogy 
együtt látnak munkához, a nu.nl hogy égre 
is hajtották szándékukat.

Valószínű, hogy még többen v; ; ’ ak a 
szinmüirás mesterségével foglalkozók között, 
kiket a munkásosztály sorsa, a tái£«adalmi 
vüsz isságok kérdésé, s az emberi szabadság, 
testvériség, egyenlőség erjedésben levő esz­
méi színdarab írására izgatnak.. Géc/.y éknél 
is már jóval előbb irta még Szigligeti Ede 
és Ba/ázs Sándor „A Stricke“-ot, Gorkij 
„Éljeli menedékhely“-e isu munkás, ? m unka­
adó közti igazságtalan helyzet hói sarji.fizott 
ki és még sok régibb, s modnrn színműre 
mutathatnék, melyek ezzel az „égető napi 
kérdésesei foglalkoznak, több o Idáiról szólva 
hozzá, több felöl világítva mvg azt, a nél­
kül, hogy annak teles megértetése sikerűit 
velna nekik, s a nélkül, hogy a mélységes 
tárgyat kimerítették volna.

„Az apostol“ is ezen a csapáson halad. 
Főalakja Simon Pál Öntőműnk .ás csoport- 
vezető (Szabó Antal), kit társai a béke é=t 
a munka apostolának neveznek, kiben Del- 
casse, a gyár igazgatója (Kiss]) a legszor­
galmasabb munkását dicséri, s rl-i a for­
rongó kedélyeket mindig letudja csillapítani 
higgadt, mérsékelt, atyáskodó beszédeivel. 
Ezt teszi akkor is, midőn a gyítr munkásai 
Köd Péter (Szirmai) vezetése mellett be­
szüntetik a munkát s hogy s: avainak na­
gyobb suiva ietívea, odaígéri lei mya, Téré*
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2 EGYETÉRTÉS
A függetlenségi pártban konstatáltál:, 

hogy ezzel a kormány Kossuth Ferencznek 
a képviseloház 1903. évi november T-iki 
ülésén mondott beszédében felállított követe­
lését teljesítené, a mely egyik feltétele volt 
a rendkívüli fegyverekkel folytatott parla­
menti harcz megszüntetésének. A párt maga­
tartását különben a jövő héten tartandó ér­
tekezleten lógja megállapítani, a melyet a 
beteg elnök, Kossuth Ferencz helyett Thaly 
Kálmán alelnök fog vezetni.

A függetlenségi párt vezető tagjai közül 
különben tudósítónk előtt a delegációk be­
fejezésével beállott helyzetről liarla Ödön 
és Pólónvi Géza érdekes nyilatkozatokat 
tettek. Barta Ödön a következőket mondta;

Azon a nézeten van. hogy a helyzet 
javult. Meri a múlthoz viszonyítva, lehe­
tetlen értéket nem tulajdonítani azoknak, 
amik katonai téren elérettck.

No izolálva tekintsük az egyes dolgo­
kat. hanem üsszeségükben. ifa igaz az, 
amit pedig jó forrásból vett értesülés 
alapján mondhat, h gy Berzcviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
magyarországi összes elemi iskolákban a 
magyar nyelv oktatásának kötelezővé tó- 
tele tárgyában törvényjavaslatot terjesz­
tett a f'ölség elé, s a felség ehhez a j 
javaslathoz hozzájárult, ez igen jel n- ‘ 

tűs dolog.
Mert tudvalevő, hogy Magyarországon a j 

közoktatásügyi minisztérium pár év előtti 
kimutatása szerint több ezer iskolában nem 
tanítottak magyarul, főkép a nemzetiségi 
felekezeti 1 -kólákban nem sőt nagyon sok 
helyen, a hol a tanító tud magyarul, még 
sem tanította a magyar nyelvei.

Az említett javaslat megváló útaná a 
függetlenségi és 48-as párt egy oly köve­
telését, melyet különösen ar utóbbi idők­
ben erősen hangozíaiiunk. Ha ezt figye­
lembe veszszün és szú; öuhe.uiik r rra. hogy | 
ily törvényes intézkedés réven rövid idői 
múltán nagy mértékben kiterjed a magom 
nyelv tudása s így azokban a r.úprétegck- 
ben, a hol eddig a magyar nyelv nem tu­
dott utat torrá ; ha ehhez hozz; vesz zük 
a magyar deiegácziú által épp ma az tz- 
redny elvek dolgában elfogadott hatá­
rozatot. mely szerint r magyar- nyelv, 
mint a magyar államin óv tudása az ezre- 
(leknél az ezred nyelv meghatározásánál 
másképp vétetik ügyei, tr.fce, mint eddig,
H hogy o határozatra vonatkozóan előze­
tes megállapodás történt a hadvezet őség­
gel ; ha továbbá liozzáv. -zsziik, bogy u 
magyar katonai alapítványok nagymérvű 
szaporítása révén a magyar elemek Lüny- 
nyen bejuthatnak a katonai iskolákba: ha 
hozzáveszszük, bogy a katonai Iskolákban 
az uj tanterv szerint a mostani állapothoz 
képest mindenesetre haladást jelentő mó­
don fogják érvényesíteni a magyar 
nyelvet; ha továbbá azt is hozzáv .uzszuk, 
hogy az osztrák ezredekben szolgáló ma­
gyar tisztek legnagyobb részét áthelyezik 
a magyar ezredekbe: akkor lehetetlen el­
zárkózni az elöl, hogy a mostani állapot­
hoz képest az intézkedések haladást jelen­
tenek. Lehetetlen elzárkózni az elül, hogy a 
a chlcpii hadiparancs és Kürber-féle nyi­
latkozatok óta, amik egy határozott osz­
trák íendencziát szolgálták, a helyzet ja­
vult, még pedig az ellenzék által képviselt 
nemzeti szellem érvényesülése dolgában. 
Mert az események kétségtelenül arra val­
lanak, hogy az osztrák tendenczia eme 
mely mereven ellene szegült minden ma­
gyar nemzeti törekvésnek a katonai kér­
dés terén, ha nem is tört meg, de meg­
csappan!. Meg van adva a lehetőség arra, 
hogy a magyar nyelvhatár kiterjedjen, s 
a végből különösen fontos a Berzcviczy 
által a felség elé terjesztett javaslat, mely 
az összes magyarországi felekezeti isko­

lákban is kötelezővé teszi a magyar nyelv 
oktatását.

A mi a delegáczióban elhangzott köz­
jogi fejtegetéseket ilieli, nem ad igazat se 
Tiszának, se Apponyinak. Mindkettőnek 
felfogása hibás.

Az ellenzéknek most az a feladata, 
hogy ellenőrizze a megállapodások végre­
hajtását minden téren. Hogy mindazok, a 
mikről most. szó volt és a mikre nézve a 
haavezetöség is kötelezte magái, valósággá 
is váljanak, még mielőtt a véderő-törvény 
revíziója szőnyegre kerül, figyelőre a már 
létező eredményekkel kell számolni s 
ezeknek az alapján kell a további fejlő­
désen dolgozni. Mert az csak nyilvánvaló, 
hogy mo-t egyelőre, pláne a delegáczioná- 
lis megállapodások után többet vívni nem 
lehet.
Polonyi Géza így nyilatkozott a helyzet­

ről :
A leghatározottabban rosszalja azt, 

hogy a dclegáczió egészen túllépte n 
maga hatásköréi. Sohase tette ezt olyan 
mértékben, mini most, amikor a deiegá­
cziú valóságos i s országgyűlésként szere­
pelt. Számos olyan kérdés vitaltatott ott, 
sőt intézteiéit cl. ami nem tartozik a de- 
legáczió elé, hanem az országgyűlés ele. 
Még az Ugrón Gábor határozati javas­
lata dolgában sem lehetett volna illetékes 
forum a dclegáczió.

Ami Ugrottnak ez Apponyi által mó­
dosított h; íározati javaslatát illeti, amit
deiegácziú elfogadóit, ez mindenesetre 
ér Y.'daiait. De ő nagyobb su'yt vet a had­
fi gy miniszter titkos rendeletére, mely most
mar nem tue «

te
f i i n k. Ez rendelet törvénytelen do­

log, mert a nemzetisegek nyelvét az ezred- 
nvelv dolgában teljesen ekviparálta a magyar 
nyelvvel. Igaz, hogy ez m változtat most az 
Ápponyi-féie határozati javaslat elfogadása, 
ha az valósággá is válik a gyakorlatban; 
de azért a Pitreíeh rendeleté mégis nagy 
sérelem, mert ily rendelet kibocsátásához 
a hadügyminiszternek nincs joga. A kép 
viselöházban ezt, mint r 

is, ki is fogja fejlem.
A (L.legáer.iú előtt ró­

kát valami sokra nem tak-.áij u Valamié ke 
halad;:.,! jelentenek, de még rae.-.sze va- 

I amik a nemzőiét a <>7-es

hető nagy az érdeklődós. Folytatódik-e az 
obstrukezió s ha igen, csakugyan az ultima 
ráczió-hoz nyul-e Tisza István, ahogy ezt 
kijelentette: a jövő-hét folyamán kitudódik1

Magyar lesz az ezrednyelv.
— A delegáczió végzett. —

A magyar deiegácziú ma olyan 
határozatot hozott, amely ennek az 
ülésszaknak sok kellemetlen emlékét 
oszlatja el. Az országos bizottság — egy 
izetlenkedu s nagyon is alantjáról 
okoskodása felszólalás kivételével — 
egyhangúlag hozzájárult gróf Apponyi 
Albertnek ahhoz az indítványához» 
hogy a magyarországi ezredekben az 
ezred nyelv megállapításánál első sor­
ban a magyar nyetv tudása veendő 
tekintetbe.

Ez a határozat a magyar nemzet­
nek elemi jogát erősíti csak meg s 
szégyenletes állapot az, hogy egyálta­
lán szükség volt rá. Hogy mégis je­
lentős vívmánynak tekintjük, azt ép­
pen nem kell

tetősével. A zárszámadásoknál Miklós 
Ödöh mondott okos és figyelemre­
méltó beszédet, s Bosznia ügyeinek 
sommás elintézése után be is fejezték 
az ülést is, a delegáczió ülésszakai 
Is, mert az országos bizottság holnap 
már csak rövid formális ülésen talál­
kozik. A magyar delegátusok közül 
többen már haza is jöttek Becsből.

A dclegáczió mai üléséről az alábbi 
tudósítás számol be:

magyarázni.

A közösügyek tárgyalására kiküldött bizottság 
ma délelőtt tíz órakor ülést tartott. A ianácskuzá. 
sokat gróf üzapnry Gyula elnök vezeila, a közös 
kormányt gróf Goluehovszki Agenor külügymi­
niszter Jettel udvari tanácsossal és báró 
Ambrózy követség! titkárral, báró Pitreich had­
ügyminiszter Jekelfalussy altábornagy osztályfő­
nökké! és Űrkén alezredes szárnysegéddel, báró 
Spnun tengernagy Sényi sorhajóhádnagygya^ 
bíró Buráin közös pénzügyminiszter Thulloczy 
osztályfőnökkel képviselték. A magyar kormány 
részéről Tisza István mirüsr/irelnök és Ayirl 
honvédelmi miniszter voltak az ülésen.

Gróf Szápary Gyula elnök megnyitván 
ülést, a jegyzőkönyv vezetésére Papp Gézát, a szó­
nokuk neveinek jegyzésére pedig btuó Kutf- 

_ cyatszky Józsefet kéri fel. A múlt ülés jegy/ü- 
Ha C5ak-I könyvének hilelesite.se' után az országos bizottság 

- . i a hadügyi albizottság jelentésének kapcsán no 
határozatokat végszerkezetükben is eiv-zott

meg más egyebei 

itczell újítás

g'. ui:!; a 70 ! I
a ggal - megilletik, 

dolgot nem lát 
azt el kell is­

ti »egyezés alepiaii
Vi .ami nagyon l-'nycge - 
a katonai újításokban, de 
mernio, hogy a mostani brutäliasan tör­
vény leien álluroton mégis változtatnak.

I gronél: közül alig egy-kelten vannak u 
fővárosban. A ve v-i‘ holló I.ajO.-.-al Za!a- 
Fger.-zcgie utazott, Wartha Miklós ős Moh 
mir Jenő Gáláidon „szerveznek", Lovászv 
Márion a nagylaki kerületben korteskedik. 
Az ob-lrukczió főorgnnuma ma c-ti számá­
ban a harez folylatá-iU hirdeti.

A v oh nemzeti jiártiük nagy elégtétellel 
hallották Apponyi sikerét. Véleményt azon­
ban csak akkor formálnak a további tenni- 
valókról, ha Lőcsben időző tagjai megérkez­
nek. A disszidensek is értekezletet tartanak, 
a mely valószínűleg hétfőn lesz.

A szabadelvű körben alig volt ma is va­
laki. A miniszterek helyettesítésében Sándor 
János € gróf Serényi Bóda államtitkárok 
jöttek el, de csak rövid ideig tartózkodtak a 
klubban, a hol politikáról kevés szó esett. A

ugyan Kossuth Ferencznek a népis 
kólák kötelező megmagyarosodására | gadta.
vonatkozó indítványának teljesítése! e2i6^nyelv

lesz a folytatása, akkor a hatá-j ....’ I Következett ezután a
hozatnak a belső politikai helyzet | Gábornak az ezrednyelvek
alakulására is befolyása lehet. Mert'kuzó La,íirozaLa I--uíL 
ha csak negativ az eredménye: ez is 
annyit jelent, hogy a hadsereg nem 
germanizál tovább. De < gyebekben 
szükségessé teszi, hogy a kormány 

- komolyan vegye a tiszti karnak ma­
gyar nyelven való kiképezlctúsút.

A közös kormány persze, nem sok 
kedvet mutatott hozzá. Az Koron 
Gábor tegnapi indítványa révén ke­
rül! napirendre, amelyről Jekelfalussy
altábornagy uv egyáltalán hallan1 
sem akart. Gróf Apponyi Albert rög­
tön felszólalt s megtette közvetítő in­
dítványai, amihez Okolicsányi, Miin- 
nich, Bolgár. Kegtcvich István és
lhgediis Sándor szóltak. A kor-

fgru

hangulat ma sem volt túlságosan élénk: a 
kormánypártot Tis/tt tervei aggasztják, amik­
kel az obstvukeziót. akarja letörni. Attól fel­
nek, hogy az az obstrukczióval együtt 
gával rántja a kormánypárt arm így i 
összetartását.

A helyzet tisztázódása azonban mos 
csakugyan igen rövid idő kérdése. A 
viselő!/z i (Men kezdődő ülései iránt

mánypártiak is hozzájárultak, 
Kcgievich kivételével, akinek a fel­
szólalása arra vallott, hogy átaludta 
a nemzeti küzdelem idejét s olyan 
érvekkel hozakodott elő, amilyenekért 
akármelyik ezredtrombitás is elszé- 
gyenlené magát. Érdekes, hogy kor­
mánypárti ember, Hegedűs Sándor 
torkolta le érte.

Ez a nevezetes határozat volt a 
delegáczió mai ülésének kiemelkedő 
eseménye. Ezen kívül letárgyalták a 
tengerészeti büdzsét, a melynél ÁV 

nia* binvi Géza jóvá telte a bécsiek előtt 
7 a múltkori kuruezkodását, s a közös 

kormány megígérte, hogy ezentúl lel­
kiismeretesen gondol a magyar ipar­
nak n kvóta arányában való részel-

határozatiiozatal, Ugrsn 
esallatiilására vonat

Jokelfalussy Lajos altábornagy azzs- a felvi­
lágosítással szolgál, hogy ezrednyelv a lfg«>y- 
ségre nozve egyáltalán nincs; az ezrednyelv un-g- 
kaiarozá-a kizárólag csak a tisztekre vonatkor.':, 
hogy ez tanulja meg azt a nyelvet, a melyen ez 
ezredben legalább 20 százait!; beszél. De mulán 
nénielv kiegészülő kerületben négy nyelvet is be­
szélnek, az előléptetési szabályzat értelmében 
legalább egyet kell ezen nyelvek közül birma. A 
legénység oktatása nem történik az ezred nyel­
vén, hanem azon a nyelven. tne.ycn az iiie.u 

legénység
van, ott egyes csoportokat fillitamil; össze és eze­
ket oktatják ezután a saját anyanyelvűkén. Mi­
után ez a kérdés inkább csak a csapatok bei- 
szervezotét illeti, kéri Ugrón határozati .iavaslalá-

legény Leszel. A hol különféle nyeivü
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értsék egymást. Ebből a nézőpontból veszélyes 
volna, ha olyanokat, a kik csak kevéssé beszél­
nek magyarul, a magyar nyelv ismerői gyanánt 
tüntetnék fel. (!)

Hegedűi Sándor ennek a felfogásnak a leg­
határozottabban ellentmond. Miután gróf Apponyi 
indítványa a körülményekkel ámot vet, annak 
elfogadását kéri.

Az előadó szavai után Ugrón határozati 
javaslatának elejtésével a bizottság ellő gadta 
gróf Apponyi Albert határozati javaslatát.

A tengerészeti költségvetés.

Ezután a tengerészeti albizottság jelentése ke 
vetkezett, amit gróf Teleki Sándor előadó ismer 
teteit tüzetesen s előterjesztette az albizottság is­
mert határozati javaslatát.

Dániel Ernő: A haditengerészet vezetősége egy 
jelentésben kiemelte, hogy 1901 ben, amely évre 
vonatkozólag az utolsó zárszámadások intézked­
nek, Magyarország részesedése a szállításokban 
13 százalékra emelkedett, vagyis az 1900. évi része­
sedéshez képest 2 százalékkal javult. Ez a tény 
emellett tanúskodik, hogy a híd Hengerészét ve­
zetősége leírton javítani akar azon hátrányon, 
amely Magyarországot eddig «zun körülménynél 
lógva érte, hogy a szállításoknál nem r. szexe­
déit azon kvóta aránya b«n, meiyiyel a hadi ten­
gerészet költségeihez hozzájárni. Nem hagy ha* ; 
azonban szó nélkül az! az indo o ás!, amely- 
lyel a haditengere.«» t vxz: tó. t /«•;» része-'." 
emelkedését az albizottság elült, bemutatta, s? 
indokolás ezen passzusában a következők f . 
tatnak: »A mellékelt kimutatás, amelyben a !.-••- 
főidre folyó összegek és személyi kö.me»ek levo­
nása után csakis a tárgyilagos k adu-ok— a ma­
gyar iparnak és terne ü ■< m< iesze
se egyedül izeknél b hets--. ' — x.innak Hgyr-
iembe vwe, a-‘ mutat; hogy a n ay ar ipar, il­
letőleg termelés r< -zetfdé »• az 190:. < vIi-n im- 

{mar teljesen megfelel a kvóta ar- yo/ru;ián:.-.. Ez 
1 az indokolás a>, ar.rtyiM -zem -un r.-kü.i.» •••it ro- 
zutlan állást ke.l fvglalnuBk. An r a k< . "g- 
vetés 50 millióra ti rjc..’, amihez X.•••„•••<..rom •; ’ :. 
kvóta szt-rin' 17 miihó koronával járul, ; • ror, 
amikor ezen 17 nii.liúval szemben a Laumuge- 
ré-zet vezetősége rnga kimutaljhogy .Magyar- 
országba csak 5 millió kerül viss a, z c/y..' ál­
lapot, arneiy az 
nem f lel meg. 
haladás, a melyei 
uiszter nyilaik óz 
nuk közjogi tern 
gas dolgában, a 
nak, hogy ez a 
hanem a közgazda .igi * -re,; i- teres rvéit- í-cer 
érvénye, ülni fog. Szóló azt hiszi, 1 y a 
kormány, amely uh- gre i- nun i gy í> mai 
kormánya, ham r i kt.‘, pénzüyv les’, gazth ;. - -

; osztó igazS 'u't'. k ^ [1 Y A i t t ; ;
Az: iüszi azoiih, ", hoey

t különösen a kozó ; fiad üp
ataiban látunk, a unagyar á
i '.'Zele és állá-pont;;< iránti f
b.r.tos zálogát fog,a In pezni
haladás nemcsak H közjogi h

Gróf Apponyi Albert a n.a nyert felvilágc i 
tások után belátja, hogy Ugrón határozati javas 
íata eredeti alakjában nem fogadható el, mert az 
azen alapult, hogy minden ezredben egy ezred­
nyelv áüapittatik meg; ennek helyébe a n rga 
részéről a kővetkező határozati javaslat elfoga ' i- 
sát ajánlja:

A magyarországi ezredekben az ezred- 
uyelv inegállapitásánál, Így a legénység­
nek oktatási és Kiképzési nyelv szempont­
jából való osztályozásánál első sorban a 
magyar államnyelv tudása veendő figye­
lembe és csak azoknál, akik azt nem bír­
ják. a nem magyar anyanyelv.

A vita.

Okolicsányi László csatlakozó; Apponyi Albert 
határoz íti javaslatához. Münnloh Aurel szinten 
hajlandó art elfogadni. Bolgár Ferencz; A Ma­
gyarországon kiegészítést nyerő 41 ezred közül 
csuk 9 olyan van, ahol a legénység húsz száza­
léka sem tud magyarul. Ezek közül is öt ezred, 
ben e legénység tíz százaléka bírja a magyar 
nyelvet. Huszonhárom ezredben a legénység öl- 
vau százaléka, küencz ezredben több mint hun:: 
százaléka magyar anyanyelvű. Csatlakozik Apponyi 
indítványához.

Gróf Kcgievich I-tván ellene van az indítvány­
nál:. A íúdoiost mégis csal: a legénység kiképzése 
p e végett kell, hogy a lisztek

és közjog;lag is év yii-.L-Iul teljesen :g- < ■ ál­
lam közege, mind a két ál am iránt <7- forma 
köteles-ép . el bír, es ezen tünet ezentúl 

pobb mertékb> n íny
zésre találni, mint alio.’y azt a műim. u tapasztal­
tuk. Azon reményben, huuy ezen * ..írási a v- 
leGmes módosulás és változás ! >1 i;*.a■ t.tn . a
költségvetést aha ánusságban a re-r it - "r. :; .. - 
alapjául e fogadja.

Kubinyl Géza bel -»tóan indo' • . mu' !•/ 11
magatartásai «« kijelenti, í o y nt ni úgy gendoi- 
ko/ilt politikailii”, hogy ha a barin7.1 i t-u tőség 
-zokat a katonai {irogrv.Uimpontok.it amelyeket < 
szabadelvű part felállított ts ameiyek . pján a 
im.: kormány meg alak ült, egyszerűt n fv re.i 
akkor ennek konzekvenczi a az ve na, h> .gy 
Magyarország kormánya megbuknak a h »««ügyi 
kormány dekorálva hizor.vos bt/a ;na: ia.i- a-, gz. 
de megkapva az eszközöket a további kot t -• y- 
zésra, azt tovább folyiatmá. M; y y.-ror- u g k. r 
nya pétiig m-ndatamu*. leiennv Azt ti" a, h-.-.j

a legényei: még­

ha a sdügyt k' »rmanv mint
melvek hadügyi szem pont tu I

it a pon'« a 
prog m mm ban 

bennfoglaltatnak, ez utolsó betűig mi u nem 
váltja, szóló a legelső a kálómmal, a t ;<i a vi­
lágosén kitűnnék az, fogy ;• h. dügy: I.- rrmtny 
kötelességét ebben az irányban nem eh - :t, az 
elöterjes endő költségvn tést nem szava. n > g 
és"azt 1 i.-zi. hogy a magyar parlament töt. ge 
b zalmábúl itt ülő és a magyar p r 
s> gél reprezentáló ig' ink eg­
get tbl|ed.tenék. A helyzet m gy mérte, 
zott, mert hiszen az. a m v ;iUuv..i y 
kaptak és amely az inczidem-t élőül..- 
magyar delegáczióhoz intézett nyoa 
hanem nem egészen szószerinti 
volt ez osztrák delegáczióban 

A hadügyi kormány ke;

t<"
mázon t-ct

hi-n

expozénak.
or/A« uKomaa

[Szent mik lossy írón) * Wörther t.'ii ve­
zetőnek (Irsay), ftz igazgató legbizuiimaha ób 
emberének, i;i-. azonban a munkások g\il­
lőinek.

De Taráz Köd Péteri szereli s oz atyai 
akarat ellen Simon Páiué (Ba/áz.s U.ga) is 
fellázad, a ki hosszú küzdés után beválva 
ellenkezése okát: Wörther tizenhét év elölt 
Simon Pált feleségének becsülete árán fo­
gadta vissza a gyárba. A szegény ember, 
családi boldogsága fel lóvén duiva, Lilében 
meg lévén rabolva, húsnak adja magát, két­
ségbeesett lelki állapotában az üntőkemen- 
ezébe löki gyűlölt ellenfelét, börtönbe kerül, 
onnan kiszabadulva a!;kor érkezik haza, a 
mikor Köd Péter és Teréz a sokat szenve­
dett Simon Túlnő írissen hántolt sírja feleit 
imádkoznak.

Az apostol leroskad az uj fájdalom súlya 
alatt, meghal, Köd Péter pedig elindul, houy 
hirdesse a felszabadulás eszméit, s előké­
szítse az újjászületés hajnalát.

Szerzők látható lelkesedéssel és szeretettel 
dolgozták ki a munkásosztály nyomorát tár­
gyaló jeleneteket, ezek — némely dngályus 
és áradozó szónoklatoktól eltekintve — iel- 
téílenül sikerültek i=, s nem tévesztik cl 
hatásukat. Kevésbbé szerencsésen bánlak el 
a munkaadókkal; ezek jellemzése meglehe­
tősen hézagos. A modern társadalmi kérdést 
határozottan erős, naturaiisztikus eszközökkel 
kellett volna megoldani, míg így sok helyen 
a regényes melodráma hangja kerekedik 
fölül, ami tompítja a hatást.

E fogyatkozások mellett is dicséretes, ér­
demes munkát végzett a két kitűnő szerzőtárs 
s a mai zajos fogadtatás telesen érthető ak­
kor is, a mikor az nem egyes tetszetős ti­
rádáknak, hanem magúnak a darabnak 
szólt.

A harmadik emeleti karzatot szoczialisla 
fiatalság foglalta cl és tüntető tapssal fo­
gadta a színpadon elhangzó erősebb mondá­
sokat. Különösen Szirmai, — ki Köd Péter sze­
repében meleg dikezióval, közvetlen szép játé­
kával legjobb alakításai egyikét nyújtotta, — 
idézte elő gyakran a lelkesedés zajos nyil- 
fánulAaait, Az első viharos taps az első fel­

vonásban zúgott föl, a mikor Köd
Delca se igazgató szeme kőié vágja:

!

Péter

•— Jói mondja az igazgató ur! Birkanyaj 
(a inutikásnep) amely bőrig engedte ma­

gát lény .ízülni, meri úgy okoskodott az 
istenadta jószág: hadd maradjon neki is 
egy e-.ij. etnyi abl.'u! a gyapjúból, molylyel a 
tőke olyan kényelme- (-a takarjzik.

A tüntetések mecisméliudtek azután min­
den i iciesedettcbb mondás, minden hatásos 
jeléi. •.» és minden ívl:uauo után, a unván 
végen ]lédig a karzati közönség a munkás 
marseiíiaiste eiéneklése mc.lctt hagyta el a 
színháza L

(A rendesnél több egyenruhás és polgári 
rendőr voll a színházban elhelyezve, a nél­
kül, hogy okot 1 ere- !vk volna a közbelé­
pésre.)

clüadá.- gondos a népies jelenesek­
ben élénk, jól rendezett volt. Szirmai mel­
leit külön»' en >zabú Antalnak, a czimsze- 
rephen nyílt alkalma Iiáttérle szőrit ott, nagy 
teheUég.jt kimutatni. Játéka egyszerű, ter­
mészetes és a drámai jelenésekben meg­
ható volt. Olga különösen a vallo-
mási jelenésben megrázó erővel játszott. 
Szentmiklőssy Irén nagyon rokonszenves 
volt a hü Teréz szerepében. Kovács és 
Nyarai két pompás korhelytipust vittek 
színpadra, hsai jól eltalálta a képmutató 
Wörth.T hangját s kisebb szerepeikben Sí­
posáé, lírecsányi Sarolta, Batizfalvi Liza, 
Kiss, Pázrnan, Pintér, Dolli, Mátrai, Új­
vári sib. szintén előmozdították a darab 
sikerét. Az uj díszletek dicsérik az igazga­
tóság áldozatkészségét.

Küithy Emil

III.

A toreador.
(Operát kát felvonásban. Szöveget írta Jamc. 

Tanner é Hariy Nieiiola. Fcrd.l gtn : Laczkó An­
dor. Zenéje t szeizcttc lvsu Le.ryll és Lionel 
Moncktou. IJeiautató előadás a Király-S/.inMzban.)

Eoy-két szőke, csudúsan szőke paróka, 
tágra nyitóit bahy-szempárok, formás lábik­
rák. édes, csicsergő, ezüstös női nevetések,

azután tánézők forgataga, színes, viharos, 
kaUidoázkópszcrü forgataga gyönyörű lányok­
nak. lábat és kart fíczamitó, torzképet vágó 
• lOwnok, sikkes úri nők és még sikkesebb 
szobalányok, egyenruhák, exotikus és mo­
dern toalettek, uxezentriquc-knlapok és lenge 
bajadér-iátylak, édes, finom ritmusok, 
pattogó versek, egy kis elmésség és nagyon 
sok látnivaló — mindezt össze szűrve, kész 
az angol operetté. Olyan, mint a rakéta. A 
tüze ragyog, ritkán melegít. Am direktor 
legyen a talpán, aki tudja jól elsütni ezeket 
a rakétákat.

Tagadhatatlan, hogy amit a Király szín­
házban ma láttunk, az tetején van mind­
annak, amit a magyar ezinj>adon ebben a 
zsánerben ez ideig produkáltak. A színdarab 
maga nem ált a Gésnk vagy a A’cvv- York 
szépé színvonalán. A szövegből n nyújtott 
kevésnél még kevesebb több és főleg jobb 
lenne. A zeneszóm©!« között különösen a 
Monckton-c i megvesztegetően hízelgők, si!.- 
kesek és finomak, óm a folytonos ehat 
nyolczad, ha az ember három órán 
át egyebet sem hall, egyhangúnak, fá­
rasztónak tetszik. Inveneziójuk, tudásuk 
sok van ezeknek az angoloknak. ICülü- 
nö.-en a hangszerelés rafiinérráiban mesterek. 
De nemzeti ritmusaikhoz rabszolgai makacs­
sággal ragaszkodnak és a változatossággal 
való gyönyörködtetést feláldozzák ennek.

Káprázatos színek pompáztak ma este a 
színpadon. Festői ruhák, felvonulások, tán- 
ezok váltották fel egymást. Majdnem a teljes 
müvészszemélyzel résztvett a darabban és 
valóban önfeláldozó munkát végzett Fedák 
Sári a rendelkezésére álló művészi skála 
minden árnyalatát bclevegyitetle mai sike­
rébe. Énekelt, lánczolt, gúnyos és érzelmes 
tudott lenni. Mozdulatainak frissesége tuilett 
bármely akrobatáén, hangja mindamellett 
friss erőben csengett. Fgy kis ötéves lány, 
alig nagyon!) az átlagos bábu-mértéknél, 
óriási hatással majmolta utána egy-kél táncz- 
íiguráját. Layzkó Andorról, a mi kedves fia­
tal kollégánkról túljegyezhetjük, hogy a da­
rabot ötletesen, jól fordította.

Martos Peronos.

Egy lélek története
mgíaj.

Irt» ANATOLE FRANCE.

Felelet nélkül távoztam és az intézet- 
tulujdonosnö hirtelen elpirulásából örömmel 
vettem észre, hogy hallgatásom sokkal 
jobban bántja, mint minden eilenvesern.

Végigmentem az udvaron, a mindenfelé 
tekintgettem, nem látom-e Jeannet. Megle­
sett és hozzám szálát.

— Jeanne, ha egy hajaszálút érintil;, Ír­
jon nekem. Isten önnel!

— Nem 1 Nem isten önnel 1
Mire igy feleltein :
— Nem, nem isten önnel ... a viszont­

látásig ! Írjon!
Egyenesen (íáhrynéhoz mentem.
— Kómába utazott, a férjével együtt. 

Nem tetszett tudni ?
— De igen; megírta.
Gabryné csakugyan megírta és nagyon 

zavaros lehet a lejein, hogy erről megfeled­
keztem. Ez lehetett az inas véleménye is, 
morf olyan arezczal nézett teám, mintha 
mondaná: „Bonnard ur már a második 
gyermekségbe esett!“ és áthajolva a lépcső 
kartáján, uózte, nem müvelek-e valami rend­
kívüli doliiot. Én azonban tisztességesen 
haladtam le a lépcsőn és ö csalódottan vo­
nult vissza.

Hazaérve megtudtam, hogy Géli? ur van 
a szalonban. Ez a fiatal ember sűrűn láto­
gat el hozzám. ítélete éppen nem biztos, de 
szelleme semmiesetre se közönséges. Láto­
gatása, most az egyszer, zavarna hozott 
Jaj, gondoltam magamban, mindenesetre 
valami ostobaságot fogok a fiatal embernek 
mondani és ö is azt fogja találni, hogy ha­
nyatlóm. Hiszen még so mondhatom cl 
neki, hogy házasságra csábitoltak, hogy er­
kölcstelen embernek jelentettek ki, hogy 
Thérése-t gyanúsították és hogy Jeanne a 
föld legembertelenebb teremtésének hatal­
mában marad. Valóban éppen alkalmas va­
gyok arra, hogy a cisztercita apátságokról

vitatkozzam egy fiatal és ellentmondó tu­
dóssal De hát raita, raital . . .

Thérése azonban az utamat állta :
— Milyen piros ün, uram ! szóit szenre 

hányó hangon.
— Ezt a tavasz teszi, feleltem én.
Thérése felkiáltott, :
—- A tavasz ? Deczemb rben ?
Csakugyan dcczemhvrbvn vagyunk. A1, 

milyen ez az én fejem! Gyönyörü támasz;, 
van bennem ennek a szenetiy Jc;»:m n.!

— Thérése, fogja a botomat es tegye, 
m ugyan lehetséges, olyan helyié, a
hol megtalálható............ Jó napot G»;lis ur,
hogy van?

Kelet nélkül.
A jó aggastyán másnap ÍM aL kelői c? 

a jó aggastyán nem hirt fiskelt. h in az 
a láthatatlan kéz, na ly öt. az ágyhoz szo­
rította. A jó aggastyán, ilylo p a ‘ e:.'."-
megadta magát sors inak, hogy ’ 
moczczanni se. de a helyeit a gondolatai 
száguldoztak szerteszét.

Erős láza lehetett, mert Freiere kisasz- 
szony, a saint ge"inain des p:v~t agatok é-. 
Gahrvné inasa, rnindení le lanh sztikus alak­
ban megjelentek neki. Nuw.o tv-i a az más 
vigyorogva nyúlt me»g a feje íok-'d, m:ui. 
valami ódon kalhedrális ercszcs;:tornája, ügy 
képzeltem, mintha sokan, túlságos sokan 
lenaének a szobában.

Ez a szoba régiesen van berendezve. 
Atyámnak egyenruhás arczképe es a. yarn 
kasmirruhús portréja a veres tapétás laton 
lóg. Ezt jól tudom; valamint azt is tudom, 
hogy körülöttem minden kopott már. De az 
öregember szobájának macs szüksége a 
kaczérkodásra. Elég ha ti^7.!a, erről pedig 
Thérése gondoskodik. Ez ped g, különben is 
elég szives arra, hogy az én kedélyemnek 
tessék, mely kissé gyermeteg és együzyű 
maradt. A falakon és a Latorokon sok olyan 
dolog van, a mi rendes körülmények közi 
felvidít és barátságosan szol hozzám. De 
mit akar ma tőlem ez a sok holmi ? Rikí­
tók, vigyorgúk, fenyegetők lettek. Lz a szob­
rocska, melyet a Notre Dame de Bron
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A függetlenségi pártiján konstatáltál:, 
bogy ezzel a kormány Kossuth Ferencznek 
a képviselőház 1903. évi november 7-iki 
ülésén mondott beszédében felállított követe­
lését teliesitené, a mely egyik feltétele volt 
a rendkívüli fegyverekkel folytatott parla­
menti harca megszüntetésének. A párt maga­
tartását különben a jövő héten tartandó ér­
tekezleten lógja megállapítani, a melyet a 
beteg elnök, Kossuth Ferencz helyett Thaly 
Kálmán alelnök fog vezetni.

A függetlenségi párt vezető tagjai közül 
különben tudósítónk előtt a delegációk be­
fejezésével beállott helyzetről Varia Ödön 
és Polónyi Géza érdekes nyilatkozatokat 
tettek. Barta Ödön a következőket mondta;

Azon a nézeten van. hogy a helyzet 
javult. Meri a múlthoz viszonyítva, lehe­
tetlen értéket, nem tulajdonítani azoknak, 
amik katonai téren elérettek.

No izolálva tekintsük az egyes dolgo­
kat. hanem ősszeségükben. Ha igaz az, 
amit pedig jó forrásból vett értesülés 
alapján mondhat, h gy Berzcyiezy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
magyarországi összes elemi iskolákban a 
magyar nyelv oktatásának kötelezővé té­
tele tárgyúban törvényjavaslatot terjesz­
tett a fölség elé, s a iolség ehhez a 
javaslathoz hozzájárult, ez igen jelen­

tős dolog.
Mert tudvalevő, hogy Magyarországon a 

közoktatásügyi minisztérium pár év előtti 
kimutatása szerint több ezer iskolában nem 
tanítottak magyarul, főkép a nemzetiségi 
felekezeti iskolákban nem; sőt nagyon sok 
helyen, a hol a tanító tud magyarul, még 
sem tanította a magyar nyelvet.

Az említeti javaslat megvaiotitanú a 
függetlenségi és 48-as párt egy oly köve­
telését. melyet különösen ar utóbbi idők­
ben erősen hangoz all k. Ha ezt figye­
lembe veszszük és szú;ultim tinik arra, hogy 
ily törvényes intézkedés réven rövid idő 
múltán nagy mértékben kiterjed u magym 
nyelv tudása s így azokban a i.épréteg-.k- 
ben, a hol eddig a magyar nyelv nem tu­
dott utat törni; ha ehhez hozzávesz: zük 
a magyar deiegáczió állal épp ma vz iz- 
redny elvek dolgában ei fog adó'* hatá­
rozatot. mely szerint n magyar nyelv, 
mint a magyar állanmy- 'v tudása az ezre­
déinél az ezrednyeiv meghatározásánál 
másképp vétetik ügyei« nme. mint eddig, 
s hogy e határozatra vonatkozóan előze­
tes megállapodás történt a hadvozetösőg- 
gel; ha továbbá hozzávesz szűk, hogy a 
magyar katonai alapítványok nagymérvű 
szaporítása révén a ni a a var elemek köm- 
nyen bejuthatnak a katonai iskolákba: ha 
hozzáveszszük, hogy a katonai iskolákban 
az uj tanterv szerint a mostani állapothoz 
képest mindenesetre haladást jelentő mó­
don fogják érvényesíteni a magyar 
nyelvet; ha továbbá őzt is hozzáveszszük, 
hogy az osztrák ezredekben szolgáló ma­
gyar tisztek legnagyobb részét áthelyezik 
a magyar ezredekbe: akkor lehetetlen el­
zárkózni az elöl, hogy a mostani állapot­
hoz képest az intézkedések haladás? jelen­
tenek. Lehetetlen elzárkózni az elöl, hogy a 
a chlcpii hadiparancs és Körher-féle nyi­
latkozatok óta, amik egy határozott osz­
trák tendencziát szolgálták, a helyzet ja­
vult, még pedig az ellenzék által képviselt 
nemzeti szellem érvényesülése dolgában. 
Mert az események kétségtelenül arra val­
lanak, hogy az osztrák tendenczia ereie 
mely mereven ellene szegült minden ma­
gyar nemzeti törekvésnek a katonai kér­
dés terén, ha nem is tört meg, de meg­
csappant. Meg van adva a lehetőség arra, 
hogy a magyar nyelvhatár kiterjedjen, s 
e végből különösen fontos a Bmzevivzy 
által a felség elé terjeszteti javaslat, mely 
az összes magyarországi felekezeti isko­

lákban is kötelezővé teszi a magyar nyelv 
oktatását.

A mi a delegáezióban elhangzott köz­
jogi fejtegetéseket illeti, nem ad igazat se 
Tiszának, se Apponymak. Mindkettőnek 
felfogása hibás.

Az ellenzéknek most az a feladata, 
hogy ellenőrizze a megállapodások végre­
hajtását minden téren. Hogy mindazok, a 
mikről most, szó volt és a mikre nézve a 
hadvezetöség is kötelezte magát, valósággá 
is váljanak, még mielőtt a véderő-törvény 
revíziója szőnyegre kerül. Egyelőre a már 
létező eredményekkel kell számolni s 
ezeknek az alapján kell a további fejlő­
désen dolgozni. Mert az csak nyilvánvaló, 
hogy most egyelőre, pláne a delegác-zioná- 
iis megállapodások után többet vívni nem 
lehet.
Polónyi Géza Így nyilatkozott a helyzet­

ről

állal mő-

A leghatározottabban rosszalja azt, 
hogy a deiegáczió egészen túllépte a 
maga hatáskörét. Sohase tette ezt olyan 
mértékben, mini mo.-í, amikor a deiegá­
czió valóságos lés or-izái gyűlésként szere­
pelt. Számos olyan kérdés vitattalott ott, 
sőt intéztet élt el, ami nem tartozik a. de- 
legáczió elé, hanem az országgyűlés elé. 
Még az Ugrón Gábor határozati javas­
lata dolgában sem lehetett volna illetékes 
forum a deiegáczió.

Ami Ugróimul: az Apponyi 
dősitőlt határozati javaslatát illeti, amit a 
deiegáczió elfogadott, ez mindenesetre 
ér valamit. De ő nagyobb su'yt vc-t a had­
ügyminiszter titkos rendeletére, mely most 
mar nem titok. Ez a rendelet törvény leien do­
log, mert a nemz', tömgek nyelvét az ezred­
nyeiv dolgában teljesen el: viperáit a a magyar 
nyelvvel. Igaz, hogy ezen változtat most az 
A; ponyi-féle határozati javaslat elfogadása, 
ha az valósággá is válik a gyakorlatban; 
de azért a Pitreich rendeleté mégis nagy 
sérelem, mert ily rendelet kibocsátásához 
a híXfl'ügymini.szternek nincs joga. A kép 
YHclőbázban ezt, mint még más egyebei 

is, u i.v fogja iOjteni.

hető nagy az érdeklődés. Folytatódik-e az 
obstrakezió s ha igen, csakugyan az ultima 
ráczió-hoz nyul-e Tisza István, ahogy ezt 
kijelentette : a jövő-hét folyamán kitudódik1

Magyar lesz az ezrednyeiv.
— A deiegáczió végzett. —

A magyar deiegáczió ma olyan 
határozatot hozott, amely ennek az 
ülésszaknak sok kellemetlen emlékét 
oszlatja el. Az országos bizottság — egy 
izellenkedu s nagyon is alantjáró 
okoskodása felszólalás kivételével — 
egyhangúlag hozzájárult gróf Apponyi 
Albertinek ahhoz az indítványához» 
hogy a magyarországi ezredekben az 
ezrednyeiv megállapításánál e/sö sor­
ban ct. magyar nyeiv tudása, veendő 
tekintetbe.

Ez a határozat a magyar nemzet­
nek elemi jogát erősíti csak meg s 
szégyenletes állapot az, hogy egyálta­
lán szükség volt rá. Hogy mégis je­
lentős vívmánynak tekintjük, azt ép-

feiésével. A zárszámadásoknál Miklós 
Ödöh mondott okos és figyelemre­
méltó beszédet, s Bosznia ügyeinek 
sommás elintézése után be is fejezték 
az ülést is# a deiegáczió ülésszakát 
is, mert az országos bizottság holnap 
már csak rövid formális ülésen talál­
kozik. A magyar delegátusok közül 
többen már haza is jöttek Becsből.

A deiegáczió mai üléséről az alábbi 
tudósítás számol be:

A közösügvek tárgyalására kiküldött bizottság

értsék egymást. Ebből a nézőpontból veszélyes 
volna, ha olyanokat, a kik csak kevéssé beszél­
nek magyarul, a magyar nyelv ismerői gyanánt 
tüntetnék fel. (!)

Hegedűi Sándor ennek o felfogásnak a leg­
határozottabban ellentmond. Miután gróf Apponyi 
indítványa a körülményekkel számot vet, annak 
elfogadását kéri.

Az előadó szavai után Ugrón határozati 
javaslatának elejtésével a bizottság eltogadta 
gróf Apponyi Albert határozati javaslatát.

A tengerészeti költségvetés.
Ezután a tengerészeti albizottság jelentése kel 

vetkezett, amit gróf Teleki Sándor előadó ismer
... ti , , ..I, , , .-.i a )onóp?k'»7á teteit tüzetesen s előterjesztette az albizottság is*«* •“*» “ urakor lllP " 0lL 6 , a”4C“:2 I „lt,t haUroaui „»ael.íál.

sokat gráf Siapwy t,,ula elnök vraella a kozosj ^ , had,lmgerÍ5„t ,eZel8sége e?y
kormányt gróf Gelucho\szhi Agenor u úgy *n.^ ■ jejeI2jesj^en kiemelte, hogy 1901 ben, amely évre
r.iszíer JetteS udvari tanácsossal és báró 
Ambrózy követségi titkárral; báró Pitreich had­
ügyminiszter Jekelíalussy altábornagy osztályfő 
nőkkel és Űrben alezredes szárnysegéddel, báró 
S pnun tengernagy Sunyi soriiajóhadnagygyap 
béró Búr ián közös pénzügyminiszter í haliuczy 
osztályfőnökkel képviselték. A magyar kormány 
részéről Tisza, István miniszerelnök és Ayirl 
honvédelmi miniszter voltak az ülésen.

Gróf Szápaiy Gyula elnök megnyitván a'z 
ü'ést, a jegyzőkönyv vezetésére Pepp Gézát, a szó­
nokok neveinek jegyzésére pedig baió Etűd* 
Byarsztiy Józsefet kéri fel. A műit ülés jegyző-

pen nem kell magyarázni. Ha csak- könyvének hitelesítene'után az országos bizottság 
TA ,1 M 1 . • ja hadügyi albizottság jelentésének kapcsán huugyan Kossuth Ferencznek a nepi&-;Zütl b^malokat ^Szerkezetükben 

kolák kötelező rnegmagvarosodására j gadta.

vonalkozólaíf az utolsó zárszámadások intézked­
nek, Magyarország részesedése a szállításukban 
13 százalékra emelkedett, vagyis az )9U0. évi része­
sedéshez képest 2 százalékkal javult. Ez a tény 
amellett tanúskodik, hogy a D. < «tengerészet ve­
zetősége folyton javítani akar azon hátrányon, 
amely Magyarországot eddig »zon körülménynél 
lógva érte, hogy a szállításoknál nem részese­
dett azon kvóta arányában, meiylyel a haditen­
gerészet költségeihez hozza «árui. Kern hagy in 
azonban szó nélkül azt az indo o ást, an,e:y. 
lyel a haditeng reszel vezetőt ege i-ík-u reszesec-- 
emelkedését az albízott..ág előtt bemutatta. Az 
indokolás ezen passzuséban a következők fok ­
tatnak: »A mellékelt kimutatás, amelyben a 
fűidre folyó összegek és személyi kö t "-ek levő­

ig eifo-

A deiegáczió elolt 
ti valami sokra n in I -n

latiad.;..! jvfoutonek, de még mc szc vá­
gyul:!: ázol1 .ti, amik a nemzetiéi a (>7-03 
kiegyezés alaptan joggal • megilletik. 
Valami nagyon lényege:-; dolgot nem lát 
a katonai újításokban, do azt el kell is­
mernie, hogy a mostani brutáliasan tör­
vény leien állapoton mégis vá:biztatnak.

Ugrónál: közül alig egy-kelten vannak a 
fővárosban. A vezér Hollét l.ajo.- -al Zrtia- 
Eger.-zegie ui ázott, Mart hu Miklós ős Mol­
nár Jenő Galanten „szervernek", I.ovnszv 
Márton a nagylaki kerületben korteskedik. 
Az ob-.írukf-zió loorgnnuma ma e ti számá­
ban a harcz folytatását hirdeti.

A vök nemzeti pártiul: nagy elégtétellel 
hallották Apponyi sikerét. Véleményt azon­
ban csak akkor formálnak a további lentii- 
valókr ti, hu Bécsijén időző tagjai megérkez­
nek. A disszidc-nsek is értekezletet tartanak, 
a mely valószínűleg hétfőn lesz.

A szabadelvű körben alig volt ma is va­
laki. A miniszterek helyettesítésében Sándor 
János é: gróf Serényi Béla államtitkárok 
jöttek el, de csak rövid ideig tartózkodtak a 
klubban, a hol politikáról kevés sző esett. A 
hangulat ma sem volt túlságosan élénk: a 
kormánypártot Tisza tervei aggasztják, amik­
kel az obetiiukcziót. akarja letörni. Attól fel­
nek, hogy az az obstrukczióval együtt ma­
gúval rántja a kormánypárt amúgy i laza 
összetartását.

A helyzet tisztázódása azonban most már 
csakugyan igen rövid idő kérdő e. A kép­
viselők (leien kezdődő ülései

vonatkozó indítványának teljesítése! 
lesz a folytatása, akkor a hatá-j 
rozaínak a belső politikai helyzet 
alakulására is befolyása lehet. Mert 
ha csak negativ az eredménye: ez is 
annyit jelent, hogy a hadsereg nem 
germanizál tovább. De egyebekben 
szükségessé teszi, hogy a kormány 

ásó- komolyan vegye a tiszti karnak ma­
gyar nyelven való kiképezlelését.

A közös kormány persze, nem sok 
kedvet mutatott hozzá. Az Ugrón 
Gábor tegnapi indítványa révén ke­
rült napirendre, amelyről Jekelíalussy 
altábornagy ur egyáltalán hallani 
sem akart. Gróf Apponyi Albert rög­
tön felszólalt s megtette közvetítő in­
dítványát, amihez Okolicsányi, MUn­
nieh, Bolgár, Kegicvich István és 
Hegedűs Sándor szóltak. A kor­
mánypártiak is hozzájárultak, gró' 
Kegicvich kivételével, akinek a fel­
szólalása arra vallott, hogy átaludta

. v M
a nemzeti küzdelem idejét s olyan 
érvekkel hozakodott elő, amilyenekért 
akármelyik ezredtrombitás is elszé- 
gyenlené magát, Érdekes, hogy kor­
mánypárti ember, Hegedűs Sándor 
torkolta le érte.

Ez a nevezetes határozat volt a 
deiegáczió mai ülésének kiemelkedő 
eseménye. Ezen kívül letárgyalták a 
tengerészeti büdzsét, a melynél Kw 
binyi Géza jóvá tette a bécsiek előtt 
a múltkori kuruezkodúsát, s a közös 
kormány megígérte, hogy ezentúl lel­
kiismeretesen gondol a magyar ipar­
nak a kvóta arányában való részel-

Ae ezrednyeiv

nása után csakis a tárgyilagos k adu - i k — a ma­
gyar iparnak és terav-V-u.-c '■ icczv 
se egyedül izeknél 1« hots — vunu.k figye­
lembe vt-ve, ati riiutitf:iti L a r ar mar, í!
letőleg termelés r* ■■•ze-.eüé •: az 190í. t v>it im­
már teljesen megfelel a kvó:a an. ytvf.máiifc-:. Ez

Következett ezután a határozathozatal, Ugrón \ z 1Il(juku,a3 ay,"ar:i-!ylei szem -au i.ckü.i» • u. ro- 
Gúburitak az ezrednyelvek megaiíapitáaára vonat I zoltan ánást ke.l f-.-gláinunk. Ai: : r a U 
kvzó határozata felet L ívelés 50 millióra terjed, amihez ÁUg-arurzz; g ::

Jokelfalnsay Lajos altábornagy azzá« a fi-lvr- j kvóta szertn' 17 rr .ii ó kero:.;«'. -t , * ■ - c:
lágosiiássai szolgál, hogy ezrednyeiv a hgtfny- 
ségre nézve egy általán nincs; az ezrednyeiv r:n*g- 
h.r.tarozá-a kizárólag csak a tisztekre von at koz:.':, 
hogy ez tanulja meg azt a nyelvet, a melyen ez 
ezredben legalább 20 százalék beszél. De miután 
némely kiegészítő kerületben négy nyelvet is be­
szélnek, az előléptetési szabályzat értelmében 
legalább egyel kell ezen nyelvek közül bírnia. .1 
legénység oktatása nem történik az ezred nyel­
vén, hanem azon a nyelven, a melyen az illető 
legény Leszel. A hol különféle nye vü legénység 
van, ott egyes csoportúkat állítanak össze és eze­
ket oktatják a zu tan a saját anyanyelvükön. Mi­
után ez a kén tea inkább csak a csapatok bei- 
szervezetét illeti, kéri Ugrón határozati javas Iáié­
nál: mellőzését.

Gróí Apponyi Albert a n.a nyert fel világi i 
tások után belátja, hogy Ugrón határozati javas­
lata eredeti alakjában nem fogadható ei, mert az 
azon alapult, hogy minden ezredben egy ezred­
nyeiv állapiltalik meg; ennek helyébe a n rga 
részéről a következő határozati javaslat elfogadá­
sát ajánlja:

A magyarországi ezredekben az ezred­
nyeiv megállapításánál, igy a legénység­
nek oktatási ős Kiképzési nyelv szempont­
jából való osztályozásánál első sorban a 
magyar államnyelv tudása veendő figye­
lembe és csak azoknál, akik azt nem bír­
ják, a nem magyar anyanyelv.

A vita.
Okcliosiayi László csatlakozik Apponyi Albert 

határoz »ti javaslatához. MUnnloh Aurél szintén 
hajlandó azt elfogadni. Bolgár rerencz: A Ma- 
gvarországon kiegészítést nyerő 41 ezred közül 
csak 9 olyan van, ahol a legénység húsz száza­
léka sem tud magyarul. Ezek közül is öt ezred, 
ben a legénység tíz százaléka bírja a magyar 
nyelvet. Huszonhárom ezredben a legénység öt­
vau százaléka, küencz ezredben több mini hun;: 
százaléka magyar anyanyelvű. Csatlakozik Appony5 
indítványához.

Gróf Koglevich Irtván ellene van az indítván; • 
nak. A íúdolog mégis csak a legénység kiképzése 
F e végett kel!, hogy a lisztek a a legények meg­

amikor ez»n 17 miiiU'val szemben a 
részel vez>*lősegs maga kimutatja, hu, 
országba csak 5 nntiió keríti vts a, * 
lapui, amely az osztó igszs :. k < 
nem f lel meg. Az: hiszi azon! ■ n, 1. 
haladás, amelyet különösen a közös 
ni.-ztér nviiatkozaleii .,rt láiun!:. a n

hada«

nak közjogi fernvszete és ullá-puni!;* ir.inti f ; - 
gás dolgában, a L r.tos zálog.-.t U-g.a I. 
nak, hogy ez a hakni,-s neu.- - -k a ■ öz.j«‘gi a i 
hanem a kvzga,eh. ági t'-re.i i- I»-. es rneti U.en 
érvényt .sülni fog. Szóló azt hiszi, h y a 
kormány, amely utó „-re i- nem egy K írnak 
kormánya, hanem k< ‘, pénztá/y:!••«, g«vd •, g;. -. 
és közjogi tag is egymástól teljesen fyge, ál­
lam közege, mind a két állam iránt « forma 
kötelességgel bír, es ezen tünet ezentúl 
nagvobh mértekben fog kidomnurod i és K-1» 
zésre találni, mint alio.'v azt a inuíu-uri tapasztal­
tuk. Azon reményben, hogy ezen t: járásba a is
lei- rnes niódn-ul- • I beaiiani.
költ-*« gvetést altn ánossághan a reszicb-s urgyaa'-s 
alapjául e fOL'aiijH.

Kubinyl Géza bei:stóan indc* mu' ' u 
magatartásai és kijelenti, l o v n- m úgy g? nd«,.- 
kozik politikailag, hogy ha a hedtigyi \ez« a'iség 
••zokat a katonai prograoimpciitok.-.t amely-ket • 
szabadéitü part felállított es amelyek al pján a 
mi-.i kormány megalakult, egyszerűen fc.ro.« "im­
ákkor ennek konzekvencz.i a az, volna, higy 
Magyarország kormánya n.elbuknék *■.- a hadügyi 
kormány dekorálva bizonyos hi-ahna í<-.i ,)«;■_- ■

I do megkapva az eszközöket a további kon ..teá­
zásra, azt tovább folytatná. M; iy..ror- r k r-..á- 
nya pedig mandátuma: léte-ne. Azt tar: a. h- .y 
ha a hadügyi kormány mind..'.átitat a non1 :. a 
melyek hadügyi sz-mtiontbo! a provMc.r.-.ban 
bennfuglaliatnak, v.z utolsó beiü.g n.i- .» «.sca 
váltja, szóló a legelső a kálómmal, a t A i vi­
lágosan kitűnnék az, hogy v. h.-dögy k>. rmanv 
kötelességét ebben az irányban nem ieti, az 
előterjesztendő köhségvelést nem szava. n«eg 
és“azt niszi, hogy a magyar parlament tőbbs ge 
hsaiméból itt ülő és a magyar p.«rlai: -:.t tö: - 
gégét reprezentáló egy-'-nrk ri$.y muv/on Dtia- c 
get teljesilenék. A heiyzet nagy nu-rtekbvn vu o- 
zott, mert hiszen az a rr.o'iitaivány amelyet 
kaptak és amely az inczidem-t elíuo ■ . nem a
magyar delegáczióhoz intézett nyila;he:, «t volt, 
hanem nem egészen szószerinti fordít á -a 
volt az osztrák dele rác/.ioban t-'rm-ndoít 
expozénak. A hadügyi kormány hé; r- - a

{Szentmiklossy írón) kezét Würllrer ntüve­
zetőnek (Irsoy), az igazgató legLizalmahaub 
emberének, kit azonban a «mnkáfok g\il­
lőinek.

De Taráz Köd Pétert szereli s trz t-íyai 
akarat ellen Simon Páiné iUalaza U.ga) is 
fellázad, a ki hosszú küzdés után bevallja 
ellenkezése okát; Wörther tizenhét év előtt 
Simon Pált feleségének becsülete árán fo­
gadta vissza a gyárba. A szegény ember, 
családi boldogsága fel lóvén dúlva, LlléLut 
tneg lévén rabolva, ivasnak ad,a magát, két­
ségbeesett lelki állapotában az üntökenicn- 
ezébe luki gyűlölt ellenfelét, börtönbe kerül, 
onnan Liszabuduivn a!:kor érkezik haza, a 
mikor Köd Péter és Teréz a sokat szenve­
dett Simon Pú Iné frissen hántolt sírja feleit 
imádkoznak.

Az apostol leroskad az uj fájdalom súlya 
alatt, meghal, Köd Péter pedig elindul, ho-.-y 
hirdesse a felszabaduiú.- 
Kzitse az újjászületés hajnalát

Szerzők látható lelkesedéssel 6s szeretettel 
dolgozták ki a munkásosztály nyomorát tár­
gyaló jeleneteket, ezek — némely dagáiyos 
és áradozó szónoklatoktól eltekintve — icl- 
téílenül sikerültek is, s nem tévesztik cl

vonásban zúgott föl, a mikor Köd Péter | azután tánézők forgataga, színes, 
Deka -e igazgató szeme kusti; vágja:

eszméit, s elöke-

hatásukat. Kevésbbé szerencsésen bánlak el 
a munkaadókkal; ezek jellemzése meglehe­
tősen hézagos. A modern társadalmi kérdést 
határozottan erős, naluralisztikus eszközükkel 
kellett volna megoldani, míg igy sok helyen 
a regényes melodráma hangja kerekedik 
fölül, ami tompítja a hatást.

E fogyatkozások mellett is dicséretes, ér­
demes munkái végzett a két kitűnő szerzőtárs 
s a mai zajos fogadtatás teljesen érthető ak­
kor is, a mikor az nem egyes tetszetős ti­
rádáknak, hanem magúnak a darabnak 
szólt.

A harmadik emeleti karzatot szocziaíista 
fiatalság foglalta el és tüntető tapssal fo­
gadta a színpadon elhangzó erősebb mondá­
sokat. Különösen Szirmai, — ki Köd Péter sze­
repében meleg dikczióval, közvetlen szép játé­
kával legjobb alakításai egyikét nyújtotta, — 
idézte elő gyakran a lelkesedés zajos nyil- 
Tjfittf“'* Az első viharos taps az első fel-

-— Jói mondja az igazgató ur! Bhkanyáj 
z, (a munkásnép) amely hörig engedte ma­

gát lenya/.atni, mert úgy okoskodott az 
istenadta jószág: hadd maradjon neki is 
egy e ipetnyi ahl-tii a gyapjúból, meiylyel a 
töke olyan kényelme, on talurruzik.

A tüntetések mecisinéliödtek azután műi­
den kiclesudcttcbb mondás, minden hatásos 
jelei) -.- és u/uiucii ic!‘. unas után, a darab 
végei: pedig a karzati közönség a munkás 
marseillnissí! eiéneklése mellett hagyta el a 
színhaza t.

(A rendi . ír i több egyenruhás és polgári 
rendőr volt a színházban elhelyezve, a nél­
kül, hogy okot'1 ere-lek volna a közbelé­
pésre.)

Az elüadár gondos s a népies jelenések­
ben élőnk, jól rendezett volt. Szirmai mel­
lett külön«--en Szabó Antalnak, a czimszo- 
rephen nyílt alkalma háttőibe szoriloti, nagy 
tchvls-'-gét kimutatni. Játéka egyszerű, ter- 
mv.-.zolc-.s és a drámai jelenésekben meg­
ható volt. Be óm5 Olga különösen a vallo­
más! jelenésben megrázó erővel játszott. 
Szentmiklössy Irén na gyen rokonszenves 
volt a hü Teréz szerepében. Kovács és 
gyárai két pompás korhelytipust vittek 
színpadra, hsai jól eltalálta a képmutató 
Wörther hangját s kisebb szerepeikben Sí­
posáé, Krecsányi Sarolta, Batizf'ulvi Elza, 
Kiss, Pázman, Pintér, Dolli, Mátrai, Új­
vári stb. szintén előmozdították a darab 
sikerét. Az uj díszletek dicsérik az igazga­
tóság áldozatkészségét.

Kürthy Emil 

III.

A toreador.
(Operett két felvonásban. Szöveget irta JaniCi 

Tanner é H.?ry Kicuols. Fcrdit-tita: Laczkú An 
dor. Zenéjét szerzetté lvan Caryll és Lionel 
Monckton. Bemutató előadás a Király-sziakázban.)

Eay-két szőke, csudásan szőke paróka, 
tágra nyitott bahy-szempárok, formás lábik­
rák. édes, ciiesergő, ezüstös női nevetések.

viharos,
idoszkópszerü forgataga gyönyörű lányok­

nak, lábat es kart fiezamitó, torzképet vágó 
lownok, sikkes úri nők és még sikkesebb 

szobalányok, egyenruhák, exotikus és mo- 
d-.-rn toalettek, uxezentriquc-knlapok és lenge 
bajadti-r-fátylak, édes, finom ritmusok, 
pattogó versek, egy kis elmésség és nagyon 
sok látnivaló — mindezt összeszürve, kész 
az angol Operette. Olyan, mint a rakéta. A 
tüze ragyog, ritkán melegít. Am direktor 
legyen a talpán, aki tudja jól elsütni ezeket 
a rakétákat.

Tagadhatatlan, hogy amit a Királyszin- 
házban ma láttunk, az tetején van mind­
annak, amit a magyar színpadon ebben a 
zsánerben ozideig produkáltak. A színdarab 
maga nem ált a Gésái: vagy a Sew-York 
szépe színvonalán. A szövegből a nyújtott 
kevésnél még kevesebb több és főleg jobb 
lenne. A zeneszámok között különösen a 
Monekton-ci megvesztegetöen hízelgők, sik­
kesek és finomak, ám a folytonos vhat 
nyolczad, ha az ember három órán 
át egyebet sem hall, egyhangúnak, fá­
rasztónak tetszik. Invencziójuk, tudásuk 
sok van ezeknek az angoloknak. Külö­
nösen a hangszerelés rafiménáiban mesterek. 
De nemzeti ritmusaikhoz rabszolga! makacs­
sággal ragaszkodnak és a változatossággal 
való gyönyörködtetést feláldozzák ennek.

Káprázatos színek pompáztak ma este a 
színpadon. Festői ruhák, felvonulások, tán 
ez ok váltották fel egymást. Majdnem a teljes 
miivészszemélyzet résztvett a darabban és 
valóban önfeláldozó munkát végzett Fedák 
Sári a rendelkezésére álló művészi skála 
minden árnyalatát bclevegyitetle mai sike­
rébe. Énekelt, lánczolt, gúnyos és érzelmes 
tudott lenni. Mozdulatainak frissesége túltett 
bármely akrobatáén, hangja mindamellett 
friss erőben csengett. Egy kis ötéves lány, 
alig nagyot-b az átlagos bábu-mértéknél 
óriási hatással majmolta utána egy két táncz- 
figuráját. Lagzkö Andorról, a mi kedves fia­
tal kollégánkról feljegyezhetjük, hogy a da­
rabot ötletesen, jól fordította.

Martos Ferenos.

Egy lélek története
ílogtny. <1

Irt» ANATOLE FRANCE.

Felelet nélkül távoztam és oz inlézet- 
tulajdonosnö hiileien elpirulásából örömmel 
vettem észre, hogy hallgatásom sokkal 
óbban bántja, mint minden ellenvesem.

Végigmentem az udvaron, s' mindenfelé 
tekintgéttem, nem latom-e Jeannet. Megle­
sett és hozzám szálát,

— Jeanne, ha egy haj aszúi át. érintik, ír­
jon nekem. Isten önnel!

— Nem ! Nem isteu önnel I 
Mire igy feleltem :
— Nem, nem isten önnel ... a viszont­

látásig 1 Írjon !
Egyenesen Gfibrynéhoz menteni.
— Kómába utazott, a férjével együtt. 

Nem tetszett tudni V
— De igen; megírta.
Gabrynó csakugyan megírta és nagyon 

a varos lehet a lejein, hogy erről megfeled­
keztem. Ez lehetett az inas véleménye is, 
mert olyan arezezal nézett ream, mintha 
mondaná: rBonnard ur már a második 
gyermekségbe esett!“ és áthajolva a lépcső 
karfáján, uézte, nem müvelek-e valami rend­
kívüli dolyot. Én azonban tisztességcsen 
haladtam le a lépcsőn és u csalódottan vo­
nult vissza.

Hazaérve megtudtam, hogy Gélis ur van 
a szalonban. Ez a fiatal ember sűrűn láto­
gat el hozzám. ítélete éppen nem biztos, de 
szelleme semmiesetre se közönséges. Láto­
gatása, most az egyszer, zavarba hozott. 
Jaj, gondoltam magamban, mindenesetre 
valami ostobaságot fogok a fiatal embernek 
mondani és ő is azt fogja találni, hogy ha­
nyatlóm. Hiszen még se mondhatom cl 
neki, hogy házasságra csábítottak, hogy er­
kölcstelen embernek jelentettek ki, hogy 
Thórésc-t gyanúsították és hogy Jeanne a 
föld legembertelenebb teremtésének hatal­
mában marad. Valóban éppen alkalmas va­
gyok arra, hogy a cisztercita apátságokról

vitaikozzam fiatal és ellentmondó t;
dóssal De hál raila, raja! . . .

Thérése azonban az utamat állta :
— Milyen piros un, uram ! szolt szemre­

hányó hangon.
— Ezt a tavasz teszi, feleltem én.
Thérése felkiáltott :
— A tavasz? Deczemberben?
Csakugyan deczemberben vagyunk. A:?, 

milyen ez az én fejem ! G\önvö u t «ma.-za 
van bennem ennek a szegény Jt am ■ ■<*'

— Thérése, fogja a botomat és tegye, 
ha ugyan lehetséges, olyan D-iyte, a 
hol megtalálható. ... Jó napot Gclis ur, 
hogy van?

Kelet nélkül.
A jó aggastyán másnap i ! akr.vt kelül és 

a jó aggastyán nem birt linkéin L’.moz az 
a láthatatlan kéz. mely öt az ágyhoz ro­
ntotta. A jó aggastyán, ily! ti; m I - • •
megadta magút sors műk, hogy uem -ug 
moczczanni se. de a helyeit a gondolatai 
száguldoztak szerteszét.

Erős láza lehetett, mert Freiere kisasz- 
szony, a saint germain des pi-..-i apatok és 
Gabrynó inasa, inindenl tie lent: ' a- alak­
ban megjelentek neki. Név.. «tics' a az inas 
vigyorogva nyúlt meg a feje íhí- m_:nL 
valami ódon kalhedrális crcszcs: -na _a. Lgy 
képzeltem, mintha sokan, túlságos sofuc 
lenaúnek a szobában.

Ez a szoba régiesen van berendezve. 
Atyámnak egyenruhás arczképe és 1 anyám 
kasmirruhás portréja a veres táj -tás iaiun 
lóg. Ezt jól tudom; valamint a. t is tudóim 
hogy körülöttem minden kopott már. De 
öreg ember szobájának nincs szüksége a 
kaczérkodásra. Elég ha tiszta, erről pedig 
Thérése gondoskodik. Ez ped g, különben is 
elég szives arra, hogy az én kedélyemnek 
lessék, mely kissé gyermeteg és egy ügy ü 
maradt. A tálakon és a bútorukon sok olyan 
dolog van, a mi rendes körülmények közt 
felvidít és barátságosan szül hozzám. De 
mit akar ma tőlem ez a sok holmi ? Foki- 
tők, vigyorgók, fenyegetők lettek. Ez a szob­
rocska, melyet a Notre Dame de Brou
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Szombat, február 27. EGYETÉRTÉS
magyar katonai progiamm bizonyos pontjait, ame 
lyekel programmjaba jelenleg ö is felvett, becsü­
letesen beváltotta. Szoló teljes mértékben kielégi 
tőnek tart ja azt és a pontok beváltásánál tanúsítón 
előzékenyig, valamint tett nyilatkozatai biztosíté­
kul szolgainak neki arra nézve, hogy a tötibi 
pontokat is teljes jóhiszeműséggel és teljes loja­
litással fogja végreliaj'ani és a magyar nemzet 
kívánalmait pontról pontra be fogja váltani. Azon 
inczidens megszűnvén, bizalommal viseltetik a 
hadü.yi kormány es a haditengeredet iránt és a 
belerjesztett költségvetést úgy általánosságban, 
mini részleteiben elfogadja.

Ofco lseanyi László a haditengerészet vezető­
ségül úgy tekinti, mnt a közös hadügyminiszté­
riumnak egyik külön hatáskörrel felruházott igen 
jelentékeny és igen tekintélyes osztályát, ennek 
következtében vele szemben nem foglalhat e! más 
álláspontot, en ni magával a hadügyminisztérium 
mal széniben. A tengeré.-zet rank magyarokra 
nézve — fájdalom — meglehetősen idegen; mi 
caafc azokat a nagy terheket erezzük, amelyeke; 
a tengereszet fejlesztése a kvóta arányában 'ránk 
ró. Ezeknek a térinknek pedig az utóbbi három 

I Yt zeden át óriási emelkedései lát uk és épp >n 
Hii-ri kü-öuös fontossággal bír az, amit báró fiá­
méi Ernő hangsúlyozott ma, hogy a tengerészet 
vezetősége legyen különös tekintette! arra, 
hogy Magyarország közgazdasági termelé­
sének minél többet juttasson a megrendelésekből. 
Látva a tengerészet költségeinek utóobi időben tör­
tént nagy emelkedését, bizonyos aggodalmakat 
táp ál a jövőre né vé és éppen ezért kérdi a ten­
gerészet vezetőségét, vaj ion a költségvetésnek to 
vábbi emelésére lehetünk-e elkészülve, avagy 
tervbe van-e véve meg uj, különösen nagyobb 
bajoknak az építése? A mi tengeiészetünknek 
egyéb czéljál és feladatát nem látja, mint azt, 
hogy partjainkat megvédeimezze, a tengerészt tel 
pedig jelenlegi all-pofában erre eleggé kifejlettnek 
tartja és ebben a te inietben legfeljebb annyit tari 
megengedhetőnek, ho-y a technika újabb követel­
ményeivel lépést tartson.

Elnök a vitát bezárja.
Senyl Peter sorhajóhadnagy a haditengerészet 

vez tősége nevében ea megbízásából a felveted 
kérdésekre megadja a feleletet. Az idei költségve­
tésbe beá-liloit C. csatahajóval a legközelebbi 
évekre van f-ntartva az, hogy arra törekedjünk, 
hogy az idők folyamán megromlott és majdnem 
hasznavehetellené vált torp-dónas/ádokat u,akkui 
pótoljak. Ami pedig azon kívánalmakat illeti, a 
melyeket több országos bizottsági tag Magyaror­
szág részesedésére vonatkozólag táplált és itt ki­
fejezésre juttat, erre né/ve a tengerészed parancs­
nokságnak minden tői fekvése oda irá­
nyul, hogy Magx arország részéről a kvót- 
arányét'; n a lenyerászet kö hegeire kia 
adott es megszavazott pénzö.-s/.egek Ma­
gyarországba visszatérő jének. (Helyeslés.) Nagyn 
tejopés'.ejes d. 1 -g, hogy ez uiaiOl holnapra non 
történhetik, de a jövő évek országos bizottságának 
bizonyára módjában lesz meggyőződni airói, hogy 
a viszonyok e tettnietbtn évről évre javumi fog­
nak és tálán már a. köveikező delegáczióban al 
ka Ima lesz a vezetőségnek megmutatni, hogy mi­
lyen őszinte erre irányzott törekvése.

Elnöa: Minthogy a tengerészeti bizottság elő­
adója a szólás jogával élni nem kíván, fel eszi a 
^érdeseket. Az első kérdés az, hogy elfogadja-e 
az országos baoítság általánosságban a tengeré­
szeti kőllségvetest; a második kérdés pedig, hogy 
a beadott határozati javaslatot elfogadja-e uz or­
szágos bizottság.

A felvetett kérdésekre az országos bizottság a 
iergerészeli költségvetést álfalÁnosságban el­
fogadj a, valamint elfogadja sz albizottság 
határozati javaslatát is.

Részletkérdések.
A részletes vita folyamán a tengerészeti aka­

démia tételénél Okolloa»nyi László kérdést fil­
éz a fiumei tengerészeti akadémiába való felvé­

telre nezve 6e arra nézve, hogy a német nyelv 
tudá-a mennyiben képsz nehézséget, továbbá ki- 
rouiatást kér arról, hogy a tengerészeti tisztikar­
ban a magyarság milyen arányban vaa kép 
viselve.

Beuyl Péter sorhajóhadnagy azí válaszolja, 
hogy e felvételnél a nemet nyelv ismeretét egy­
általában nem követelik meg, csakhogy ez illető 
nsk az első évben meg kell tanulnia e nemet 
3ye-vet; ha egyébként jól tanul és tisztán a nem t 
nyelvet nem tudja elé: gé az első év végén, akkor 
ezt az évet előkés, tő ianloiyamnak tekintik es

ismételtik a tanulóval az évet, a nélkül azonban,
hogy az ismétlés ódiuma reá hárulna. A mi a 
tengerészeinél alkalmazásban lévő tisztjeink számúi 
illeti, az utolsó években ez a szám javult, mert a 
tengerészed akadémia első évfolyamában a ma­
gyar állampolgárok száma 41 százalékot telt ki- 
A had tengerészeinél 700 és néhány tiszt között 
159 magyar állampolgár van, a kik közül 58 érti 
a magyar nyelvet.

Maga a tetei, valamint a többi tételek és a 
haditengerészet által benyújtott összes előterjesz­
tések elfogadtattak.

A zárcszámadások.
Ezután a zárószámadá-i albizottság jelentése 

bérűit sorra, a melyhez c.-ak BXialóa Ödön szólt, 
a ki ezúttal is a közös számvevőszék politikai és 
közjogi helyzete szabályozásának szükségességére 
utalt. Már 1878-ban határozatot hoztak eire vo­
natkozólag s a doiegáczióban í 901-ben elhangzói1 
•devonatkuzó nyilatkozatok következtében meg­
tették az előkészületeket törvényjavaslat kido go- 
zasara. Azt indítványozza, hogy a két állam kor­
mányai szúüitassanak lei, hogy a közös szám­
vevőszékre vonatkozó törvény alkotására tegyék 
meg az előkészületeket.

A tanácskozásokat befejezték.
Ezután elfogadták az albizottság jelenté­

sét az említett határozati javaslattal, valamint 
az egyesült vegyes albizottság jelentését az 
okkupáit tartományokról. Az ülésnek déli fél 
egy orakor volt vege. Holnap délelőtt tíz 
órakor lesz a kitűzött határozatok harmadik 
olva.-ása, déli egy órakor pedig a bizottság 
plénuma ismét összeül, hogy tudomásul 
vegye a két országos bizottság határozatá­
nak megegyezését, amire gróf Szapáry 
Gyula elnök a delegacziouális ülésszakot 
bezárja.

hadtest vannak kiszemelve, hogy a román k - 
rály főparancsnoksága alatt (!) a román sereg 
gél együtt széllják meg Bulgáriát. A harmadik 
hadtest iránt értesüléseink nincsenek. A zágrábi 
V. és a bosnyák csapatok rendeltetése nem le­
het az, hogy Orsován alul működjenek, mikor 
a nyugati Balkán is lánggal ég.
A rémes fantáziára valló kombináczióért 

természetesen éppen nem vállalva el a fe­
lelősséget, elmondhatjuk, hogy a porta — 
félhivatalos távirat szerint — londoni nagy­
köveiét utasította, hogy az angol sajtóban 
a török hadsereg mozgósításáról szóló híre­
ket a leghatározottabban czáiolja meg. Épp 
igy a bolgár kormány is kijelenti, hogy a 
neki tulajdonított agresszív szándékok távol 
állnak tőle s nem nyúl t röszakhoz, ha meg 
nem támad ák. Konstantinápoly és Szófia 
között legutóbb több vitas kérdés ki­
egyenlítésével különben is tűrhető jó 
viszony jött létre. így a balkáni 
háború veszedelme ezúttal éppen nin­
csen közelebb, mint tavaly vagy évekkel 
ezelőtt. — Itt irjuk meg, hogy nagy feltű­
nést keltett ma Halmos János polgármester­
nek egy rendelete, amelyben a kerületi elöl­
járóságoktól száz hivatalnokot a katonai 
ügyosztályba rendelt, hogy esetleges moz­
gósítás esetén tisztában legyenek a teendőik­
kel. Illetékes helyen tudósítónk azt a felvi­
lágosítást nyerte, hogy ez az intézkedés 
egyszerű adminisztratív elővigyázatosság, a 
mely most nem először s nem utoljára tör­
ténik.

tneologiai Erények egyikéről mintáztak, mely 
természetes állapotában olvan kedves és 
kecses, most pedig összevissza csavarodik 
és a nyelvet öltügeti reám. Egy ifjú arczké- 
pél ki vette a keretéből, hogy egy nagy 
mac-kafejet tcsryen heh ébe, mely villogó 
szemekkel néz felém ? A tapétára festett zöld 
indák szinten fejekké, zöld és alaktalan fe­
jekké változtak. . . . Nem, nem, ezek ma 
;s, csak úgy mint busz év előtt, papirosra 
nyomtatott lombok, semmi e.yebek. . . . 
Vagy még se I Ezek fejek . . . szemek, o"- 
ros, száj as fejek 1 . . . Most már értem : ezek 
fejek is, és egyszersmind indák is. Szeret­
ném, ha nem látnám.

Ott jobboldalt, a fiatal szerzetes minia­
tűrje visszajött, de úgy látszik, hogy őrült 
akaraterőt kell kifejtenem, mert ha erőm 
lanyhul és nem bírnám visszatartani, ug.\ 
ismét az a csúnya macskafej lenne előttem. 
Eszméletnél vagyok, jól látom Théréset az 
ágyam mellett; hallom a mit nekem mond 
és telelhetnek is neki, ha nem lennek azzal 
elfoglalva, hogy körülöttem levő tárgya­
kat "a muguk természetes alakjában tartsam 
fenn.

Most jön az orvos, nem hlvaaam, de 
örülök, hogy látom. Egy régi, öreg szom­
szédom, kinek eddig kevés hasznot szetez- 
tem, de a kit nagyon szeretek. Nem igen 
beszélek vele, de azért teljes eszméletnél 
vagyok és sajátságos furfangossággal mege­
sem mozdulatait, pillantás,át és arczáriak 
minden redőjét. Csakhogy az orvos is óva­
tos ám és valóban nem tudom, mit gondol 
rólam. — Goethe mélységes mondása jut
eszembe, s igy szólok .

__ Doktor, az öreg ember beleegyezett
abba hogy beteg legyen, de most az egy­
szer még nem tesz több engedményt a ter­
mészetnek.

Sem az orvos, se Thérése nem ne­
vet a tréfámon. Úgy látszik, nem őrlet­

ték meg.
(Folytatása következik)

Budapest, február 26.

A képviaelöhas márczius hó 1-én, kedden 
délelőtt tíz ólakor ulest tart, melyen az el­
nök bemutatja a múlt ülés óta beérkezett 
kérvényeket s a Ház megállapítja legköze­
lebbi teendőit.

A Mjati ott törvény. Vasárnap délelőtt 
lesz u becsi külügyminisztériumban a közös 
miniszteri tanácskozás, u melyen véglegesen 
értéktelen papirrongy lesz az 1899. XXX. 
törvény czikbul. A miniszter tanácson, a mely 
i'ülloidi szerződések ügyével és első sorban 
a Németországgal megindítandó szerződési 
tárgyalásokkal log foglalkozni, résztvesznek : 
gróf Goluchovszki Agenor közös külügymi­
niszter, n:ug\ar résziül gróf Tisza látván 
miniszterelnök, Lukacs László pénzügyminisz­
ter, Hieronymi Károly kereskedőiéin ügyi mi­
niszter, Tallinn Bela iüklmivelésügyi miniszter, 
osztrák részről dr. Körber Ernő miniszterel­
nök, B ihm-U.iwerk pénzügyminiszter, Cull 
báró kereskedő emügyi miniszter és Giova- 
nelli báró íöldmivelesügyi miniszter. A ta­
nácskozások a kereskedelmi szerződések 
megújítása dolgában Németországgal mái- 
czius 4-en indulnak meg Becsben. A szak- 
tanac.-)kozáson részt fognak venni mind a 
kel kormány szakreferensei, hárum-harotn 
tanácsos mind a kél résziül. A nemet meg­
bízottakkal való tárgyalások két bélig fognak 
előreláthatólag taiiani, és ezt követöleg va­
lószínűleg Írásbeli érintkezés 'esz a két 
kormány közt, mielőtt a tárgyalásokat foly­
tat jak.

A vasárnapi miniszteri tanácskozáson részt 
vesz Szögyény-Murich László, berlini ma­
gyar-ősz trak nagykövet is, aki ma reggel 
érkézéit három napi tartózkodásra Becsbe s 
aki ma Goluchuvszki külügyminiszter társa­
ságában megjelent a magyar dvlegáczióban. 
Tisza István gróf miniszterelnök, Hieronymi 
kereskedelemügyi miniszter és Lukács László 
pénzügyminiszter az értekezlet miatt a tie- 
tegáczionalis tárgyalások befejezése után is 
Becsben maiadnak es csak hétfőn térnek 
vis-zu Budapestre. Tallinn Béla fuldmivelcs- 
üg.yi miniszter, aki nut Budapestre utazott, 
vasárnapra visszaérkezik Becsbe.

A közős miniszteri tanácskozásról a kö­
vetkezőket jelentik lélhivatalusan:

tiruf 7/ sva Kíván mmi&zlHv Intik éa a ke- 
resk-delim ezer/üdesok megkötésénél való köz­
reműködés végett iu tartózkodó magyar minisz­

terek a dyiegucziu záró ülésé wán is Becsben 
maradnak, hogy résztvegyenek vasárnap dél. 
előtt a külügx minisznriumban tartandó ktizöy 
mmiszteii tanácskozáson, mely re S/.őgyeny-Mu rich 
Laszió berlini oszirak-mugyur nagykövet is ide­
érkezett

A magyar miniszterek valószínűleg még 
a Vasárnap folyamán visszatérnek Budapestre. 
A közös miniszteri értekezletet előreliáthatóiag 
a közös vamkunierenczia fogja követni, ame. 
lyekrt; márczius első napjaiban a magyar 
szakelőadóit is ideutaznak.

Az *gazea gugyminiszter Itthon. Plosz 
Sándor igazságügy miniszter — mint Bces- 
óvl jelentik — ma Becsből Budapestre 
utazott.

Mozgósítási hírek. A sajtóban még min" 
dig akadnak orgánumok, amelyek kedvte­
lessel terjesztik a rémnireket Ausztna-Ma- 
gyarorszagnak a Balkánon készülő beavut- 
kozasárol. Persze, az olasz sajtó jár elöl az 
agitáczióban, a Tnbuna már azt is tud.a, 
h így az osztiak-umgyur hadtestek Zárá­
ból indulnak el es Álosturban összpunto- 
sittutnuk. A magyar obstrukeziu vezerköz- 
löuye pedig ma esti szamában elmondja 
egész komoly arczczal,"hogy becsi körökből 
azt az in forma ez lót kapja, hogy ha Bulgária 
hadat visel a törölt ellen, beleavatkozik az 
alferbe a monarkia is. S a következőket 
Írja :

Bulgária ellen a megszálló seregnek Károly 
roman király lenne a fővezére. Három ro­
mán hadtestet állítana ki ö, három hadtestet 
küldenénk az Aisó-Dunához mi. A mozgósítási 
tervben az erdélyi XII. éa a temesvári VIL

Az elzárt orosz flotta*
— A japánok Koreában partra3zállnsk. —

Ma már egész tiszta a képe a ja­
pán * vereségnek.« Hogy azt. katonai 
szempontból teljesen értékelni lehes­
sen, először azt kellene tisztázni, 
hogy a kikötő elzárásának a terve 
Togo tengernagy inicziativúja-e, vagy 
pedig ii had vezetőségtől ered. Az 
első esetben elég, ha a tényállást 
konstatáljuk s ezzel a japán hajóraj 
uj bizonyítékát adta agilitásának: 
hogy a vállalkozás sikerüll-e teljesen, 
vagy csak részben, vagy kudarezot val- 
loit-e, annak az eseményekre egye­
lőre annyiban nincsen befolyása, 
mert az orosz ílotta a nyílt kikötő­
kijárásnak eddig úgy sem kereste a 
hasznát s addig, amikor arra szük­
sége van, elegendő ideje lesz az aka­
dályokat elhárítani.

A második esetben azonban, ha 
Tago admirális a hadvezetőség pa­
rancsára akarta elzárni a kikötőt, 
akkor másképp áil a do cg. Itt a had­
vezetőségnek csak az lehet a szán- 
dé a, hogy az orosz flottának eddig 
saját jószántából való tétlenségei 
kénytelenné ttgye. Hu már mos! te­
kintetbe veszszuk, hogy az ilyen aka­
dályoknak robbantás által való elhá­
rítása csak idő kérdésé, a japán had- 
vezetőség még siker eseti n is az 
orosz flottának csak átmeneti meg­
bénítására számíthat. Miután pedig 
ez nem lehet ezé], a japánok nyilván 
azzal a szándékkal dolgoznak — s 
azt hiszszük, ez már legközelebb be 
is igazolódik — hogy a kóieai öböl­
ben, a Liao-Tung-JéíSziget valame­
lyik alkalmas pontján nagyobb 
arányokban szállítsanak partul 
katonát.

Itt aztán konstatálhatjuk, hegy a 
tegnapelőtt! éjszakai vállalkozás mégis 
csak jórészben sikerű t, mert ha a 
japán kereskedelmi hajók, a m két 
egyenesen azért vittek a kikötőbe, 
hogy elsüiyeszszék őket, a külső ki­
kötőben fék úsznék is, még a hivata­
los jelentés is konczedalja, hogy az 
egyik hajó, a Hét vizán közvetlen kö­
zelében sülyedt el. S miután a Retvi- 
zan horgonyt vetett a kikötőben, ami 
a tengernek nem nagy mélységére 
vall, az ott elsülyesztett hajó máris 
nagy akadálya az orosz hajóknak a 
belső, szűk kikötőből való kijövetelé- 
nek. Másik moment um, a melyik gon­
dolkodásba ejt, a hivatalos jelentés­
nek az a része, amely szerint három 
orosz pánezélos azon dolgozik, hogy 
a kikötőt a japánok által széldobult 
szóróaki iáktól megtisztítsa. Hát ha 
arra való tekintettel, hogy a japánok 
közeledését az orosz hajóraj hamar 
észrevette s igy ezeknek aknák szó­
rására kevés idejük maradt, nem 
tartjuk túlságosan valószínűnek, hogy 
csakugyan úsznának a tengeren ak­
nák s az orosz admirális hihetőleg 
már hozzáfogott az elsülyedt hajó 
robbantásához, az bizonyos, hogy az 
orosz hajók eiőtt a kikötő kijá- 
lata már nem szabad. S igy az 
orosz flotta már nem akadályoz­
hatja meg a japán csapatoknak 
Koieában való paitraszállitásat.

Ennyit ér az orosz — »győze­
lem <S . . .

A háborúról a következő távirato­
kat kaptuk:

A port arturi támadás.
Köln, febr. 26.

(Sóját tudósítónktól.) A Köln. Ztg. a követ­
kező táviratot kapta Tokióból;

Miután japán torpedóhajók hét orosz ha­
dihajót megrongáltak, itt azt hiszik, hogy a 
Port-Artur eiőtt levő otosz hadihajók egy­
előre nem képesek nagyobb akcziórti 
vállalkozni, mert jó ideig fog tartani, áruig 
a tízezer tonnánál nagyobb tartalmú hadi­
hajókat kijavítják. így tehát az orosz flotta 
nem akadályozhatja meg japán csapa­
toknak Kóreáhan való partraszállitásat, 
sőt még Kvántung-fé szigeten is lehetséges 
lesz japán csapatok partra.szállítása. A japán 
kormány külföldi gőzhajókat bérelt a rendes 
postaforgalom lebonyolítására,

London, febr. 26
A japán hajóknak Port-Ariur ellen intézett leg' 

újabb támadásáról a l pok csak pétervári hírekre 
vannak utalva. Ezek szerint a japánok a keddről 
s/.erdása virradó fejjelen támadást intéztek, bog) 
a Purl-Arlur elé érkezett orosz azáliilóhajókal 
megsemmiai sék. A Petvizán megindította a janiin 
hajúk ellen a tüzelést és sikvrü't is r.rki kot ja­
pan torpedóhajót harczképteienné tenni, szerda11 
reggel pedig meg négy japán torpedóhajót ron­
gált meg. A japánok két hadosztályban me­
nekültek.

London, febr. 26,
(Sa ját tudósítónktól.) A Daily Telegraph­

bon Ingles tengernagy cziküet ír a japánok 
kísérletéről, hogy a porl-arturi kikötő hajó­
zását elzárják es arra a következtetésre jut^ 
hogy a robbanó anyaggal megtöltött négy 
régi gőzhajó valószínűleg nem a saját gő­
zével jutott a kikötő elé, hanem toipedóha- 
jok vittek oda. Úgy látszik, hogy a japánok 
vakmerő csínyjükkel kudarezot vallottak, de 
valószínű, hogy már legközelebb ismetelni
fogják.

Pétervár, febr. 26.
Az orosz távirati ügynökség, jelenti Pori' 

Áriából mai kelettel:
A szemhataron ma japán hajóhadat 

láttak, a mely azonban nem közeledett a 
kikötő felé. A hullámok űzik & japán 
hajók roncsait. Az utolsó balsiker a ju' 
paiioke.t nyilván elkedvetlenítette,

A asáraatölai barcsiéiról,
London, febr. 26.

(Saját tudósitónktól.) A Daily Mail ér" 
lesi.lese szerint egy misszionárius, a ki Tu- 
kad és Kurbi között utazott, azt beszéli, 
hogy a japánok a Porszilt-öbölben nagyobb 
haderőt szállítottak partra s ez a haderő 
azonnal előrenyomult Huncsung felé. Az 
orosz helyőrség elmenekült. A japánok 
tovább nyomultak előre Kirin felé, a hon' 
nan az összes asszonyok és férfiak elmene­
küllek. Egy kozák-ezred a Liás folyótól 
nyugatra összeütközött kínai csapatokkal, 
a nieljck a vasút fele vonultak.

Londoc, febr. 26.

(Saját tudósítónktól.) Tokióból jelentik a 
Daily Muil-nek : Az oroszok An sut tették 
meg középpontuknak s onnan rendes csa­
jaitokat küldtek szét. Mu t szerdán orosz 
kémlelő csapatok Pingjáng és Ansu közölt 
egy japán csapattal találkoztak, de golyó- 
váltás nélkül tovább vonultuk. Az oro­
szok szerdán Ansu mellett elvágták a távíró 
vezetéket. Togo hajóhadat csütörtökön Cse- 
mulpóha várták. Az oroszok Mtmdzsuurszúg- 
ban kulik hiánya és a rablók hősege miatt 
szenvednek.

London, febr. 26.
Az oroszok rendkívül szigorúim őrzik a mand- 

•/3U'.irs/3gi vasutat; minden méiiföldre e 
rony vau, a melynek őrsébe harimncz

ban Port-Artur mellett, Jelez egy hangos 
kommandót nem hallott; az összes paran­
csokat fatyjelekkel végezték el. A japán ka­
tonák nevezetes jellemvonása a harczi kedv, 
a mely sokszor tuicsap a józanság határain. 
Az orosz Író dicséri a japánok biztos és 
hidegvérű lövéseit; az a könnyedség, a 
mehlyel a japán katonák füttyszóra a tüze­
lési nemeket változtatják, a nyugodtságukra 
s figyelmességükre vall.

A japán hadseregnek kedvencz háborús 
fogásai az é szakai hirtelen attakok, a miket, 
rendesen virradat elölt ejtenek meg. Ez a 
taktika is a mongolokra és c tatárokra 
emlékeztet. A kém- és őrszolgálat kitűnőéit 
van rendezve s ehhez lovasságot és gya­
logságot egyformán hasznainak. A lovasság 
a japán hadsereg gyönge oldala. A iegna 
gyobb hiánya a jó lovakban van, de alak- 
kokra sem képes s a vert ellenség üldözésé­
ben sincs gyakorolva. Annál jobb a tüzér­
ségük, amelynek kitűnők az agyúi is. Az 
utászok igen jói vannak kiképezve; a ké> 
utolsó háborúban tevékenységük majdnem 
kizárólag táviróvonalak lefektetéséből s utak 
töréséből ál.ott. Az egészségügyi szolgái>t 
is jó, az orvosok száma elegendő. Az molső 
háborúban kevés volt a sebesült, de annál 
többen dőltek ki, ami arra vall, hogy a ja­
pán katona a fáradságot nehezen bírja.

Japán hadseregének igazi Achiiies-sarka 
a trenje, amely egyenesen óriási dimenzió­
kat vett fel. 1895-ben minden japan kato­
nára egy kuli esett, a ki a podgy aszút 
vitte. Ennek következtsben a japán had­
sereg mozdulatai vegteleu lassúak s a me­
netelő csapatok sokszor alig tesznek meg 
tíz kilométernél nagyobb utat. Ezért a 
mostani háborúban orosz támadások az elő­
védre s a japánok összekötő csapataira an­
nul végzetesebben jelentősebbek lehetnek, 
mert a japán rossz lovasság sem igen Ter­
heli azokat vissza.

A japán miniszterelnök nyilatkozata
London, íebr. 28.

(Sajtit tudósítónktól.) A japán miniszterelnök 
kihallgatáson foganta a Standard tudósítóját, P 
kinek a küvetkrzőket mondta:

— Japánország a béke fenntartására 
irányuló becsületes igyekezet után nehéz 
szívvel nyu.t a fegyverhez. Most eldőlt s 
koczka; Japánország gyorsan és kemé­
nyen log verekedni, hogy a háború gyöt­
relmeit megrövidítse. A mikádó vala­
mennyi alattvalója teljesen méltányolja 
ez angol szövetség értékét. Japanorszá<? 
nem akar területuagyohbudást és csak 
az a czelja, hogy a békét szilárd alapo-

véget vesser

f örto- 
ko/.ák-

ból áll.

London, febr. 26.

Mint a Standul':! Tokióból értesül, ez idő 
szerint lioreuban levő orosz csapatok szá­
mú nem huludja meg az ezer löt. Az 
oroszok a japánok elvonulása elől a Jalu 
folyó fele vonultuk vissza.

Petervár, febr. 26.
(Saját tudósítónktól.) A Bnjkál-tó egész ho-z. 

szában leti-Uék már a vasúti gineket s a katonai 
vonalok rendesen közlekednek rajta. A vonatod 
nagyon la-san mennek ugyan, de késik a csapa" 
tok és a háboruanyag ki- és berakása.

London, febr. 26.

(Saját tudósítónktól.) A japán száraz­
földi csapatok előrenyomulása a Jalu folyó 
Jele most fokozódc'Libb mértékben tart. A 
Csemulpúban partraszálütött csapatok — ma 
már k,derűit, hogy mindössze hurminczezer 
ember, tehát jóval kevesebb, mint képzelték 
— Söul és Pingyung között már csa'avo- 
nalba fejlődtek s a pekingi országul un vo­
nulnak dél felé. Pingyung, hűl e perezben 
valószínűleg a .lapun haderő clöcsapala van, 
GO—70 kilometer lávolsá.ra van Andoehalul, 
amelyet tudvalevőleg nagyobb orosz lovas­
ság tart megszállva; igy tehát valószínű, 
hogy már legküze ebb az előőrsük üsszeesa- 
pa-áról érkeznek hírek.

jelez orosz katonai író, aki a japán-kínai 
háború idején s a boxerek lázadása alkal­
mával a japán hadsereget megismerte, ar­
ról biztosit, hogy a japánok hmczi akcziói 
mindig jól meggondolt s pontos terveken 
alapulnak, ők is nagyon jól tuddk ezt az 
elvei : „Elszakadva menetelni — együtt 
verekedni.“ Az egyes csapattestek köz 
szinte szokatlan pedantériával tartják fenn 
az összeköttetést s a dandárok, ezredek es 
zászlóaljak mindig tudják, mit kell tenniük, 
a mi arra vall, hogy a csata ezéija felöl 
eiöre informálj ;k mindig őket. Emellett meg- 
hagyják nekik a teljes cselekvési szabadsá­
got. A csatákban résztvett minden európai 
katonának íeltiinik a szárnysegédek s az 
adjutánsok teljes hiánya. Az 1894-iki csatá­

kon biztosítsa és hogy 
annak az örökös rémnek, a mely Kelet- 
Ázsia nyugalmát és szabadságát vészedé 
lemmel fenyegeti.

Kuropatkin, tfakarów, Alexdjew,
Pétervár, febr. 26.

(Saját tudósítónktól.) Bar azóta bk oroeí 
í íloitaiidk szerencsésebb napja is volt, itt niég min 
dig a port muri szerencsétlen végó lauiddáí 
uralja a kedélyeket. Az orosz liajumj vtresego? 
után azonnal kezdtek kutatni, ki a vétkes? Min­
denekelőtt Altxeji w lei gt-rnügyol hibáztatták. Ho 
g-.an lehet az, kérdeztek, iio^y az ellenségeskedése11 
kezdetere nem volt elkészül» V Aratan tovabi 
upogatuzlak s a váddá 1 Lainsd-jríf gróf eben for­

dullak. Ennek értesiieme kellett vo na errá; e 
'engernugjut — vélték az orosz politikusok — 
hogy olyan r.eppel szemben, mint a japáni, morc­
ban a diplc nacziai vonatkozásuk megszakításé 
után mindenre el kellett készülnie s Port-Artur« 
értesítenie kellett volna arról, bogy kiütött a há­
ború. Gróf Lamsdorff ezt elmulasztotta, ecet; 
meg mindig bízott a békés kiegyenhteebeZL Ső, 
még a czarnak is a szemére vetik, hogy minden, 
áron beket akart. Széliében beszélték, hogy S*r:d 
low tengernagy az anyaoászarnénál audier.c.tár 
vojt, unó! a kelet-ázsiai helyzet minden részleté- 
r 1 »feláll. Vegre a cszaszarue kélstgfcseeettet 
kiáltott fel:

— Istenem, csak háborút nel Csak ne háb>

llaroai nappal később azuian ki is ütL-it.
Az el-ö ü-kőzet után jöttek a részletek. Ugj 

latszik, Porl-Arlurbao annyira nem tudtak, hogy 
a helyzet rosszabbra fordul, hogy nemcsak* 
legtöbb hadihajó nem volt fütve, hanem a tiszte i 
Stark tengernagynál időztek éjfélig, aha; valacú 
mulatság volt.

Alexejevet ezzel azlan végképpen el is ítélték 
Mas Vtizer kell nekünk 1 — hangzott minden Ol­

dalról. Az első név, c mtly tolszmre került, Ke 
ropatkinó volt, a kit a szárazföldi sereg es Skrydh 
low tengernagyé, a kit a tengeri erő parancsnokát 
nak emlegetlek. Érdekes, liogy a háború kiltirésf 
pi lanatában egy előkelő meitósago. vise.ö polít«, 
kus terdenallva kerté a halai ezumét, hogy vess* 
latba minden bi folyását a czaraal az iránt, hogy 
Kurupaikint nevezze ki.

— Már késő! válaszolta a czárnó ™ egy ón 
óta Alt-xejev a parancsnok!

Mindenfelé nagy veit a megütödés. amikor Bt- 
derült, hogy nem Iiuropalkiat nerez'éK ki é# 
Skrydluwut, a kit mar fei is rendettek Pétervárra 
visszaküldték Sebastopolba.

Roachdesiwersky ellentengernagyot bizlák rr.ej 
azzal, hogy Stark tengernagyot Port-Art urban fei’ 
valtsa. Mar el volt határozva az utazasra, de nein 
értették általában a kinevezeset, mert közte él 
Aiexejev tengernagy között régtől fogva leazüE 
volt a viszony. Az utolsó órában a/.után egy 
«zerre minden megváltozott. A czar Mukaruwot, ( 
kror.í'adti parancsnokot küldte ki, aki már — 
mint ismeretes — el iá utazott Port-Arlarba Út­
közben néhány órát a Baiku!-tó pariján is időzött 
hogy az ott folyó munkákul eík-nórizza Makarol 
ellentengernagyot nagy energiája érdemes katocá 
nah montiják.

SarMu. febr. 26.
(Saját tudósítónktól.) Német oldalról a kövei
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EGYETÉRTÉS Szombat, február 27. Szom

gezö magyarázatot adjak arról a befolyásról, maly 
Eoropatkin és Makarov kinevezéséről Péíervárott
érvényesült.

A czár eleinte nem akarta teljesíteni 
Kuropatkinnak azt a kérését, hogy rábízza 
a szárazföldi hadsereg főparancsnokságát; 
csak a két nappal ezelőtt Pétervárra visz- 
szaérkezett Mihájlovics Sándor nagyher- 
czegnek sikerült a ezár szemét kinyitni és 
öt meggyőzni, hogy Alcxejev alkalmas 
tengernagyok és tábornokok támogatása 
nélkül nem lesz képes a háborút sikeresen 
befejezni. A ezár erre Mabarovot, a balti 
flotta parancsnokát elküldte Keiet-Ázsiába, 
Kuropatkint pedig kinevezte a szárazföldi 
haderő főparancsnokává. Katonai körök­
ben nagyon jól tudják, hogy különösen 
Makarov kinevezése rendkívül kellemetlen 
Alexejevnek, a ki ebben a kinevezésben 
a ezár bizalmatlanságának megnyilatkozá­
sát látja. Skridlovnak, a fekete-tengeri 
hajóhad főparancsnokának elhívásáról nincs 
többé szó, mert Péíervárott azt hiszik, 
hegy könnyen bekövetkezhetnek oiy bo­
nyodalmak, a melyek Skridlovnak helyén­
való megmaradását szükségessé teszik.

Peterv&r. febr. 26

Miklós czár Kuropatkin tábornoknak a 
Nevszki Sándor-rend gyémántjait adomá­
nyozta. A kitüntetés kegyo kézirat kisoroté- 
ben történt, amelyben az uralkodó elismeié- 
sét fejezi ki azért, hogy a tábornok a 
mandzsuországi suivos lövésén állást elfo­
gadta. Falion tábornokot, a varsói fúkor- 
mányzó szárnysegédét, városi kapiiánynyá 
nevezte ki.

Varsó, lehr. 26.

(Saját tudósítónktól.) Szmirnov vezér­
őrnagyot kinevezték a port-arluri vár pa­
rancsnokává. Szmirnov re ár el is utazott 
K'let-Ázsiába.

A hatalmak
Francziacrszag támogatása

Lonüen, febr. 26.

íSaját tudósítónktól.) Cambon pétervári 
iranezia nagykövetnek három napi párisi 
tartózkodása még mindig mindenféle koinbt- 
nácziókra ed okot. >v huny lap azt Írja, hogy 
Oroszország Parisban kísérletet tett arra. 
hogy Francziaor-zág azt a támogatást, a 
melyben Korea. Japúnt részesíti, casus- 
heihnek tekintse, amely Oroszországul 
följogosítja arra, hogy franezmor zúgnak 
a háborúban való részvételét követelje.

tött szövetség arra kényszeríti Portugált, hogy 
készüljön egy európai háború eshetőségére. 
Ennek következtében Portugál hozzáfogott 
hadseregének újjászervezéséhez és uj felfegy* 
vérzéséhez. Portugál összesen 1Ő0.GCQ főny1 
sereget fog fegyver alá hívni és harezkész- 
ségbe helyezni. Azoknak a kikötőknek a meg­
erősítésén, a melyeket Anglia háború esetén 
fukikötőkül használhat, lázasan dolgoznak. A 
Krupp-gyárak képviselői most tanítják a por- 
tugál tüzértiszteket az uj tábori ágyúval 
való bánásra. Mihelyt ezek az előzetes in­
tézkedések életbelépnek, Portugál 100,000 
főnyi jól kiképzett sereg felett log rendel­
kezni, a melyet szükség esetén még ennek 
felével lehet szaporitam

Németalföld flottája fütve.
Antwerpen, febr, 26.

(Saint tudósítónktól.) A tengerészeti kor­
mány táviratilag utasította a hollandiai ki­
kötőkben lévő hajók parancsnokait, hogy 
hajóikat készítsék l'öl, lássál: el muni- 
czJávah éléséégel és tartsak gőzben arra 

eshetőségre, hogy szükség lesz a hadi 
dugara ürügye aluli feltartóztatott kereske­
delmi hajók védelmére.

Spanyol ezueflek útban.
San Sebastian, kár. 26.

{Saját twlósiiéiiiitóL) Két gyalogezred, amely* 
nek Paria tábornok a parancsnoka, óriási íürneg 
öiömrivaigása közben ma hajóra szállt, hogy a 
Kanári-szigetekre menjen.

ftngoi szón japán hajúkon.
Iiocűon, febr. 26.

Saját tudósítónktól.) A Bingo-Mara nevű ja­
pán gőzös Cardiffban 7500 tonna szenet, a Sado- 
ívl.tru öuO tonna szenet, a Kawachi-Mitru 12.500 
tonna szenet vett föl, amit a japán hadihajóknak 
szállít.

Az osztrák orosz barátság
Becs, febr. 26.

Az oroszellenes tüntetésről tegnap éjjel lelt je­
leníti téves infurmáuzión alapúk A dolog valódi 
állasa a következő:

Tegnap c-to gyűlést tartott a szoczialista 
ság, nr.eiyen szóváteiték az orosz-japán háborúi

javasla-

1

és Oroszország ellen iránvuió határozati

Anglia aemiegeasege.
London, febr 2ü.

A íelsőház ülésén Lord Spencer kérdésére ki­
jelenti Ear! of Selhorne, bogy bizonyos részről 
igyekeznek Anglia magatartását tévesen feltüntetni 
annak a kimutaizsára. hogy az angol hajóhad 
nem tartja meg szigora semlegességé?.

Egy szó som igaz abból a hi-tónábúl, hot?” z 
Kissi n és Kasuga nevű cza kálóbajóknak enge 
Beimet adtak volna arra, hogy a génuai kikö­
tőt angol zászló alatt hagyják el. A génuai angol 
konzulhoz intézett kére t, hogy engedje meg az 
angol zászlók alatt való távozást, azonnal vissz - 
utasította. Az a nyilatkozat sem igaz, hogy az 
angol admiráiitás két tengerész tisztel rendelt ki, 
hogy vegyék át a ezirkálóhr^ók vezérletét. A kér­
déses tisztek eiCbb a tengerészeinél toltak és a 
szükség esetén rendelkezés!e álló tisztek névso­
rába föl voltak véve. De nem volt sem fizetésük, 
nyugdijat sem kaptak és nera állottak az adnmrí- 
lifás hatósága alatt. A mikor az admiráhtás tudó-! 
mást szerzett arról, hogy a japán kormány vá­
lasztása rájuk esett. azonnal elhatározta, hogy a 
névsorból törli őket. Sei borne tagadja, hogy a 
czirkálóhaiókat a Földközi-tengeren angol. hadi­
hajók kísérték. Kincs tudomása arról, hogy a 
czirkálóhajókat látták. Az az állítás, mondja Sel­
horne, hogy rni akkor, a midőn öt vagy hat tor­
pedó-romboló Malla-szigelen időzöl í. a k ölei es ud­
variasságot megsértettük, sajnálatos fél reéri ésen ala­
pult. Rövid idővel ezelőtt,hogy az orosz-japán viszony 
válságossá vált, örömmel teljesítette az admiralitás 
az orosz kormánynak azt a kérését, hogy az 
orosz torpedórombolókat a mellűi dokkban javít­
hassák. Amikor azonban a hajók ulban voltak 
Malta felé, a dolgok állása kritikus volt és mi 
méltányosnak tartottuk a hajókat vezénylő tisz­
teknek emlékezet ebe hozni, hogy n nemzetközi 
jog alapján a háború kitörésekor az idegen hadi­
hajónak a semleges kikötőt huszonnégy óra alatt 
*•1 kell hagynia, vagy pedig a háború tartania 
alaft kénytelen ott maradni. M nket az a szándék 
bírt erre. hogy elkerüljünk minden olyan ráfo- 
gást, hogy kötelességünket, a figyelmeztetést, el­
mulasztottuk. Sajnos, félreértés áholt Le, amely­
nek magyarázatai nem találom és az orosz kon 
zul úgy fogta fel a dolgot, hogy a torpedóroni- 
bolókat utasították, hogy a kikötőt huszo négy 
óra alatt hagyják el, nőm pedig, hogy figyelmez­
tették arra, hogy a háború kitörésé esetun kuli a 
kikötőt ilyen határidőn belül elhagyni. Ezt a 
tényállást közölték az orosz kormánynyal. Kern 
volt szó másról, mint sajnálatos félreértésről, 
mely agy keletkezeit, hogy mi biztosra vettük, 
hogy az orosz tiszt tisztában van a helyzettel. 
Ivem tudok olyasmit képzelni, ami távolabb állna 
hajóhadunktól, mint az idegen hajókkal szem­
ben való barátságtalanság. Az elmúlt évek 
során hotvenkilencz esetben tanúsítottunk 
vendégszeretetet orosz hajókkal szemben. Az. 
hogy a japánok Wjhajvejt használták fúl hadi 
műveleteik alapjául, rosszakaratuíag elterjesz­
tette valót/ansag. Éppen abban az időben, 
a mikor ezt a hirt azzal a szándékkal kürtúliék 
világgá, hogy az orosz közvéleményt Ang ia eben 
iázitsák, Teűboth nevű angol czirkalóhajo C-*e- 
mnlpó elölt volt és berendezéseit és vendég­
szeretetet az ott lefolyt ütközetben bajba ju 
tott orosz tengerészeknek szentelte. Ezért 
nekünk az orosz kormány köszönetét mondott. A 
volt kóreaí képviselő tanúskodott arról, hogy mi­
lyen jól fogadták az oroszokat franczia, o asz- es 
angol ha jókon. A Taíboth hasonló esel ben a 
japánokéit is ugyanazt tette volna, mint az 
oroszokért, mert a brit hajóhad épp agy őámúl­
ja és nagyra tartja az orosz, mint a japán 
hajóhadat. A flotta czélja a semlegesség köte­
lezettségét úgy annak szellemében, mint betűje 
szerint betartani. Végül kijelenti a szóló Rosebery 
lord kérdésére, hogy a torpedórombolúkat illető­
leg tévedés valószínűleg úgy keletkezett, hogy az 
illeti? közlések szóbelileg történtek.

Portugália háborúra késiül.

Llszszabon, febr. 26.

(Síyút tudósítónktól.) Az Angliával kö­

tői hozlak. Uyű és után a résztvevők az orosz 
nagykövei- ég elő vonultuk, zajongtal; és fütyültek. 
Néhány rendőr meykisérelte u tüntetők szétszó- 

j' i.a-.náltu. öt tüntetőt K-tar-
tóziatlak.

Prága. febr. L’b.
(Saját tu lósitónktól.) A szocziál-demokrata 

párt vasárnap nagy népgyülésl I ■ ■ ül rendezni 
Oroszország ellen a bábom alkálim,Lói. A gyű­
lés vasárnap délelőtt lesz a Vadász-szigetem

Legújabb hírek.
Aden. febr. _(!.

Hétfőn éjjel egy orosz torpedózuzó a 
Vürö--tr-ng'.-ren egy lövést tett a Kalkuttába 
menő Mombassa angol poslagűzö: re, hogy 
iiieg.iiht.sru bi-oyszcviViC. Midűu a figyelmez­
teti -t ram vették figyelembe, egy másik 
lövés köveik zeit, mire a Mombassa meg­
állt. Egy orosz tiszt a hajúra jól? es meg­
vizsgálta az irományokat.

London, febr. 26.
Az itteni japán követség a következő To­

kióból február Bú-én küldött táviratot teszi 
l özzé: Négy régi hajó. melyeket néhány 
torpcdőliujú kisért február 21-én reggel be­
hálózott a port-art úri kikötő bejáratába, 
hogy a kikötő torkolatát elzárja. Az a i zéi, 
hogy ezeket a hajókat elsülyeszszélr, el ére­
tett. A tisztek sértetlenül visszajöttek. Búr a 
hajóhad óikról szóló jelentés nem közvetle­
nül Togo tengernagytól érkezett, nem forog 
fenn kétség, a hajóhad biztonsága iránt.

Ama 1. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése február végé­
vei lejár, kérjük, hogy a meg­
rendelést mennél eiöbb meg­
újítani szívesek legyenek. ne­
hogy a lap küldése fennaka­
dást szenvedjen.

ÚJDONSÁGOK.

jők fordult szimpátiáknak. Az előkelő an­
gol hölgyek felkapták a japán kánonát 
nemcsak otthoni pongyolának, de utczai 
kimenőnek is. A hajban japáni díszt vi­
selnek, divatos lett n japán legyező és 
fülbevaló. Az egyik színházban mindennap 
telt padok előtt adnak egy japán tárgyú 
vígjátékot, „Az istenek kedveltje« czimen, 
s a publikum ária használja ezt az alkal­
mat, hogy Japán iránti szimpátiájának 
tomboló tapsban és rivalgásban adjon ki­
fejezést.

Parisban egészen ellenkező a hangulat. 
A mikor megérkezett a hír, hogy az oro­
szok elvesztették legszebb tengeri hajóju­
kat, úgy fogadták ezt a bouievardokon 
mintha legalább is valami nemzeti szeren­
csétlenségről lenne szó. Ellenben a leg­
újabb hirt, mely a port-arluri támadás sí­
kéi es visszaveréséről szólott, ujongő öröm­
mel vette egész Paris.

£s igy oszlik meg a többi nemzetek 
felfogása is. A portugálok japánpártiak, 
valamint japánpárti nálunk is a nemzet­
nek tulnagy része, sőt kivétel számba 
megy, aki nem az. A szerbek, csehek és 
a többi szláv népek viszont istenitisztele- 
íoket rendeznek az orosz fegyverek győ­
zelméért. Mindössze a németek felfogása 
oszlik met:, amennyiben hivatalosan és 
külsőleg oroszpártiaknak hirdetik magu­
kat, de csöppet se bánnák, ha tisztelt, de 
nem kedvelt barátjuk és szomszédjuk 
alapos le ez!; ében részesülne a távol ke­
leten.

Ami minket magyarokat illet, 
íz érzései 
1843-iki

mnnyen
meg lehet érteni az érzéseinket. Nem tud­
juk elfelejteni az 1843-iki eseményeket.

fél- :ázud

papság részéről, mint minden nap, ma is igen 
sokan fordultak meg a palotában. Valamennyien 
azt a megnyugtató választ kapták, hogy a Jáva. 
lás az egyházfejelam állagúiéban állandó, a beteg 
fájdalmai teljessan megszűntek.

— Nyugalmazott fcurial bíró. A király1 
kúria egyik legrégibb bírája, Slephanidesz Henrik 
nyugalomba vonult. A király megengegte, hogy ez 
alkalomból hű és hasznos szolgálataiért tudtára 
adják legfelső elismerését.

— Osztrák-magyar tisztek Perzsiában-
A Bécsiben megjelenő Oeslcrreich-Éngarische Hee- 
reszeilung, amelyiknek szerkesztője régebben ma- 
j,as állást foglalt el Perzsiában, azt írja, hogy 
Muzaffer Eddin perzsa sah véget akar vetni az 
orosz-angol vetélkedésnek és elhatározta, hogy 
egyik nemzetbe'! katonai instruktorokat sem fog 
többé alkalmazni, hanem csakis c-szlrák-magyar 
tiszteket. A nagyvezir már irt is a közös had­
ügyminiszternek, hogy szólása Ki azokat a száza* 
eosokat, akik francziául, vagy angolul tudnak, 
vájjon hajlandók-e hosszabb időre Perzsiába 
menni.

— Országos női kongresszus. A hazai ipar
pártolása érdekében alakult magyar védő egye-fi­
let tudvalevőleg elhatározta, hogy czéijainak eiö- 
.-.egilése végeit női kongresszust rendez. A kon­
gresszus előkészítő bizottsága e hó 29-én, hétfőn 
délután 4 órakor ülést tart a varmegyei. köz­
gyűlési termében, a melyre úgy a v-.-dű egyesület 
tagjait, mini a honi iparfejlesztés taraiad meg­
hívja.

— Az ltja gróf. A kaposvári királyi tör­
vényszék ifjabb gróf Zichy Ödön körcíme 
1 oly tán atyjának idősbb gróf 2 hy Ödön 
surdi lakosnak összes ingó-ágaira és aktiv 
követeléseire tíz. J\ 1. iez. 5 §-a alapjai; 
a zárlatot elrendelt. .*.

■ eihata* 
belváros

igaz utryan, hogy tofiD imn
műit ei ez idő ói a. s hogy az orosz nem ! — Kimer Károly emléke. A Sasi;
zet régen megbánta azt,' amit akkor el- rozte, bogy Kimer Károly apátnak, a 
lenünk elkövetett. Felejtettünk is sokat, j közszeretetben s közbe'.süléíDen á.loU p.vLánu
de nem felejtettünk el mindent. Amellett nalk era:e:U‘re gyápzünnepe. ren«-e».. -w "ru'd-

szombaton este hat órakor tartja* meg a k<r
földszinti diszlermt-ben, a melyen az emlékbsszédoi 
í!r. Burihi; Béla. a kör ügyésze lopja megtartani. A 
eyászünr.epeo a kör összes tagjai résztvesznek 
. iüludosf.'.

megszoktuk 3 muszkát úgy tekinteni (la 
Ián egészen alaptalanul), mint ősi ellensé­
günket, akiié bizton számíthatnak fészke­
lődé nemzetiségeink s aki legnagyobb ve­
szedelmét képezheti valaha állami létünk- 0 
nek. A mi érzéseink kialakulására befo­
lyást gyakorol tehát az önérdek is.

Még nagyobb mértékben tapasztalhat­
juk ezt a többi nemzeteknél. A mely nem- 

1

nagykereskedő fia, az este Gennari felügye­
lete" alatt a tőrvívásban gyakorolta magát. 
Mikor már hosszabb ideie vívott egy társá­
val, Szende egy szúrást rosszul vedelt ki s 
ellenfelének “ tőre, keresztülhatolva a 
maszk dróthálózatán, Szende bal sze­
mébe fúródott. A fiatal ember össze­
esett. Csupa vér volt. A mentőket nem ér­
tesítették, hanem elhivatták Sz- nde egyik 
orvos rokonát, dr. Steinberger Sámuelt, a ni 
a szerencsétlenül jáit fiatalember sebét be­
kötözte. Szendét azután kocsiba ültették és 
elszállították szülei lakására. Énkor már 
tizenegy óra felé járt az idő. Mikor a 
fiú édesanyja, akinek sejtelme sem volt 
a bajról, megtudta a szomorú do i rot. 
elájult s mire nagynehezen magához térítet­
ték, az uriasszony nem tudott beszélni. Csak 
nagyon hosszú idő múlva tér. v: .sza beszé­
lőképessége némileg, de még most is csak 
akadozva beszél. A fiúhoz azonnal orvosokat 
hivattak. Még az éjjel jelent meg Szny egye­
temi tanár is, aki megoperálía a sé; ült szemer., 
Tekintve, hogy a szem szaruba ríva ja sértet­
len, remény van rá, hogy a haíaic-mber 
visszanyeri látóképességét, de mások azt 
mondják, hogy az a szem menthetetlenül 
oda van.

— a. lakók névsora. A hézlubjdonosok sz: 
mára üdvös rendelutet adott ki ma Rudriyy B 
főkapitány. A rendelet, a mely a közönség ér 
két támogatja, szószénál a következő:

Mar többször merült fel panasz a miatt, hogy 
egyes házakban a lakók névjegyzékét tartalmaz, 
táblát a kapubejáratnak, vagy a léj>c*öliáznar 
olyan részére függesztik, a un-ly az esti urakba 
kidiőc-n megvilágítva nem léven, a jegyzéket u 
az esti homa y beálltával elolvasni n-tn Ehet 
Némely házban pétiig az iiy névmutató-tabla ' 
jesen hiány.- k. Minthogy közrenueszeti okokból, 
ue a közönség érdek ui-,4 is kivánaU-s és szűh-e- 
ges, Lv.'jy a házneii iakókról inti-d iik: n.inti kv y 
nyebben és k> r iezú mfi-s ra-i. .'í éríc-uer-t - 
rvzhessen: felhívom a szélűi ivaros fia-?u : ,-•* •

zetek hasznot remélnek a japán győze­
lemből, azok lupán pártiak, a melyeknek 
kára lenne belőle, ha vereséget szenvedne 
uz. orosz, azok az oroszok győzelméért 
imádkoznak. Anglia vetélylársút látja az 
un -ízban a távol keleten ; olyan vetély- 
tár-at, a kivel nehéz lesz megküzdenie, s 
a ki egy düi veszélyezteli India l.órtokát. 
Yetéiytur- ugyan maga a japán is, de csak 
olyan, a kinek tengeri ütközetben is tönkre 
lehet tenni egész erejét, u ki tehát nem 
vészedéiül s Angliára. Az egész angol 
nemzetnek szimpátiája ezen e jói felfogott 
ünerd ken alapszik s nem bírja azt ellen­
súlyozni semminemű melléktekintet. Ez uz 
öii .rdvk vezeti a poilugáiokat i-, a kiket 
szövetségük köt. Nagy-Brittániához.

De pusztán és tisztán az önérdek ve­
zeti u többi nemzeteket is. A franc/iák 
nemcsak szövetséges viszonyban állanak 
Oroszországgal, hímem ük egyszersmind 
annak a hitelezői is. Ha kudiuvzot vall uz 
orosz hadsereg, lejebb lógnak -zálini az 
orosz ádlámpapirOk kurzusai s milliókat 
fognak veszíteni a franczia tőkepénzesek. 
Ha pedig egy nagy katasztrófa éri a czári 
birodalmat :s beszüntetik a járadékok szel­
vényeinek beváltását, ezer es ezer ember 
fog koldusbotra jutni a Szajnaparton.

íme emberi ilyen rugók irányítják n 
te szivednek szimpátiáit és antipátiáit!

A nemzeteket úgy szokás tekinteni, 
hogy azok önzetlenebben tudnak lelkesedni 
u nagyért, a szépért, mint az ■ egyes em­
ber. Nagyjában és egészében a nem .ele­
ket is az önérdek vezeti úgynevezett leg­
szentebb érzéseikben is

Hoiter P-

— Egy feminista po.g rmecter Nev.yor,. 
ban sokat beszélnek mosta: árun egy esketesrö! 
a melyet Mac LiKlan György pnlgármesier vég­
zett igen sajátságos körülmények ko.ölt. A fenn. 
nisi a mozgalom iránt érdelilvdő polgármester ef.ő 
soraun elhagyta a hcmlokesúkol, a mclylyel min" 
der. eskető po!gármester meg szokia tisztelni a 
menyasszonyt. Benne is van a hazard kötési 
szertartásban. A menyasszony kissé durczás 
veit, mert a mulasztást a polgármes­
ter figyelmetlenségének tartolta. De na­
gyobb feltűnést keltett az, hogy ért a szó,: 
«Engedelmességet fogadok« kihagyta a rr.ortar- 
tásbúl. Amerikai házassági törvények rrcrirá 
ugyanis a nő cngedelmcsségi fogad.:ázat te-z 
férjének. A polgármestert cakc^-s rr n nicjy. r- 
dezlék, hogy miért hagyta el ezt a szói V

— Elavult >7.ú — f**ie te a polgárait« or — és 
nincs is .cinmi értelme. Az asszony úgy sem en* 
gcdelmes és akármilyen fogadalmat is tesz, mégis 
ti az ur a háznál.

Ebből azt következtették, hogy az érdemes pol- 
gárrrz -?er odahaza jiapucs alatt van. Mások di­
csőifik, hogy ilyen bátran áll a feminista mozga­
tom élére us hivatalból mentette tol az asszon'.- 
kát az engedelmesség kötelessége alul. Égy : 
nista lap ezeket mondja:

— fia igy haladunk, akkor r.ern tudjuk, 1 
jutunk. ,Szász esztendő múlva a nőt fűi ío 
menteni a hűség fogalma alól is. További szuz

addig talán 
árulni és í 
dalomra nem ív

,t liaza^saj 
?w hüségi,

intézményé 
sem c-n^edeh:

is el

Wti

Tűnöd ásek
Még tanulmánynak is érdekes: megtt- 

gyclni az érzelem-nyilvánitásokat, melye­
ket a Keleten folyó háború vált ki Európa 
külömi özö nemzeteiből.

f.liutun nem beavatkozásról van szú, 
s nem arról, hogy Európa bármely nem­
zete fegyveres kézzel keresse ebben a 
bonyodalomban a saját érdekeit, platoni- 
kusun van felvetve a kérdés sa szimpátia 
és antipátia szabadon nyilatkozhatik. Az 
emberi szívnek ezek a legcsodálatosabb 
érzései mintegy hitvallást tehetnek a saját 
természetük és keletkezésüknek módja 
felől.

S ezt illetőleg már az is érdekes, hogy 
nincs Európában nemzet, mely közömbö­
sen nézné, hogy az orosz fog-e győzni, 
vagy a japán, s mely ne erezne együtt a 
küzdő leiek valamelyikével. S határozottan 
meg vannak oszolva az érzések., Az orur>z 
európai laj, az árja népcsaládhoz tartozik, 
közelebb esik a kultúra emberétől s mégis 
majdnem annyian óhajtják a kudarczat, 
mint a mennyien u japánokét, ezét a tel­
jesen idegen fajét, melyből elevenen alig 
látunk itl-ott egy alakot.

Anglia lakossága például teljesen japán 
párti. A Kelet távol fiai még a divat dol­
gaiban is érvényt tudtak szerezni a felé-

— Személyi fairek. Károly István füherczcg 
én Mária Terézia főherczegnti n.a családjával 
együtt több hónapi tartózkodásra Lgssinp.'.vjlóba 
utazóit«

— A Hofburg; voudégo A császárváros 
fejedelmi vendége, Oszkár svéd király, a 
mint nekünk jelentik, ma délelőtt megtekin­
tette az udvari könyvtárt, a képző művészeti 
udvari múzeumot s azután megjelent az 
osztrák parlament épületében, ahol az urak- 
háza, a Rciehsruth, az osztrák dclegáeziói 
elnökei fogadták. A király saját hangjával 
próbálta ki úgy a képviselőház, mintáz urak- 
háza tanácskozó termének akusztikáját. Nem 
egészen jó — mondta, aztán hozzátette:

Jobi) is különben, ha nem hallatszik min­
den szó, amit itt beszélnek !

A királyt, aki tiszteletbeli elnöke a nem­
zetközi sa jtócgycsüleínek, különösen érde­
kelte, hogy hol ülnek az újságírók és mikor 
megtudta, hogy azoknak u Beichsrathban 
fenn a karzaton a helyük, tejcsóválva cso­
dálkozott. Vetter házelnök mentegetődz ve 
felelte erre, hogy a;: újságírók csak azért 
nem kaphattak jobb helyet, mert ezt a terem 
szült heh viszonyai nem engedik mag. Oszkár 
király egy óra hosszat időzött a Reichsrath 
palotájában, mire szerencsés ülésszakot kí­
vánva a házelnöknek, eltávozott.

Délután 1 órakor a svéd követségen dejeu­
ner volt, a melyen a királyi kíséreten kívül 
rész tvettek a külügyminiszter és neje, a két 
miniszterelnök és a német nagykövet nejé 
vei. Dejeuner után megtekintette a király a 
Szent István-templonjot. Este családi diner 
volt az Augarlen-palotában. A kiválj Mária 
Jozefa főherczegnö jobbján ült, ö felsége 
pedig baloldalon, a főherczegnővel szemben 
pedig Ferencz Fcrdinánd íőherczeg. Á dineren 
resztvettek az összes Bécsben időző föiier 
czegek és föherczegnök. Diner után fél órai 
cerele volt, mire a király uralkodónkká 
együtt visszatért a Burgba.

— A herciegprfmásról. Ma délelőtt József 
Ágost herezeg részéről megjelent a primási pa­
lotában Szápári Péter gróf kamarás, a tudakozó 
dott a berczegpricuis *1 lapot» felöl. A kerület'

— Tanítók jutalmazása. A bán» 
féle jutalmul, amely kiváló tárniuk u: 
szolgál, a Magyar TudományosaAkatiémia a mar- 
cz.ud 28-iki éíszes ülésen lúgja odaítélni. A ma 
gyár tanítók országos bizottsága javaslattételn

rujtlur Károly igazgeló tanítót küldötte ki s a: 
javaslatának alapján fog az Akadémia Lírák 

aizt '.t-ága dönteni.
— Megriadt utasok. Az éjszaka egy óraiv.r 

Jadapesírti érkező keleti express utasai közölt, 
mint a Kurncz Újság Írja, nagy izgalmat okozott 
a múlt éjjel egy kellemetlen irezidens. Havelka 
Károly a vonat mozdony vezetője már régebben 
valamely sérülést szenvedett a ez a baja egyszer- 
másszor mtuikapéteienné teszi. A múlt éjszaka

a mint a mozdonyon állott és igazgatta a ka­
zán csavarjait, egyszerre csuk rosszul let!, rneg- 
fiuilorodutt s ké-ple'en volt helyen megállani. A 
vonat személyzete megijedt és néhány perez 
múlva a fűtő nyílt pályán megállitutla a vonatot* 
inig többen u rosszul lelt mozdonyvezetőt vették 
polás alá. A vonat megáliá.-a a nyiit pályán vi­

szont az utasok közt kelteit nagy rémületet. Tub-;

nosait, hogy mind; a házban ke zi u 1 ver
névmutató-táblai és ezt a V. aialt VcsuY
a lépcsőbázban olyan helyen f fit :e *Z.8ZVK ki, íi
hol ez az esti órákban is :.oi * ,i uj eg van viiá-
giira és elolvasható. L/.en n vt; tó-iábl; «>
l.ázszám is feltüuteiendő, mert u Jül e y ha ton a
-.lazszúinláula oly magasan van a ipa fölé
g-szive, hogy azt az esti óra ban <- lói v a-ni nem
Iliiéi. Budát-est, 19' 4*. február i í t. villay Béla
főriUpi: .ill J ■

— Vulkán Györ-Szent-Mártonbun ? E zter-
gomból különös iiirt jelentene! . - i ko-
moly formában. Eszerint Győr­tí- ent-Márlon-
ben íi vasúti állomástól nem níe -■ze, ; Bc-
nedek-rond hiiluk;; > vuikátní.u s dióiéit ész-
leíic-k volna. A viduken igy s éui a ÍUCü-
siiás — napok óla a fold au ! { mipa inoraj
hal lalszik, a vizek pedig az e o s ..’ük Üa ,-zara
apadást mutatnak. A lev gö lány . na
kiseb!;-ragyuLb i é-rk ••,!..--i Kv-'. sza gga 1 van
t- le. Az iiletö viduken fi vö ■ ryi k kul jól a
viz ig v ideje áliitóia-g í.-mt. *. • O k 01»Ü1 ji ki-
száradt. ,\ kitörés helyen, tun stC rCy gyed
hold:iyi területen, a lóidét gij.' z.ei ü Uunic-
lék borítja. A lakosság k izöU < köve tkez-
U‘Lvn babonás bírok keltő1; sz: IIT ij ra. Szzel

mben dr. Szonlagh 1 ina-. iáilyalaná esős,
u initgyur földtani intézet u.-/ a lygeologusa.
akihez szakértői véieményért i 1 u. lak, úgy
nyilatkozik, hogy annak a fel fi Vt snek, hogy
vulkánikus erupeziórul volna -/• lines a iapja
mert az iiletö vidék lel- '"m *k lerak
újabb keletű és az ers.fi A k< zag-ga zo kid
valószínű eg az iszap és szert bonba :i ter-
mékek időzik eió.

! — Neg- vennyolcz cm ókel. Az 1848- 49-íki
és Koasuih-muzeuiu * mb-Ui 'gy ;i b( -1 tizenhárom
évvel ezelvil rendezett larlaluo/. i unió ki;Bliiádt
rendez a tavasz folyamé i gr T K reit ! Bt:1a, a
fővárosi sr.al'adsdgliarozi u.uzi um c rduines alapi-
tója. A rendi érdekesi lét ke. Ő t; rlalun
csupa oly emlel;ek, fe tmtnyí L Sib iesznek, a
íi elyeket a nagyközönség méü ne m látott. Ez a
második tarlat jóval gaz lagabb és sokkal érda-
ke.«ebb lesz az elsőn-.. m-rt tűi. b száz o a j fest-
n:ény, akvarell ts néhány ezer rn'umtalol t kép
es pt 1 kltitnáczió Ic-z Li one, am A\ (lí a 13 év
előtt reLuezett Í»iállituson nem voltak l«*.’-a f k. L
nagybf :> i dmguk.U a muzeum al a pit ója 1U tv
alatt, 1 fcfi'4 <j. 1 vásárolta fis» > , i agyobb ra iiäzat
és bu.-s: g \ üj 1 ők töl es régid. g. : edt.ktől

— Marozius 15-lke A s- b; ajtó ki vivásá-
nak évforduló ünnepét az idén s a szokásos
kegyelettel üli meg az egy.-í- mi ifjúság és a tc- 
város hazafias polgársága. Az egy tárni újítsa? 
mint az előző években, délelőtt malin.-t rendez ■■ 
jő városi vigadóban, d fi után pedig ünnepséget a 
egyetemtúren és Pvtőfl—zc.bra e ’ fi. Az önné; 
rendezése és a szóiiukok kijeiüK-se ügyében a 
jövő heten ífju-ág. gyűlés fisz az egy :e::.

— Öngyilkosság a vonaton. A Ni.■-.■abar. 
üdülökt-t borzalmas öngyilkosság tartja i 
Mikor a gyorsvonat Vénámig :. ba > r 
egyik I. osztályú ezaka-zfian e ókt-lúm 
utast tuiállak, aki revolverre: É jébe, m: 
lőtt. Az utas halüokolva került a k i 
nála talált iratokból me,.i lapiloüák, i

jen ki ugrállak a kocsikból s hirtelen olyan ka­
varodás támadt, hogy a kalauzuknak csak nugy- 
nehez sikerült a rémült utasokul megr.yugatniuk- 
Körülbelül egy fél óráig állott a vonat mire a 
mozdonyvezető annyira jobban lett, hogy nagyne- 
hozen elindíthatta a vonalot, de a szokotnál svl;- 
gal lassabaan a legközelebb állomásig. Ott aztán 
egy másik vezető vette át mozdony kezelését éa 
a vonat csaknem másfél órai késéssel érkezett 
meg a budapesti pályaudvarra.

— Uj osztálytanácsosok. A hivatalos lap 
mai közlése szerint a király Péchi József, Ruth 
Korául és Zsebényi Béla osztálytanácsosi czim 
mel fvlrubázolt miniszteri tilkarokut osztályta* 
nácsosokká nevezte ki, Adler József dr. mmisz* 
téri titkárnak pedig az osztály tanácsosi czimet 
és jelleget adományozta.

— Szerencsétlenség » vívót eremben.
Gennari Guiseppe Erzsébckömti vivótermé 
ben, a hol két, évvel ezelőtt vívás közben 
Schindler Emil állam vasúti tisztviselő szemét 
kiszúrták, ma este ismét hasonló szerencsét­
lenség történt. A mai baleset áldozata egy 
tizennyolezéves jogász, a ki néhány hét óta 
járt fel Gennari vívótermébe. Szende 
Dezső, Stember.ver József sas-utezai posztó-

lenay grófnak hívjak. Az uíuLbi nap-- 
Car.óban soi-.it v.-zielt és nagy anyag \ 
kergették a indulna.

— Kivándorlók elmébe. Sík
lagytak figyelmen kívül a kivándor'.uk 
íé»őn latiák be, hogy sokkal szomor 
mentek eiitie, mini au :ly< n elől m-o
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és csak 

b aor i.ak 
a kar­úim

lak. Az alabbi intelmet azemb m még a I fi'-' 
nyelmübbek sem tiagyhaljak tigyelun n kivid 1 et- 
hivalalusan ugyanis ezt teszik közzé:

Rio de Janeiróban „Empreza de Colonisncao 
Braziléira« czimme) egy tarsuiat al. ki.-.i. m1 :1 l'-‘ 
czélja magyarokat és szlavukat Mmas á lamba 
telepítem. Minthogy azonban tudom;.-unk szerint 
a nevezett társulatnak módja n nes arra, hogy 
gyarmutosit-on, vezetői pedig rossz inrben a iá­
nak, óva intünk mindenkit, nehogy hitelt a fion 
a társulatnak, vagy ügynökei ígéreteinek, melyek­
nek csak a kivándorlók kizsakmányolasa
czélja.

— Tsmetén után. Nagy-Becskerekröl Írják,« 
hogy A rács közs-gl.en a kö/ égi rendtirőrmestei 
egyik ellenségéi, Purigradies Vasza n pszamoat, n 
a ki a ko csmában duhajkodott, a községi ka­
lodába bezárulta. Egy fél Óra múlva a rendőrség­
ről az illetőt mint hullát vittek lisza. A községi 
orvos bizonyítványa alapján, hogy szívsz-- hüdéa 
xoU a halál oka, Für.grádicsot eltemették. A? 
özvegy és több községi lakos felje elitesére a 
nagybec>kereki ügyészség a hullát exhumál'atta 
és a boiiczolásnai konstatálták, hogy a tiaíal oka 
három borda 'betörése és illetve a szív burok 
megsérülése volt. A vizsgálatot a rendőri közegek 
allen megindították

— A fölt
rátok szerinti 
Lót föld reng: 
gi ffiegügyei

— A lip^
kerületbe I 
favázas I. 
lóság ifi/hí. 
a lebontá-;: 
dö'tsépe - > I 
hogy a vár 
konyhának, 
nulmárivoz.il

-gyű gyei 
térde ké*.

— A ki 
t. c n."'j. 1.

gyanús

B
A 1 p I

ngvil 
oda és b| 

A szál 
pisz;.' i 
Falauu.y I
Gyula v;
magát a 
lőtte r: ‘11 
segítheti]

Az
községi
benn--,
irtesit



geaő magyarázatot adjak arról a befolyásról, maty 
Soropatkin és Makarov kinevezéséről Pétervárott
érvényesüli.

A czár eleinte nem akarta teljesíteni 
Kuropatkinnak azt a kérését, hogy rábízza 
a szárazföldi hadsereg főparancsnokságát; 
csak a két nappal ezelőtt Pétervárra visz- 
szaérkezett Mihájlovics Sándor nagyher- 
czegnek sikerült a czár szemét kinyitni és 
őt meggyőzni, hogy Alexejev alkalmas 
tengernagyok és tábornokok támogatása 
nélkül nem lesz képes a háborút sikeresen 
befejezni. A czár erre Makarovot, n balti 
flotta parancsnokát elküidte Kelet-Ázsiába, 
Kuropatkint pedig kinevezte a szárazföldi 
haderő főparancsnokává. Katonai körök­
ben nagyon jól tudják, hogy különösen 
Makarov kinevezése rendkívül kellemetlen 
Alexejev ne k, a ki ebben a kinevezésben 
a czár bizalmatlanságának megnyilatkozá­
sát látja. Skridlovnak, a fekete-tengeri 
hajóhad főparancsnokának elhívásáról nines 
többé szó, mert Pétervárott azt hiszik, 
hogy könnyen bekövetkezhetnek oly bo­
nyodalmak, a melyek Skridlovnak helyén­
való megmaradását szükségessé teszik.

Petervár. febr. 2G.

Miklós czár Kuropaikin tábornoknak a 
Nevszki Sándor-rend gyémántjait adomá­
nyozta. A kitüntetés kegye kézirat kiseroté- 
ben történt, amelyben az uralkodó elismeré­
sét fe;ezi ki azért, hogy a tábornok a 
mandzsuországi súlyos 1 övezed állást elfo­
gadta. Fuiion tábornokot, a varsói fukor- 
aiányzó szárnysegédét, váro.-i kapiüXnynyú 
nevezte ki.

Varsó, leér. 26.

(Saját tudósítónkrólj Sztnirnov vezér­
őrnagyot kinevezték a port-arturi vár pa­
rancsnokává. Szmirnov már el is utazott 
K-leí-Ársiába.

A hatalmak
Francziacrszag táiaogaíáaa

London, febr. 26.

íSfíjat tudósítónktól.) Cambon pétervári 
íranczia nagykövetnek három napi párisi 
tartózkodása még mindig mindenféle koinLi- 
náeziókra ed okot. Néhány lup azt Írja, hogy 
Oroszország Parisban kísérletet tett arra. 
hogy Francziaország azt o támogatást, a 
melyben Kórén .lupául részesíti, eusus- 
beilmek tekintse, amely Oroszországot 
följogosítja arra, hogy Francziuovszágnak 
a háborúban való részvételét követelje.

Anglia asmlegesaege.
London, í'eb" 2<j.

A te’sCháa ülésén Lord spencer kérdésére ki­
jelenti Eari of Selhornc, hogy bizonyos részről 
‘gyekt-aneU Anglia magatartását tévesen feltüníutni 
innak a kimutatására, hogy az angol hajóhad 
nem tartja meg szigora semlegességéi.

Egy szó sem igaz abból a históriából, hogy a 
.Viss/n és Kasuga nevű czn kálóba jóknak enge­
dőimet adtak volna arra, hogy a génuai kikö­
tőt angol zászló alatt hagyják el. A génuai angol 
konzulhoz intézett kere t, hogy engedje meg az 
angol zászlók alatt való lávozá.-t, azonnal vissza­
utasította. Az a nyilatkozat -em igaz, hegy az 
angol admiráiitás két tengerész tisztet rendelt ki, 
hogy vegyék át a c-zirkálóha^úk vezérletét. A kér­
déses tisztek előbb a tengerészeinél voltak és a 
szükség esetén rendelkezése álló tisztek névso­
rába fíl voltak véve. De nem volt sem fizetésük, 
nyugdijat sem kaptak és nem állottak az adm rá- 
litás hatósága alatt. A mikor az adroiráhtás tudó-! 
mást szerzett arról, hogy a japán kormány vá- j 
iasztása rájuk esett, azonnal elhatározta, hogy a 
névsorból törli uket. Selborne tagadja, hogy a 
ezirkálúhajókat a Földközi-tengeren angol. fcadi- 
hajók kisérték. Nincs tudomása arról, hogy a 
czirkálóhajókat látták. Az az aliitás, mondja Sel- 
horne, hogy mi akkor, a midőn öt vagy hat tor­
pedóromboló Malla-szigelen időzöd, a köteles ud­
variasságot megsértettük, sajnálatos félreértésen ala­
pult. Rövid idővel ezelőtt,hogy az orosz-japán viszony 
válságossá vált, örömmé! teljesítette az admiralitás 
az orosz kormánynak azt u kérését, hogy az 
orosz torpedórombolókat a máltai dokkban javít­
hassák. Amikor azonban a hajók u:ban voltak 
Maita felé, a dolgok állása kritikus volt és mi 
méltányosnak tartottuk a hajúkat vezénylő tisz­
teknek emlékezetebe hozni, hogy a nemzetközi 
y»g alapján a háború kitörésekor az idegen hadi­
hajónak a semleges kiköiűt huszonnégy óra alatt 
cl kell hagynia, vagy pedig a háború tartama 
alatt kénytelen ott maradni. M nket az a szándék 
hírt erre. hogy elkerülünk minden olyan ráfo- 
gást, hegy kötelességünket, a figyelmeztetést, el­
mulasztottuk. Sajnos, félreértés ál.olt Le, amely­
nek magyarázatát nem találom és az orosz kon­
zul úgy fogta fel a dolgot, hogy a forpedórom- 
bolókat utasították, hogy a kikötőt huszo negy 
óra alatt hagyják el, nem pedig, hogy figyelmez­
tették arra, hogy a háború kitörésé eseten kuli a 
kikötőt ilyen határidőn belül elhagyni. Ezt a 
tényállást közölték az orosz kormánynyal. Nem 
volt szó másról, mint sajnálatos félreértésről, 
mely úgy keletkezett, hogy mi biztosra vettük, 
hogy az orosz tiszt tisztában van a helyzettel. | 
Nem tudok olyasmit képzelni, ami távolabb állna 
hajóhadunktól, mint az idegen hajókkal szem­
ben való barátságtalanság. Az elmúlt ével: 
során helvenkilencz esetben tanúsítottunk 
vendégszeretetet orosz hajukkal szemben. Az. 
hogy a japánok Vejhajvejt használták föl hadi 
műveleteik alapjául, rosszakaratulag elterjesz­
tette valótlanság. Éppen abban az időben, 
a mikor ezt a hirt azzal a szándékkal kürtólték 
világgá, hogy az orosz közvéleményt Ang ia eben 
lázitsák, Talboth nevű angol czirkalóhajo C-e- 
mulpó előtt volt és berendezéseit és vendég­
szeretetet az ott lefolyt ütközetben bajba ju­
tott orosz tengerészeknek szentelte. Ezért 
nekünk az orosz kormány köszönetét mondott. A 
volt kóreai képviselő tanúskodott arról, hogy mi­
lyen jól fogadták az oroszokat franczia, o asz-és 
angol hajókon. A Talboth hasonló esetben a 
japánokéit is ugyanazt tette volna, mint az 
oroszokért, mert a brit hajóhad épp agy bámul­
ja és nagyra tartja az orosz, mint a japán 
hajóhadat. A flotta czélja a semlegesség köte­
lezettségét úgy annak szellemében, mint betűje 
szerint betartani. Végül kijelenti a szóló Rosebery 
lord kérdésére, hogy a torpedórombolókat illető­
leg tévedés valószínűleg úgy keletkezett, hogy az 
illeti? közlések szóbelileg történtek.

Portugália háborúra késéül

Llazszaboa, febr. 26.

(Styúí tudósitónktól.) Az Angliával kö

tölt szövetség arra bényszeriti Portugált,hogy 
készüljön egy európai háború eshetőségére. 
Ennek következtében Portugál hozzáfogott 
hadseregének újjászervezéséhez és uj felfegy* 
vérzéséhez. Portugál összesen 150.GC0 füny1 
sereget fog fegyver alá hívni és harczkész- 
ségbe helyezni. Azoknak a kikötőknek a meg­
erősítésén, a melyeket Anglia háború esetén 
főldkötckül használhat, lázasan dolgoznak. A 
Krupp-gyárak képviselői most tanítják a por­
tugál tüzértiszteket az uj tábori ágyúval 
való bánásra. Mihelyt ezek az előzetes in­
tézkedések életbelépnek, Portugál 100,000 
főnyi jól kiképzett sereg felett fog rendel­
kezni, a melyet szükség esetén még ennek 
felével lehet szaporitar*

Németalföld flottája fütve.
Antwerpen, febr, 26.

(Saját tudósítónktól.) A tengerészeti kor­
mány táviratilag utasította n hollandiai ki­
kötőkben lévő hajók parancsnokait, hogy 
hajóikat készítsék l'öl, lássál; el muni- 
czíóvah eleséggfl és tartsak gőzben arra 
az eshetőségre, hogy szükség lesz a hadi 
dugára ürügye alatt icltartóztatott kereske­
delmi hajók védelmére.

Spanyol ezreitek útban.
San íiobastián, febr. 26.

(Saját tudósítónktól.) Két gyalogezred, amely* 
nck f'avia tábornok a parancsnoka, óriási tömeg 
örümrivalgása közben ma hajóra szállt, hogy a 
Kanári-szigetekre menjen.

ftngOi szón Japán hajókon.
London, febr. 26.

Baját tudósítónktól.) A Bingo-Miru nevű ja­
pán gőzös Cardiffban 7500 torira szenet, a Sado- 
Mnru öéO tonna szenet, a Kuwacki-Mc.ru 12.500 
tonna szenet vett fúl, amit a japán hadihajuknak 
ezáil.t.

Az osztrák oroaz barátság
Becs, febr. 26.

Az oroszellenes tüntetésről tegnap éjjel telt je­
leníts téves informáczión alapul. A do! g valódi 
állása a következő:

Tegnap c-le gyűlést tarlóit a szoczialisla diák­
ság. meiyen szór.ítélték az orosz-japán háborút 
és Oruezor.-zág ellen irányuló határozati javasla­
tot hoztak. Gyű és után u résztvevők az orosz 
nagykövetség ele vonultak, zajongtak és fütyültek. 
Néhány rendőr megkísérelte a tjintelok szétszó­
rását és légyre. :t is használta. Út tüntetőt letar­
tóztatlak.

Príge. febr. 20.
I Baj út tudósitónktól.) A szocziál-demokrata 

párt vasárnap nagy ncpgyülésl luV.-ül rendezni 
Oroszország ellen a háhoiu alkálin:.Lói. A gyű­
lés vasárnap délelőtt lesz a Vadász-szigeten.

Legújabb hírek.
Aden, febr. 26.

Hétfőn éjjel egy orosz torpedózuzó
\ ÓVÓ- - tf-ng- :ren cg,V lövést tc-tt a Kalkuttái»,!
menu Mónibú.zSa í.tngol posta; ’özévé, hogy
mejrritllásra hunysz,ui-iísc. Alidu;i a ügyelmez-
tele -t r.r in v ttek figyelembe, egy rtiUSln
lövés következelt, mire a Mumbassa meg-
ü'lt. Egy cirósz tis;;t a hajóra jóit és meg-
vizsgálta az irományokat.

London, febr. 26.
Az itteni japán követség a következő To­

kióból február PO-én küldött táviratot teszi 
I őzzé: Négy régi hajó, melyeket néhány 
tornedóliajú kísért február 21-én reggel be- 
hajózott, a port-arturi kikötő bejáratába, 
hogy a kikötő torkolatát elzárja. Az r. őzéi, 
hogy ezeket a hajókat elsülyeszszék, clére­
tett. A tisztek sértetlenül visszajöttek. Bár a 
hajóhadunkról szóló jelentés nem közvetle­
nül Togo tengernagytól érkezett, nem forog 
fenn kétség, a hajóhad biztonsága iránt.

Ama 1. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése február végé­
vel lejár, kérjük, hogy a meg­
rendelést mennél eiőbb meg­
újítani szívesek legyenek, ne­
hogy a lap küldése fennaka­
dást szenvedjen.

EGYETÉRTÉS
jök fordult szimpátiáknak. Az előkelő an­
gol hölgyek felkapták a japán kánonát 
nemcsak otthoni pongyolánál;, de utezai 
kimenőnek is. A hajban japáni díszt vi­
selnek, divatos lett a japán legyező és 
fülbevaló. Az egyik színházban mindennap 
telt padok előtt adnak egy japán tárgyú 
vígjátékot, „Az istenek kedveit je« ezimen, 
s a publikum an a használja ezt az alkal­
mat, hogy Japán iránti szimpátiájának 
tomboló tapsban és rivalgásban adjon ki­
fejezést.

Parisban egészen ellenkező a hangulat. 
A mikor megérkezett n hir, hogy az oro­
szok elvesztették legszebb tengeri hajóju­
kat, úgy fogadták ezt «a boulevardokon 
mintha legalább is valami nemzeti szeren­
csétlenségről lenne szó. Ellenben a leg­
újabb h;rt, mely a port-arturi támadás sí­
kéi es visszaveréséről szólott, ujongó öröm­
mel vette egész Paris.

£s Így oszlik meg a többi nemzetek 
felfogása is. A portugálok japánpártiak, 
valamint japánpárti nálunk is a nemzet­
nek tulnagy része, süt kivétel számba 
megy, aki nem az. A szerbek, csehek és 
n többi szláv népek viszont istenitisztele- 
íoket rendeznek az orosz fegyverek győ­
zelméért. Mindössze a németek felfogása 
oszlik mesr. amennyiben hivatalosan és 
külsőleg oroszpártiaknak hirdetik magu­
kat, de csöppet se bánnák, ha tisztelt, de 
nem kedvelt barátjuk és szomszédjuk 
alapos leczkóben részesülne a 
leien.

táxo

Ami minket magyarokat illet, könnyen 
meg lehet érteni az érzéseinket. Nem tud­
juk elfelejteni az 1848-iki eseményeket, j 
Igaz ugyan, hogy több mint félszázad 
múlt ei ez idő ói a, s hogy az orosz nem

papság részéről, mint minden nap, ma is igen 
sokan fordultak meg a palotában. Valamennyien 
azt a megnyugtató választ kapták, hogy a Jáva. 
lás az egyházfejelam állapotában állandó, a beteg 
fájdalmai teljessan megszűntek.

— Nyugalmazott kúriai tiró. A király1 
kúria egyik legrégibb bírája, Stephanidesz Henrik 
nyugalomba vonult. A király megengegte, hogy ez 
alkalomból hu és hasznos szolgálataiért tudtára 
adják legfelső elismeréséi.

— Osztrák-magyar tisztek Perzsiában-
A Bécsben megjelenő Oeslcrreich-Ungarische Hee" 
reszciiung, amelyiknek szerkesztője régebben ma- 
yas állást foglalt el Perzsiában, azt Írja, hogy 
Muzaffer Eddin perzsa sah véget akar vetni az 
orosz-angol vetélkedésnek és elhatározta, hogy 
egyik nemzetheti katonai instruktorokat sem fog 
löbbé alkalmazni, hanem csakis osztrák-magyar 
tiszteket. A nagyvezir már irt is a közös had­
ügyminiszternek, hogy szólítsa fel azokat a száza* 
dósokat, akik francziául, vagy angolul tudnak, 
vájjon hajlandók-e hosszabb időre Perzsiab3 
menni.

— Országos nöl kongronszua. A hazai ipar 
pártolása érdekében alakult magyar védő egyesü­
let tudvalevőleg elhatározta, hogy ezéijamak elő­
segítése végett, női kongresszust rendez. A kon­
gresszus előkészítő bizottsága e hú 29-én, hvtíun 
délután 4 órakor ülést tart a vármegyeház köz­
gyűlési termében, a melyre úgy a vvdü egyesület 
tagjait, mint a honi iparfejlesztés l-aralan meg­
hívja.

— Az ifjú gróf. A kaposvári királyi tör­
vényszék ifjabb gróf Zichy Udöii kureinie 
l oly tán atyjának idősbb gróf Z. hy Ödön

ingóságaivá és aktív

nagykereskedő fia, az este Gennari felügye­
lete alatt a tőrvívásban gyakorolta magát. 
Mikor már hosszabb ideie vívott egy társá­
val, Szende egy szúrást rosszul védett ki s 
ellenfelének ~ tőre, keresztülhatolva a 
maszk dróthálózatán, Szende bal sze­
mébe fúródott. A fiatal ember össze­
esett. Csupa vér volt. A mentőket nem ér­
tesítették, hanem elhivatták Szende egyik 
orvos rokonát, dr. Steinberger Sámuelt, aki 
a szerencsétlenül jáit fiatalember sebét be­
kötözte. Szendét azután kocsiba ültették és 
elszállították szülei lakására. Évkor már
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tizenegy óra felé az idő. Mikor a
fiú édesanyja, akinek sejtelme sem volt 
a bajról, megtudta a szomorú dolgot, 
elájult s mire nagynehezen magához térítet­
ték, az uriasszony nem tudott beszélni. Csa.; 
nagyon hosszú idő múlva tért vissza besze­
lőképessége némileg, de még most is csak 
akadozva beszél. A fiúhoz azonnal orvosokat 
hívattak. Még az éjjel jelent meg Szny egye­
temi tanár is, aki megoperálla a só; ült szemet. 
Tekintve, hogy a szem szaruháríyája sértet­
len, remény van rá, hogy a fiatalember 
visszanyeri látóképességét, de mások azt 
mondják, hogy az a szem menthetetlenül 
oda van.

.— A lakók névsora. A háztulajdonosok s?i
Bálamára üdvös rendeletit adott ki ma Rudnay

erő

-urdi lakosnak összes 
követeléseire az jy>ö. \ 1. tcz. 5 §-a alapján

1 a zárlatot elrendelte.
— Kimer Karoly emléke. A Sas: clnata

zet regen megbánta azt, amit akkor el-1 rozfa, hogy Kimer Károly apátnak, a ceivaros 
lenünk elkövetett. Felejtettünk is sokat, közszeretetben s közbeesülésbea állott [dvb&nv a-
de nem felejtettünk ei mindent. Amellett 
megszoktuk 3 muszkát úgy tekinteni (ta 
ián egészen alaptalanul), mint ősi ellensé­
günket, akire bizton számíthatnak fészke­
lődé nemzetiségeink s aki legnagyobb ve­
szedelmét képezheti valaha állami létünk­
nek. A mi érzéseink kialakulására befo­
lyást gyakorol tehát az önérdek is.

Meg nagyobb mértékben tapasztalhat­
juk ezt a többi nemzeteknél. A mely nem­
zetek hasznot remélnek a japán győze­
lemből, azok lapánpártiak, a melyeknek 
kára lenne belőle, lia vereséget szenvedne 
az orosz, azok az oroszuk győzelméért 
imádkoznak. Anglia vctélylársát látja az 
oroszban a távol keleten; olyan vetély- 
tár.-at, a kivel nehéz lesz megküzdenie, s 
a ki egy dűl veszélyezteti India birtokát. 
Yetélytars ugyan maga a japán is, de csak 
olyan, a kinek tengeri ütközetben is tönkre 
lehet tenni egész erejét, u ki tehát nem 
veszedelmes Angliára. Az egész angol 
nemzetnek szimpátiája ezen a jól felfogott 
óm-rtl ken alapszik s nem bírja azt ellen­
súlyozni semminemű melléktekintet. F.z az 
önérdek vezeti a portugálokat i-, a kiket 
szövetségük köt. Nagy-Brittan iához.

De pusztán és tisztán az önérdek ve­
zeti u többi nemzeteket is. A francziák 
nemcsak szövetséges viszonyban állanak 
Oroszországgal, hanem ok egyszersmind 
annak a hitelezői is. Ha kudiuv/.ot vall az 
orosz hadsereg, lejebb lógnak .-/almi az 
orosz állíimp: pírok kurzusai s milliókat 
lógnak veszíteni a franczia tőkepénzesek. 
Ha pedig egy nagy katasztrófa éri a czári 
birodalmat s beszüntetik a járadékok Szid­

nak érmékére gyáPzünnepeí rendez. Az ünnepe! 
szombatun este hat órakor tartják rr>g a kör 
földszinti diszlcrmtbcn, a melyen az emlékbaszédoi 
dr. Barién Béla. a kör ügyésze lojija megtartani. A 
8yászür«r.epen a kor összes tagjai resztvesznek

.sál adóst Cl.C
— Egy feminista po.g rmecter Newyork" 

bar. sokat beszélnek mosta; ál-an egy eskslesrö! 
a melyet Mac Lilelan György pnlgárme.-sier vég­
zett igen sajátságos körülmények ko.ütt. A férni, 
nísia mozgalom iránt érdeklődő polgármester első 
sorsún elhagyta a licmlokviókot, a mclylyel min* 
der. eskető polgármester meg szokta tiszteim a 
menyasszonyt. Benne is van 
szertartásban. A menyasszony 
volt, mert a mulasztást 
tér figyelmetlenségének tartotta. I)e 
gyobb feltűnést keltett az, hogy ért a
«Engedelmességet fogadok« kihagyta a 
Iáiból. Amerikai házassági tör; én vek 
ugyanis a nő cngedeinie.-.acgi fogad.;imat

házasságkötést 
kissé durczás 
a polgármes- 

na- 
szói: 

széria r- 
i-;:erinl 

is tesz
férjének. A polgármestert eskc'rs alán mep!:’r- 
dezték, hogy miért hagyta el ezt a szói r

— Elavult szó — Me te a polgárim.«'cr — és 
nincs is .emn.i értelme. Az asszony úgy sem en­
gedelmes és akármilyen fogadalmat is tesz, mégi? 
ti az ur a háznál.

Ebből azt következtették, hogy az érdemes pol- 
gármrster ol-ihaza jiapucs alatt van. Mások dl- 
csőüik, hogy ilyen bátran áll a feminista mozga­
lom élére us hivatalból mentette tol az asszony­
kát az engedelmesség kötelessége alól. Egy femi­
nista lap ezeket mondja:

— lia így haladunk, akkor r.ern tudjuk, hová

főkapitány. A rendelet, a mely a közönsi 
két támogatja, szószerint a kővetkező:

Mar többször merült fel panasz a miatt, hog> 
egyes házakban a lakúk névjegyzékét tartalmaz: 
táblát a kapubejáratnak, vagy a lépcsőházriak 
elvan részére függesztik, a mely az esti órakba 
kellően megvilágítva nem lóven, a jegyzéket o 
az esti honin.y beálltával elolvasni n- m lehet 
Némely házban pedig az iiy n« vmulaió-tabla ' 
jesen hiányzik. Minthogy közreuiieszeti okol bó 
ue a közönség érdekéből is kivanaic-; és szüksé­
ges, hogy a házbeli lakókról mu J nk. n.mél ko y 
nyebbea i's kéruezősi.tides n<*l ti é.u -..0-1 ".v-
r< zitvssen: felhívom a szvke-iövaros lm .u ' , 1 
nosail, hogy mind n házban ke ziinsser. k i :>r 
névniutató-íáű.ál és ezt a 'i<; :. tép ; .. a-a'.l 
a lépcsőházinál olyan helyen fúgge-zóztni ki. a 
hol ez az érti ólakban \s keilveu meg van vcá- 
gnra és elolvasható. Ezen n<;vmuU:tó-sáb!é a 
üázszám iá feltiiuteieadó, mert n-.-i - v í z.: 
házszámtábla oly magasan van a kapu fölé 
gesztve, hogy azt az esti őrá Tan elolvasni 
I. hét. Budu.t’Oát, f fit.4-, február 19. fi.-.inuy 
főkapilány.

— Vuixan Györ-Szent-Múrtonban ? fj
gonibúi különös hírt jelentenek, cg esz-1. 
moly form uhun. Eszerint Uyvr-r- -etit-Mi.
Lun a vasúti állomástól nem mv-.-ze, 
nedek-r nd Liituk;; 5 vuikan-l u-t i i'■ .• r1 < 
leltek volna. A vidéken ig,. s/ul a tu 
MÍtrs — napok óta a föld au 
hallatszik, u vizek pedig az e-üs 
apadást mutatnak. A je\ -gu i -uáiiy t - pva 
kisebh-nagyobb n iTlckbcn L> ne - - " ' v..n
tele. Az illető vidékén lévő < gyík kuibú, a 
viz egy ideje áliitúlag i.suit.uVen okol.uel ki­
száradd A kitörés helyén, mintegy négy-. 
Iiűlduyi területen, a Iliidet grije. ú törnie 
iék borit ja. A lakosság !l zuli

iu il­

la

ko-

z-

in ;pa moraj 
dük daczára 

Tiánv n

a

:k kővetkez-
ii>Len babonás hírek kvítv. szamara. Iszzcl 
szemben dr. Szuntagh 1 ámíts banyulanacsos, 
a magyar földtani intézet o.-zlaiygvologu-u. 
akihez szakértői véleményért foutu fűk, úgy 
nyilatkozik, hogy annak a feite-vv.-tu-k, h« -gv 
vulkánikus erupeziórú! volna 
mert az illető vidék felei

o. nincs alapja 
iék lerakodása

ujnbb keletű és esnie

vényeinek beváitását. ezer cs ezer emberijotunk. tizúfz esztendő múlva a nőt fői fogják 

fog koldusbotra jutr t ti Szajnaparton menter.i a hűség fogalma alól is. További szűz
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Még tanulmánynak is érdekes: megfi­
gyelni az érzelem-nyilvánításokat, melye­
ket a Keleten folyó háború vált ki Európa 
különít özö nemzeteiből.

Miután nem beavatkozásról van szú, 
s nem arról, hogy Európa bármely nem­
zete fegyveres kézzel keresse ebben a 
bonyodalomban a saját érdekeit, platoni- 
kusun van felvetve a kérdés sa szimpátia 
és antipátia szabadon nyilatkozhatni. Az 
emberi szívnek ezek a legcsodálatosabb 
érzései mintegy hitvallást tehetnek a saját 
természetük és keletkezésüknek módja 
felöl.

S ezt illetőleg már az is érdekes, hogy 
nincs Európában nemzet, mely közömbö­
sen nézné, hogy az orosz fog-e győzni, 
vagy a japán, s mely ne erezne együtt a 
küzdő felek valamelyikével. S határozottan 
meg vannak oszolva az érzések. Az orosz 
európai faj, az árja népcsaládhoz tartozik, 
közelebb esik a kultúra emberétől s mégis 
majdnem annyian óhajtják u kudarczat, 
mint. a mennyien a japánokét, ezét a tel­
jesen idegen fajét, melyből elevenen alig 
látunk itt-ott egy alakot.

Anglia lakossága például teljesen japán 
párti. A Kelet távol fiai még a divat dol­
gaiban is érvényt tudtak szerezni a felé­

lnie emberi ilyen rugói 
te szivednek szimpátiáit c

A nemzeteket úgy szokás tekinteni, 
hogy azok önzetlenebben tudnak lelkesedni 
u nagyért, a szépért, mint az egyes em­
ber. Nagyjában és egészében a nemzete­
ket is az önérdek vezeti úgynevezett leg­
szentebb érzéseikben is

ttoitev p-

— Személyi hírek. Fűi oly István fő berczeg 
Ct Mária Terézia főherczegnő n a családjával 
együtt több hónapi tartózkodásra Lgsjinp.cculóba 
utazott.

— A Hofburg vaudé#o A császárváros 
fejedelmi vendége, Oszkár svéd király, a 
mint nekünk jelentik, ma délelőtt megtekin­
tette az udvari könyvtárt, a képzőművészeti 
udvari múzeumot s azután megjelent az 
osztrák parlament épületében, ahol az urak- 
háza, a Fleichsruth, az osztrák dclegáezió 
elnökei fogadták. A király saját hangjával 
próbálta ki úgy a képviselőház, mint az urak- 
háza tanácskozótermének akusztikáját. Nem 
egészen jó — mondta, aztun hozzátette:

Jobb is különben, ha nem hallatszik min­
den szó, amit itt beszélnek!

A királyt, aló tiszteletbeli elnöke a nem­
zetközi s'ijtóegyesfiletnek, különösen érde­
kelte, hogy hol ülnek az újságírók és mikor 
megtudta, hogy azoknak a Kcichsvathban 
lenn a karzaton a helyük, tejcsóválva cso­
dálkozott. Vetter házclnök mentegetődzve 
felelte erre, hogy ez újságírók csak azért 
nem kaphattak jobb helyet, mert ezt a terem 
szűk heh viszonyai nem engedik mag. Oszkár 
király egy óra hosszat időzött a Keichsrath 
palotájában, mire szerencsés ülésszakot kí­
vánva a házelnöknek, eltávozott.

Délután 1 órakor a svéd követségen dejeu­
ner volt, a melyen a királyi kíséreten kívül 
résztvettek a külügyminiszter és neje, a két 
miniszterelnök és a német nagykövet nejé­
vel. Dejeuner után megtekintette a király a 
Szent István-templomot. Este családi diner 
volt. az Augarten-palotában. A kivály Mária 
Jozefa főherczegnő jobbján ült, ö felsége 
pedig baloldalon, a főherezegnovel szemben 
pedig Ferencz Ferdinánd föherczeg. Á dineren 
i észtvettek az összes Bécsben időző föher- 
czegek és föhevezegnök. Diner után fél órai 
cercle volt, mire a király uralkodónkkal 
együtt visszatért a Burgba.

— A herceegprimásról. Ma délelőtt József 
Ágost herczeg részéről megjelent a primási pa­
lotában Szápári Péter gróf kamarás, s tudakozó 
dott a berczegprinui? állapot* felöl. A kerület*

irányit iák nj esztendő múlva majd ott fogunk tartani, hogy a 
nntipátiáit! féri tesz engedelmesség! íogudulmat a nőnek. De

i;,'!» odaítélni. A ma 
;a javaslattételre

addig tatán a házasság intézménye is el fog 
avulni és sem Miségi, sem engeddmegégi foga­
dalomra n< m less szűk: ég.

— Tanítók jutalmazása. A bár;» Wodiáner- 
félti jutalmat, amely kiváló tanítók díjazására 
szolgál, a Magyar Tudományosa Akadémia a már- 
czíUa 28-iki összes ülésen lógj 
gyár tanítók országos bizottság.
Trajtlor Károly igazgató tanítót küldötte ki s az 
ő javaslatának alapján fog az Akadémia bíráló 
bizuü-ága dönteni.

- Megriadt utaeok. Az éjszaka egy órai-: >r 
Budapestre érkező keleti express utasai között, 
mint a Kuruez Újság Írja, nagy izgalmat okozott 
a múlt éjjel egy kellemetlen ir.czidens. Havelka 
Karoly a vonat mozdonyvezetője már régebben 
valamely sérülést szenvedett a ez a baja egy^zer- 
másszor nrnrikapételenné leszi. A múlt éjszaka 
is, a mint a mozdonyon állott Cs igazgatta a ka­
zán csavarjait, egyszerre csak rosszul lett, meg- 
•ánlorodott s képtelen volt helyen megállani. A 
vonat személyzete megijedt és néhány perez 
n.ulva a lütő nyílt pályán nregállitotla a vonatot» 
míg többen a rosszul lett mozdonyvezetőt vedéi; 
ápolás alá. A vonat megállása a nyiit pályán vi­
szont az utasok közt keltett nagy rémületet. Töb­
ben kiugráltak a kocsikból s hirtelen olyan ka­
varodás támadt, i.ogy a kalauzoknak csak nugy- 
nehez sikerült a rémült utasokat megnyugtatniuk- 
Körülbelül egy fúl óráig állott a vonat mire a 
mozdonyvezető annyira jobban lett, hogy nagyne- 
liozen elindíthatta a vonalot, de a szokotnál sok- 
gai iaspubaan n legközelebb állomásig. Ott aztán 
egy másik vezető vette át mozdony kezelését és 
a vonat csaknem másfél órai késéssel érkezett 
meg a budapesti pályaudvarra.

— UJ oeitálytanfcosoBok. A hivatalos lap 
mai közlése szerint a király Péehi József, Ruth 
Borául és Zsebényi Béla oszlálytanáceosi ezim 
mel fülruhúzolt miniszteri titkárokat oszfitlyla* 
nácsosokká nevezte ki, Adler József dr. mmisz" 
téri titkárnak pedig az osztály tanácsosi czimet 
és jelleget adományozta.

— Szerencsétlenség- * vívóteremben.
Gennari Guiseppe Erzsébekömti vívótermé­
ben, a hol két évvel ezelőtt vivás közben 
Schindler Emil államvasuti tisztviselő szemét 
kiszúrták, ma este ismét hasonló szerencsét­
lenség történt. A mai baleset áldozata egy 
tizennyolezéves jogász, a ki néhány hét óta 
járt fel Gennari vívótermébe. Szende 
Dezső, Steinberyer József sus-utezai posztó-

valószmu cg az iszap es szúr.; s hoima. . > 
mékek időzik elő.

— Neg'vennyolez cmórdl. Az 1848— 
és Kossuth-muzeum «mh;kli"'gyaibol liz- roiarom 
évvel ezelólt rendezett tsrlathvz ha .-nio »-. •*.«>«
rendez a tavasz folyamán gr /f Kr< itn Béla, u 
fővárosi szabadénpharczi muzvum crdvim-:' api- 
tója. A rendkívül érdekesnek Ígérkező tárlaton 
<\«upa oly endekek, fc Imi-nvek stb bűznek, a 
ti elyekf l a nagyközönség n-éz r.em h»ü It. hz a 
második tarlat jóval ga.. lagabb éa sokkal érde­
kesebb lesz oz elsőn*'-., nn-rt több száz v ajf-st- 
n:ény, okvuretl és t.vl.á.-.v ezer nyomta'.».'t Kép 
es prukiuinácziő le.-z benne, aim-ivek a 13 tv 
előtt rendezett i.iállkusun nem voltak lati au k. L 
nagybecsű dolgokul a muzeum alapítója 10 év 
blatt, 1624 ó i vásárolta ' - . nagyouh ra hazai 
és bézs: üjtöklöl »-s régisegkvres ,ed-lt ■

— Marozius 15-lke. A s. La ajtó kivívásá­
nak évforduló ünnepét az idén is a szokásos 
kegyelettel üli meg az egyet-mi ifjúság us a fő­
város hazafias polgárság... Az tg. V-iiu iljus-á? 
mint az előző években, délelőtt mutin- t rendez a 

' jő városi vigadóban, dfiután pedig üoue saget a 
egyetemtéren és Pelűfi-szubra eltilt. Az ünnep 
rendezése us a szónokok kijelölésé ügyében a 
jövő heten Uju-ági gyűlés fisz az egy • ten.

— ÖngyllkosEig a vonaton. A N -zábar. 
üdülűkvt borzalmas öngyiiki-sag tartja i inban 
Mikor a gyorsvonat Vemimig::. ha «-r -zeU, az 
egyik 1. osztályú ezaka.-zban e.őkuluva «.ito/-«-*t 
utast találtak, aki revolverrel f-jébe, mi i - 'tvuVe 
lőtt. Az Utas haldokolva került a k. !: ••• >• A 
nála talált iratokból mega; ajiiloiták, i l'ón- 
lenay grófnak liiv|i.l:. Az utubbi napi- 
Car.óban sokat vesztett és nagyanxag 
kergették a halaiba.

— Kivándorlók figyelmébe. Svk intelmet 
hagytak figyelmen kívül a kivándorlók és vsak 
későn latiák be, hogy soi-kal szomorúbb sun.ak 
mentek elibe, mint amilyen elől mem-i.ülni akar­
tak. Az alabbi intelmet azonbm még a I .:k»-'_= •_* 
nyelmübbek sem hagyhatják íijvelnun kivid fél­
hivatalosan ugyanis ezt leszik közzé:

Rio de Janeirúban „Empreza de Colonisncao 
Braziléira« czimmet egy társulat alakúit, m» yuek 
czélja nsagyarokiit és szlavukat Minas á.lainba 
telepíteni. Minthogy azonban tudomásunk szerint 
a nevezett társu atnak módja miics arra, hogy 
gyarmatosit-on, vezetői pedig rossz hírben álla­
nak, óva intünk mindenkit, nehogy hitelt a i|on 
a társulatnak, vagy ügynökei ígéreteinek, melyek­
nek csak a kivándorlók kizsakmányolasa 
czélja.

— Temetés után. Nagy-Becskerekről Írják,* 
hogy A rács küzi.-gben a kö^-egi rendörőrmestei 
egyik efiensegél, Purigradics Vasza n p-zamost, n 
a ki a ko;csmában duhajkodott, a községi ku- 
lodaba bezáratta. Egy fél úra múlva a rendőrség­
ről az illetőt mint hullát vittek luza. A községi 
orvos bizonyítványa alapján, hogy szívsz- hűdéa 
volt a halál oka, Pur grádicsot eliemelték. Az 
özvegy és több községi lakos főije elitesére a 
nayybecskereki ügyészség a hullát exhumáhatta 
éa a búi czolásnai konstatálták, hogy a halai oka 
liárom borda betörése és illetve a szív burok 
megsérülése volt. A vizsgálatot a rendőri közegek 
ellen megindították
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EGYETÉRTÉS
— A földrengés tovább tart Római távi­

ratok szerint: Modenából, Firenzéből és Urbiná- 
ból földrengést jelentenek. Valamennyi olaszorszá­
gi megfigyelő állomás jelezte a fő.drengóst.
. T. A 1:Pótvárosi népkonyha. Az ötödik 
kerületben az élű jarósági épület mellett rozosia, 
. ívázás í ial otmanyb in volt a népkonyha. A ha- 
tósai; tűzbiztonsági okokból el is rendelte annak 
a lebontását. A népkonyha-egyesület nagy kül­
dő1 tsége kéite ma Halmos János polgármesteri, 
hogy a város állandó helyiséget adjon a nép­
konyhán,tk. \ polgármester rmgigérte, hogy ta­
nulmányozni fogja a dolgot.

— Eirjr gyilkos anyáról. Csaczáról 
hogy az ottani járásbírósághoz Stefanov 
cseledet kísérték he a csendőrök, a kit 
gyermek gyilkossággal vádoltak, mit az be 
mert. Leány ikreknek adott életet és mivel ke­
resményéből nem tudott megélni, elkeseredésében 
Sgyik gyermekére ráfeküdt, a másikat pedig két 
térde között fojtotta meg.

A ki kertjét szereti, szép virágokat és
konyhait*zu ta menyeket akar, a,: fen zzemag- 

M-tutiiaer Ödön cs. és kir. udvari may-
kereskedjsí ben uuiijpest, Boti m.ilier-uteza 03. sz. 
ti I / i■ i■ 1 lő 'rjegyzéket, mely 2z0 oldalra terjed, 
kívánatra ingyen küldi.

írják, 
Mária 
kettős 
is is-

Az öngyilkos közjegyzőt, aki negyvenkét éves 
volt, itt Déván ismerték, sőt öngyilkosságának 
okát is jól tudják. Váltót hamisított anyja és nő­
vére nevére s ezért bűnvádi följelentést teltek 
ellene. Htmyadmegyének úgyszólván minden 
pénzintézete érdekelve van, igen sok helyen lévén 
váltótartozása; most a váltóaláirások valódiságát 
lázasan kutatják. A vármegyében negyvenezer 
koronával tartozik váltóra, de az ország minden 
részében sikerült kisebb-nagyobb összegű váltókat 
elhelyezni.

Szertelen életmódja vitte a pusztulásba. Nőt­
len ember volt, de olyan háztartást vitt, hogy 
nem is lehetett más vége a pazarlásának.

Arad, febr. 26.
A városnak egy évtizedek óta legbecsültebb 

családjára borult riasztó gyász Bones Gyula 
vnidahunyudi kö-jegyző öngyilkosságával. Bonca 
Döme, az itteni közjegyzői kamara elnökének a 
fia volt ez az ember, akit bűnös hajlamai tettek 
tönkre.

Jól (ismerte itt a fiatal Boncsot mindenki. Tud­
ták róla, hogy még egész fiatal korában képtelen 
költekezése famíliájával összeütközésbe hozta: 
eleinte suttogták, később nyíltan beszélték, hogy

kedveseit.
Szép, érdekes külsejű ember volt s mert mulató 
társaságban szívesen láMék mindig, örökké köny- 
nyelmüségben élt. Később, mikor összeköttetései 
révén elnyerte a vajdahunyadi közjegyzőséget, 
szereplése helyét oda és Kolozsvárra tette át, a 
hol a vidámságból ki nem jutott. így került a 
hűn lejtőjére.

Most halva fekszik Lippán. Behozzák Aradr;> 
és itt temetik el.

Közgazdasági táviratok*
Newyorli,

febr 26. febr. 25.
Búza helyben ........ 112 50 108

„ februárra.................... . ------
107.87p májusra ......... 103.

, júliusa .........
Irányzat: állandó. 
Gabonaszállilási-dij

. 101,24 133.

Liverpoolba ......... 1.25 1-25
Tengeri ícbiuárra.................... —.—

z> májusra................ ....
Irányzat: állandó.

62.25 62 75

Chicago.
•— Zárlat. —

Búza febr ra . . . < .
„ iiiájus-ra . . ... 

tengeri febr.-ra „
Az irányzat szilárd. • 
Chlcagó felír. 26. Zsír 

julius a 8.12 8.00, ' sZaidnu'a 
téshus májusra 16.57 10,25.

tebr. 26. febr. 25.

104.87 107.50 
. 53.50 53.87

máju-i
7.62, 7.62, Ser-

TÁVIRATOK.

— Poijii S nőor orvosi műszer* kötszer rs . , , . , . , , ,,... út, , ... . : a tulajdon atyja hazabar. tartotta a8erl oiogyar, mely iödo mmt 10 óv óta fennáll, a J J
hiriivynvx örvendő ezégekhez tartozik, a hol 

ujiuiic:: t a.mába vágó czikket nemcsak a legju-
íúovo-ei'i) áron, hanem legtökéletesebben elkészitve- 
kaphatm. Prospektussal és felvilágosítással szívesen 
szóig; S l’olear Sándor orvosi müszergyáros Buda­
pest, VI!., Krzsébet-körut 50.

—Náthán 1 Ebben a fokion változó időben, 
szinte mindenki meghűlésben és náthában szen­
ved. S 'kan vannak, sajnos, kik a gyógyszereket 
3 egi-szségiigyi árszabályokat kicsinyéivé — 
náthájukat sem vesz k figyelembe. Ez nagy gon­
datlanság; a vall, in.vei a nátha elhanyagolása bi­
zonyos körülmények között súlyos következmé­
nyek. 1 j.tr. Bar még senki sem halt meg náthá­
ban, de -.zért mégis számos haláleset tanúsítja 
hogy ■/ e hanyagolt ná ha kedvezőtlen kőrülmé- 
ayek nvllelt életveszélyt» komplikáeziokra vezet­
het. Foieg gyerno kéknél s gyenge szervezeiüek- 
nél a nátha gyakran súlyos tüdőhurutot von 
maga r. m. E :rt kell minden hurutot, főleg pe­
dig a legelterjedtebbet, a náthát első naptól 
ke/(he gond n kezelni. G-- ógvkezelésre a For­
mán, az uj nalha aether haszná,andó, mely a né 
met természettudósuk és orvosolt 73-ik gyűlésén 
Hamburgban, a j> envoi! tanároknak és orvosuk­
nak bemu; itatván, tötib oldalról ideális náihael- 
le .es se rock mondatott. A Forman a iörmaUehv 
és rn:-n ho; egy -.sál lséből származik. Alkalmazási 
módja .,;-n egyszerű. Könnyű náthánál elegendő 
a For-; in-gyapot, moly kicsi, oic-ó szelenczekben 
kerül í rvaiomba. Erős náthánál orvosi rendeletre 
a Formanav.iv r (pasztidaaiakban) alkalmazandó, 
oly módon, hogy ez kis szagolúüvegcséből he-

Sécs. febr. ÍÍG. Az osztrák hitelintézet választ­
mánya javaslatba hozza a közgyűlésnek, hogy 
8.082,231 koronás tiszta nyereségből 4.596,000 
koronát lor iilson osztalék fizetésére 40 frankkal 
részvényenként és 2.500,000 koronát fordítson a 
rendkívüli tartalékalap gyarapítására.

Becs, febr. 26. A bécsi tőzsdekamara ma tar­
tott teljes ütésen autonóm hatáskörében kimondta 
a magyar takarék pénztárak központi jel/álogbankja 
újonnan kibocsátott 2000 darab 1000 koronás rész­
vényének szállíthatóságát.

Bécs, febr. 26. Az < Mtcrreichische Länderbank 
mérlege szerint a lefolyt üzletév brutto jöve­
dé mi; 9.295.618 korona volt, tehát kerek 
2,790.000 koronával kevesebb, mint tavaly és 
az 1 t>0u-ra való nyereségét hozatta) 1,593.000 ko- 
lonával volt kevesebb, mint 1901-ben. Az igaz­
gató tanács a márezius 29-én tartandó közgvü és- 
mi; azt fogta javasolni, hogy a 4,894.716 koro- 
náriyi tiszta nyereségből 5 százalékos osztalékot, 
azaz részvényenként 20 koronát fizessen, lovakba 
hogy i:z alapszabály szerit javadalmazás illan 
100.000 koronát juttasson nyugdíjalapnak, végül 
;i 666 950 koronás maradékot uj számlára 
vigye át.

Etel, fi-L-r. 26. Henrik porosz herezeg hasonló 
nevű legifjabb fia, ma éjjel elhunyt

légzésre t a zi állatik. Sajátossága abban rejlik, 
hogy .-(>„'lön könnyebüié-l szerez a fejben t-s az 
trrlukakban. llatvsa valóban meglepő!

Uj magyar kertészeti kézikönyv !
»Mulde tanácsadója a kertművelésben< az épp most 
megjelent legújabb magyar kertészeti kézikönyv, 
r.z eddigi megjelentek közt tán a legjobb. Min­
ik nt, mit a kei igazáénak és a kertésznek tudnia 
kellene, tartalmazza oly rövid- n s oly könnyen 
megéri hatóén, hogy nincs még ker'észeli kézi­
könyv o a ti, melyből nnnd--n laikus ily sokat és 
künn ved n tanulhat. A könyv 162 oldal tartalom- 
mal egy nvolczad alakban s igen csinos-kivitel-j 
ben jelent meg; de nem árusítják csakis a Mühle j 
Vilmos temesvári ez- g melleket! vevőinek ii.-gyen 
minden egyes megrendeléséhez.

— BSaiartenyésztécüaáröl. A főváros k-'ze- 
léb -n, llakii 'ig'-t* n, mintaszerű, s külön e czélra 
nagy beruházás ;al bér ndezett madartcnyésziő- 
tel-p van, melyet tulajdonosa Ovúry Józset oly 
magas színvonalra emelt, hogy külföldön is ezá- 
jiio» kitimti !• st sikerült elnyernie. 7 aranyérem 
bel- <-s küllőid:) 5 ezü t Signum Lau-iis tulajdo­

nosa. Mull év April's 7 én a belga király védő 
Sége ala.t rendezett kiállításon a fejedelmi dijat 
nyerte el, a bolgár kormány pedig díszoklevéllel 
tüntette ki. Az Országos Baromfi-tenyésztő Egye 
sülét elnöki tisztséggel tüntette ki O.úryt.

színház és művészet.
— Három cematato-eioaaas yoít mo a 

fővárosi színházakban. A premierekről lá­
punk tárczaiovalában emlékezünk meg.

— Müvész-est Volt " dia a Royalban, csak­
ugyan nemes czélra: Veres Pál né szoboralápjat 
növelték a tekintélyes jövedelemmé! s juttattak a 
Gazdasszonyok Egyesületének is. Előkelő asszo­
nyéi: egész gárdája buzgólkodott hetekig, hogy 
teljes legyen a silier és tökélotes is lett, mert nem 
győzték elhelyezni a publikumot. Azt est műso­
rát ügyesen állítottál; össze. Laub István, akinek 
müvészegycniségél külön bemutatnunk fölösleges, 
Liszi és Dienzl szerzeményeiből játszott; Geyer 
Stefi a kis esodahegedüs, Rubinsteint választót1 
magának, hu randa Duczi pompásan énekelt é 
tailing Taráz a maga igaz nagy művészetével 
adott elő néhány költeményt. Szép, sikerült est 
volt.

— A SSübaráíck Korénak mai összejövete­
lén Herczeg Ferencz oivásott föl részleteket a 
Nemzeti Szin'iázban még az idén szinrekerüF 
Bi/áncz czimü drámájából. A jelenvolt nagyszámú 
közönség feszült figyelemmel hallgatta a magyar 
irodalom e kiválóságának legújabb alkotását. A 
mü hatalmas részleteiből különösen tetszett egy epi­
zód, amelyben Herczeg Eizáncz asszonyait jel 
lemzi. A jeienvobak köz- ott láttuk a követke­
zőket:

Gróf Almássy Györgyné, Alexander L’ernátné 
és leánya, Balazs Bélane, Benczúr Gyuláné, gróf 
Batthyány Lajosné, Basch Gyuláné, gróí Gsuky 
A hinné, Hubayné gróf Czubrián Róza, D.inlay 
Sándorr.e, Dókus F.rnőné Elisc.her (i/ulané, í'öid- 
vary Emma, Fudor-Berchtold Sefina, grófnő Feich 
linger Eiekiió ás leánya, gróí. Fesletich Pa Iné, 
Gróf Vilmosne, Pejacsevich Katinka és Jolán 
grófnői;, Hirsch Jaliabr.é, Czebrián Mária grófnő,

A Balkanról.

Konstantinápoly, febr. 26. A uVahova 
vidékén összevont csapatok a mozgalom el 
nyomásával vannak elfoglalva. Az elmúlt 
napokban néhány kisebb összeütközés tör­
téni. Az összeg) ült albánok nagy része ál­
lítólag máris szétoszlott. Az hírlik, hogy a 
különböző főnökök és előkelők lakásait 
akarják elpusztítani. Prizrendből és Mit 
roviczából jelentik, hogy ott iegiwji ágyú- 
dörgést hallottak. Alaptalanok a nagy, 
valóságos hadi készülődésekről és egy vagy 
két kisázsiai redifzászlúaljmik mozgósitásá-

kühléséről szőlő hi-VíiiÜ

CngyiiEos közjegyző.
— Menekülés a lünbödcs elől. —

Arad vármegyének egyik legtekintélyesebb 
családját ma együtt érte a gyász és szégyen. 
Gyász azért, mert a közbecsüiésben álló fa­
míliának egy fiatalságától fogva könnyelmű 
és rosszra hajló tagja kiterítve lek zik a 
lippai kórház halottas kamrájában, szegyen 
azért, mert ez a holt ember váltóhamisítás 
ős egyéb bűnök miatt menekült az életből, 
árnyat vetvén viselt dolgaival egy tiszteletre­
méltó úri családnak eleddig mocsoktalan jó- 
hirnevén.

Roncs Dömének, az aradi közjegyzői ka­
mara elnökének a fia, Bones Gyula vajda- 
hunyadi közjegyző az öngyilkos. Esetéről 
három helyréd is kaptunk tudósítást s adjuk 
a következőkben :

Temesvár, febr. 26.
N gv feltűnést kelt Temesváron az a hír, hogy 

jjoncs G\uia vaidahunyadi közjegyző, akit itt so­
kan ősmerKk min! pazarló gavallért, a múlt éjjel 
ooy lippai fogadóban agyon ötté magát. Atyja ca 
rokonsága révén a Délvidék legtöbb előkelő csa­
tájához bejáratos volt s elegáns szép ember lé- 
. a nők kedvelt és kényeztetett barátjának üs-

j rói és Európába 
resztclések.

i szófia, febr. 26. Politikai Körökben az 
hírlik, hogy a kormány megbízta Nacsovi- 
c-ol, hogy tárgyaljon a portával az iránt, 
hogy írásban állapítsák meg azt, hogy a 
reformmunkálatot egyik fél sem zavarja
meg.

vén, a n®*<
;>k Azt hiszik, hogy éppen ez volt a veszte: bar 
vagyonos ember volt, nagyúri passzióit még te­
kintélyes vagyona és tisztes jövedelme nem bírták

TJ±e g.
Biztosat egyébként itt nem igen tudnak, ámbár 

gyantis váltóeseíeket emlegetnek némelyek.

Déva. febr. 23.

A lippai József főherczeg-szállóban a múlt este 
5npyilkossá lett egy úri ember. Tegnap érkezett 
oda é3 bezárkózott egy emeleti szobába.

\ szálló személyzete még ébren veit, a mtkor 
D.sztolydurranás hallatszott a szobából. Bejutottak 
valahogy és látták, hogy a vendég, a ki Bones 
n la vajdahunyadi közjegyzőnek irta volt bo 

* 4l a jelentő lapra, a földön fetreng; hasba 
töite magát. Még élt, de az orvosok már nem 
segíthettek rajta. Felórai kínlódás után meghalt 
L asztalon levelet hagyott, amely a lippa, 

községi elöljárósághoz volt czimezve.

A franczia szocziálisták.
Parts, febr. 26. A képviselőim az este későn 

300 szavazattal 273 ellen elvetette azt az indít" 
vényt, a mely szerint a párisi községtanács tag­
jainak számát a szocziálisták javára szaporították 
volna. F.z alkalommal heves összetűzés volt Juu" 
rés és Sarrien között, a ki arról beszélt, hogy a 
radikális pártoknak védekeznie kell a szocziális 
lak zsarnoksága ellen. A tegnapi szavazás után 
igen nehéz lesz a kormányt pártoló többsége1 
együtt tartani.

A Rathhaue és a Reicharath.
Béoe, febr. 26. A küzségtanács elfogadta a vá* 

rosi tanács indítványait, melyek szerint a kormány 
teli,ivandó, hogy a nyers és finomított petróleum 
behozatali vám mit csökkentse, a karteleket, sza 
bályozza, továbbá egy indítványt, hogy minden 
karlelaialutás törvényes eltiltását követeljék, végül 
egy hataro/atot, melyben a községtanács határo- 
zolian elítéli a Reichsralh inunkatlanságát.

Foimentea két év után.
Nagyvárad, febr. 26. Boda Lajos komódi* 

gazdaembtr haragosát, Szilágyi Gábort harmadév 
előtt agyonlőtte. Budát a törvényszék és a tábla 

t évre ítélte, míg a Kúria most az esetet su- 
lyosabbnak mondván, az esküdtszékhez utalta- 
A nagyváradi esküdtszék ma tárgyalta az ügyet» 
mikor már Boda a vizsgálati fogságban két évet 
töltött. Az esküdtszék Raadl Ödön védőbeszéde 

után Bodáí felmentette.

Azt kérte
benne* hogy atyját, Bones Döme aradi közjegyzőt kuzaból segítséget kértek, 

srtesitsék * haláláról.

giót lladik-B irkóczy Endréim, lukey Káimánné, 
Karlovszky Bertalanná, gróf Károlyi Vikiorné, 
Mandelló Gyulané, Radónc Hirsch Nelli, Szende- 
Dárday Olga, gróf Teleki Sándurné (.Szikra), 
Wlassies Gyuláné, gróf Zichy Janosné, Benedek 
Imre, gróf Csáky Albm, Cherter Frank amerikai 
tökciizul, dr. Elischer Gyula, Furenczy Ferencz, 
gróf Fesletich Pál, iiadósicli Jenő, stb.

— Kaszinó-hangverseny. Intim társaság, a 
farsangot együtt áttánezolí fiatal asszonyok és 
leányok sűrű és tömött sorai elolt tartották meg 
a tisztviselői kaszinó mai hangversenyét. Játszot­
tak zongora-hármast, melyben különösen Iliid 
Káráivné hegcdüjátéka tetszett, Bicbler Lleinúr 
as oparo tagja a Mesterdalnokokból, majd o 
Carmenből énekelt, Déri (Dubez) Valéria költe­
ményeket szavalt azzal a melegséggel, me­
lyet mesterétől Cfiílag Teréztői 
megszoktunk, volt kütlnégyes és 
Gizella, az opera jeles tagja, három 
dalt énekelt Noscdától a szerző kíséretével, amely- 
yel egyszerre úgy meghóditotta n közönség;el- 

hogy ráadást többször kértek. Sabathiel Rezső 
hegedűművész Vieuxtemps: Introduziono et eda* 
pio reiigioso-ját, majd Tarantelláját játszotta’ 
káprázatos biztonsággal. Játéka meglepetést kel­
lett, a fiatal művész ünneplésének alig akart vége 
szakadni. így hát pompásan sikerült a hangver­
seny, mely után vacsorára is ott maradtak még 
a családok. A farsangét együtt átlánczolt asszo­
nyok, lányok és gavallérjaik. (ni. j.)

— Felolvasás. Dr. Gáspár Ferencz, az ismeri 
világutazó és jeles Író ma este lelovasást tartott 
a Lipótvárosi Kaszinóban, a hol a tagok es azok 
családjai nagy számmal jelenlek meg A felolvasó 
rendkívül érdekes és aktuális Ihémáről tartott 
előadást az orosz-japán háború színteréről melyet 
kitűnő térképeken is bemutatott. Saját tapaszta­
latai alapján élénk és vonzó modorban ismer­
teti e Kelet-Ázsia földrajzi, természeti és néprajzi 
viszonyait. Találóan jellemezte a kínai, japan es 
szibériai népet, az oltani viszonyokat. Hü képét 
adta a mostani állapotoknak és alapos történetet 
a most kitört háborúnak. A hallgatóság mindvé­
gig nagy figyelemmel hallgatta az előadást és 
végül lelkesen megéljenezte az előadót. A felol­
vasást lakoma követte.

— A gyermekek művészi neveléséről
tartott ma délután előadást Nádi er Róbert festő- 
rajztanár, az Iparmüvészsti Múzeumban.

Párhuzamot vont az irodalom és a képzőmü 
vészel között s azt fejtegette, hogy a mi az írás­
nál a szó, az a képzőművészétnél a formálás, a 
rajz. Valamint a szó, éppúgy a rajz is nemcsak 
a művészi tevékenységnél, hanem az életben is 
szükséges. Azért tehát nemcsak a feltűnő tehet­
séget mutató gyermekeket kell rajzolni tanítani, 
hanem mindegyiket. A rajz a gondolatok grafikai 
feljegyzésének régibb alakja, mmt az Írás. A

kát tanácsi er gedély nélkül ne folyósítsák. Fülöp 
Károly azt is neheztelte, hogy a fürdő igazgató- 
lósága ezeket a kiadásokat nem látta előre s hogy 
kifízette, mielőtt erre engedélyt kapóit. A szám­
vevőséget is feleletre akarja vonni, hogy miért 
utalta ki a pénzt tanácsi engedély nélkül. 
Mindezek a felszólalások nem változtatnak azon 
a tényen, hogy a főváros ötezer koronát költölt 
azokra a szükségletekre, a miknek beszerzését a 
Rudas-fürdő igazgatósága kívánatosnak tartotta- 
Hisz arra mégis jó volt a fürdő kioktatása, hogy 
a város többi hivatala is okuljon rajta.

— A kamarai választás és az exlex. A
kereskedelmi és iparkamarai választást a közép­
ponti bizottság tudvalevőleg márezius tizenne­
gyedikére tűzte ki. A törvény szerint a válasziá- 
son az is szavazhat, akinek a neve nincsen benne 
a kamarai választók névjegyzékében, ha igazolja, 
hogy legalább egy év óta önállóan gyakorolja az 
iparát. Eddig ezt adókönyvvel kellett igazolni. A 
választás előkészítéséie alakított bizottság azon­
ban arra kérte a kereskedelmi minisztert, hogy 
ez idén kivételesen iparigazol ványnyal is igazol­
hassák választóképességüket. Sok iparos és ke­
reskedő leiiet, a kinek megvan a válusztóképes- 
sége, de az exlex miatt nem fizetett adót s nem 
kapott adókönyvet. A kereskedelmi miniszter ma 
tudatta a fővárossal, hogy a rendkívüli viszo­
nyokra való tekintettel kivételesen hozzájárul, 
hogy az idén a választóképességet adókönyv he­
lyett iparigazol ványnyal is igazolhassák.

— A zálogházak. A fűvaros fölíralára a ke­
reskedelmi m r.iszter még 1900 janárban kimon­
dotta, hogy ék-'zei üzlettel kapeso'atban kézi zálog­
üzletet. gyakorolni nem lehet. Erre az intézkedésre 
azért volt szükség, m< rt sok panaszt tettek a ha- 
lóságoknál. hogy az ékszerüzlettel vegyes zálog­
házban úgy tévesztik meg a közönséget, hogy si 
íáriyabb minőségű dolgokat zálogbárczával adnak 
el. Azt mondják, hogy az ékszer a zálogházban 
visszamaradt s csak annyit akarnak érte, ameny- 
h'/it a zálogházban a betevőnek rá adtuk. 11a a 
zálogházban ékszerrel kereskedni nem szabad, ez 
a visszaélés lehetetlen lesz. A rendelet azonban 
még ma sincsen végrehajtva. A kereskedelmi mi* 
m57.ter most tudaha a törvényhatóságokkal, hogy 
a kettős üzletek szél választásúra 1905 május el­
sejéig ad határidőt.

— Villamost vezteék a budai kültelken.
A budai nyaraló-vidéken lakók, kin télen át a vá­
rosiján hozza variak szokva ahhoz, hogy villamos 
világításuk legyen otthon, rövid idő múlva a vil­
lamos áramot a budai nyári tartózkodásuk alatt 
is használhatják már. A lej:közelebbi városi köz­
gyűlés ugyanis előreláthatólag dönteni fog a köz­
munkák tanácsának a fuvaros tanácsa altul n ::r 
elfogadott határozata fölött, mely a Fillér-utczá- 
ban létesített vezetek meghosszabbítását a budai 
nv»raló-videk számára engedélyezi. Mihelyt a fi- 
városi közgyűlés ezt, a nyaralók érdekét annyira 
érintő vezetni:at a tanács és közmunka -tonae- 
cgybehangzó határozata értelmében még keli''* 
időben engedélyezi, akkor a budai nyantlú-videk 
legnagyobb részé már a legközelebbi nyár folya­
mán a villamos világítást használhatja. A Magyar 
Villamossági Részvénytarsuiat ugyauis az előké­
születekkel annyira haladt, hogy a vezeték*c.iai 
létesítésihez azonnal hozzáfoghat és azt lehetőleg 
gvursan befejezheti.

pénztárból, vagy pedig eképp, hogy megszerezte 
a reg eltűnt másodkulcsokat. Gyanúja Reicht 
Károly számtisztre irányul, aki Amerikába szö­
kött. A vádlott kihallgatása délig tartott. Délben 
Münster polgármester kihallgatása kezdődött, aki 
ucY vallott, hogy a tulajdonképoni hiány csak 
2U.0G0 korona, mert 40 000 korona takarékpénz­
tári betétkönyvben van meg, az csak máshelyen 
lett elkönyvelve. Délntán a tanuk kihallgatása 
következett. Az összes tanuk egyhangúlag oda* 
nyilatkoztak, hogy Horalek állandóan szolid éle­
tet élt, nem játszott börzén és nem hiszik, hog? 
Horalek az összeget elsikkaszthatta. Nem tartják 
kizártnak, hogy az összeg más módon tűnt el. 
Ma a bizonyítási eljárást befejezték. Holnap reg­
gel a vád és & védbeszédekre és az ítéletre ke­
rül a sor.

— A megújított por. Nyitráról jelentik: A
nyitrai ügyészség vádat lett dr. Egressy Sándor 
nyitrai ügyvéd ellen sikkasztás és közokiratharai- 
sitás miatt. A nyitrai törvényszék nyolez hónapi 
börlönro Ítélte Egressyt, amit Mebbezéa folytán 
a pozsonyi kir. tábla harmadfélévi [egyházra 
emelt föl. A Kúria az egész eljárást megsemmisí­
tette és uj eljárást rendelt el. Az, ej főtárgyaiéi 
hétfőn kezdődött Nyitrán A vádlottat dr. Fried­
mann Bernét ügyvéd védte. Mi hirdették ki az 
•téletet, a vádlottat közokirathamisitásért hat hó­
napi börtönre Ítélték, míg a sikkasztás vádia alól 
fölmentették.

— Vizit a polgármesternél. Vakmerő legény
járt tavaly Halmos János polgármester lakásán, 
A polgármester nem volt otthon, a hivatalában 
dolgozott.

— Báró Podmanitzky vagyok. Ereszszen be a 
szobába, hadd Írjak néhány sort — mondotta a 
látogató a szoba leánynak.

Később kiderült, hogy az állítólagos bárói 
Halmost meglopta, s hogy szakasztott ilyen mó­
don meglopod sok más előkelő emb-rt is. Arend- 
őrség elcsípte a Bokor Breuer Oszkárra — ez a 
tolvaj igazi neve — a bíróság három évi börtönt 
mért ki. Alig szabadult ki a vizsgálati fogságból, 
lopott s megint a maga keeves szókása szeri t. 
Ezu'lal dr. Sík Simon orvos volt uz áldozat. A 
bíróság ma ezért hat hónapra elcsukaUsu

— Közjegyzők közgyűlése. A budapesti kői 
jegyzői kamara márezius hatodikén délelőtt tizen 
két órakor a budapesti királyi törvényszék e'- .1 
emeleti 4. számú üléstermében közgyűlést tar‘- 
A tárgysorozata:

Elnöki megnyitó. Kamarai jelentés a mull év* 
működéséről. Á múlt évi zárszámadás és költség- 
e őirányzat előterjesztése. Az elnök és kamarai 
tagok választása. Esetleges indítványok.

Buderi'Sten. Elsírsn
gu kéntiibefTiiUiiyc/Ky.
fürd , gAratisn gö: fu-dövel, -yr-JoCcr- 
oatib lizap-fiirddkkfri 

porajiás «sványvlz
uszodákkal, ku 6s kát! íű-dokkéi zCO kínytlntra .ak i or.ár-1. 
a leúszol.ltt>b kéz . . I'rc--;,'«v.u isgyen éa bérxeatre. C-Tv

Császár-fürdő
nyári és téli gyógyhely

TÖRVÉNYSZÉK.
— Az ország pénze. Százölezer koronát ver, I 

el a lóversenyen Kádár Árpád a belügyminiszle. 
rutin segédluvatali igazgatója. Mással is megesett j

azonnal es állandóan Iá ható írassál! 
Fiospeklust Ó3 irásmintát küldenek :

SCHOTT H.és DONNATH
Cudaopst, VII., Erzs< het-kürut I Telefon 62—45

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Az a tőzsdei hét, amelyről most beszámo­
lunk, a lehelő legrosszabb auspicziumok 
közt kezdődőit. A külföldi tőzsdékén, külö­
nösen pedig a párisi tőzsdén olyan vihar 
dúlt, a melyhez fogható már évtizedek óta 
nem pusztított a franczia értékpapirpiaezon. 
A legutóbbi szombatot a franczia borziane- 
IVk jogosan fekete, süt legfeketébb szombat­
nak nevezhetik. Hogy milyen rombolást vitt 
véghez az a szombati vihar PArisban, Lon­
donban és Berlinben, de más kisebb 
hülfö.di börzéken is orról részletesen 
szültük tudósításaink. Most teliát csak 
annak konst utalására szorítkozunk, hogy inig 
a külföldi piaczok alapjukban megrendültek 

Egy urittsüíony g milliókkal dolgozó ezégek kénytelenek vol- 
halasztást kort tőié, mert a takarékpénztár árve- laj{ fizetéseiket megszüntetni s az ilyen fize- 
rest tűzött ki a holmijára. Diekmann megadta a tésképtelenségek napirenden voltak, a buda-

már ez a csekélység, ámde Kádár nem a maga 
pénzét vitte a vasárra, hanem az országét. Sdi- 
kasztását ő maga jelentette be közvetlen főnőké­
nek, Horváth Emil miniszteri tanácsosnak, a ki a 
megtevedt tisztviselő beismerő levele alapján át­
adta a rendőrségnek. Kadarral azóta végzett a 

annyira ViZs„áló Liró is. Sok dolga nem akadt vele, mert 
l latiné Cselekedetének minden részletét önként mondotta 

jegyzőkönyvbe. így aztán a vádtar,ács a főtárgyá­
nál is hamarosan kihirdette. A bíróság márezius 
negyedikén fog törvényt ülni fölötte. U ah Aridra’ 
fölárgyalási ö nök tanukul a többi között beidézi0 
Horváth Emil belügyminiszteri tanácsost, dr. Juko1 
Péter segéaiitkart, tichrnendenwein Alajos szám- 
ellenőrt, Zajzon Gyula, Gyulai Manó igazgatók«1 
és dr. Magyar László lovaregyleli titkárt stb.

— Harcin ev a paaztorórakert. Drágán 
fizette meg n szerelmét D.ekmann Gyula, a sorok­
sári takaruKpenztár könyvelője. Egy uriasszuny

Tűz egy tizletnegyedben.
New York, febr. 26. Rochesterből jelentiki 

hogy az üzlelnegyed középpontjában nagy tűzvész 
dühöng. A tűz többek között a Sibley Lindsay 
Gurr ang Company ezég tömör gránit épületét is 
elpusztította. A tűzoltóság egyes épületeket rob­
bantó szerekkel akar ledönteni, hogy megakadá­
lyozza a tűz továbbterjedését. Buffalóból és Sir»-

rajzból fejlődött a hieroglifa és azután a fone­
tikus irás. Mar azért is szeretné az előadó, ha a 
gyermek előbb rajzolással tanulná meg gondo­
latait kifejezni.

I Nádler a jövő pénteken folytatja érdekes elő­
adását.

FŐVÁROSI^ ÜGYEK.
— Kiadások nyakra,-főre. A Rudas-fürdő 

igazgatója ötezeméeyszáztizenhat koronát kér a 
fürdő bútorainak és ruhaneműinek pótlására. A 
pénzügyi bizottság mai ülésén Polúnyi Géza é8 

{Feleky Béla követelték, hogy az ilyen kiadású*

halasztási, sót — noha házas ember — azonfe­
lül oüd ajándékozta a pénzét is, de még a be­
csületet is. Huszonháromezer koronát sikkasztott 
el az intézetétől. A pestvidéki törvényszék 
három évi börtönnel sújtotta, az ítélőtábla pedig 
az ítélethez hozzájárult. A vizsgálati fogságból 
egy esztendőt beszámítanak a büntetésébe.

— Csontot Mihály bűnei A peslvidékl tör­
vényszék fogházában pár hét óta őrzik Csontos 
Mihály, volt urasági inast, akit azzal gyanúsítanak 
hogy az ősszel ü követelt cl rablógyilkos kísérle­
tét Boda levélhordó ellen. Csontos tagadja a \á 
dat, egyén bűneit azonban lassankint megvailja a 
vizsgálóbírónak. így megvallotta a minap azi is, 
hogy ö rabolta ki egy Schubert János nevű csa- 
vargóvbl a nagyaallói vásáron Baji János óvárj 
földmivest. A pestvidéki törvényszék ma a nagy- 
sailói rablás miatt is elrendelte Csontos ellen a 
vizsgálati fogságot.

— A várna sáfárja. Kassáról jelentik: Ma 
kezdődött Horalek Ferencz városi pénztáros ügyé­
nek főtárgyalása. A tárgyalás pontban tel kilencz 
órakor kezdődött. Elnök az ülést megnyitván, el­
rendelte a vádlott elővezettetését. A vádirat ren­
delkezési része szerint a vádlott a következő 
sikkasztásokat követte el: a házi pénztárból 
57.UUO koronát, a rendőri segédalap terhére 
24UÜ0 koronát. A kassai légs/.es/g\ár terhére 
3363 korona 65 filler!, a domépitési alap terhére 
ll.UOO koronát, ezenkívül több kisebb magánfelek 
és a színházi segélyalap karára követett el sik­
kasztásokat. A vádlott kiha'lgatásakor az általános 
kérdésekre kijelenti, hogy Kassán 1862. szeptem 
bér 29-én született, római k tolikus, négy gyer­
mek atyja, volt városi pénztáros. Vagyona, mely 
körülbelül H0.U0U korona, jelenleg csőd 
alatt áll. Reáliskolai érettségit tett és négy évig 
mint tiszt szolgált a 34. sz. gyalogezredben 
A sikkasztást tagadja. Kijelenti, hogy észrevette 
ezelőtt károm évvel, hogy 20.000 korona hiány­
zik a pénztárból. Hogy az hogyan tüut el onnan, 
arról nem tud felvilágosítást adni. Azt hiszi, 
hogy valaki elloota azalatt, mig ő kiment a

pesti tőzsdét ezek az események alig érin­
tették s nálunk egyáltalán semmiféle 
kart sem tettek. Sőt ellenkezőleg, u 
a budapesti tőzsdének az a haszna volt a 
külföldi nagy derűiből, hogy a kudö'dröl 
nagy tömegekben hozzánk küldött értékpa­
pírokat, fölhasználva az alacsony árfolyamo­
kat, készségesen felvette. így járadékokat, 
különösen magyar koronajáradékot a közön­
ség 06-os árfolyammal tömegesen vásárolt 
befektetési czelokra, míg a nemzetközi ér­
tékeket tu spekuiác-zió vásárolta össze ugyan­
csak nagy tételekben. A budapesti tőzsde 
ez alkalommal rendkívül nagy felvevő ke­
zességet fejtett ki, amit annak lehet tulaj­
donítani, hogy nem voltak nagy hausse- 
augazstnai s egyes értékekben jelentékeny 
hiány mutatkozott.

A lu'uie bunque nagyszabású akcziója 
következtében a külföldi tőzsdéken is lecsil­
lapodtak a kedélyek, úgy, hogy a tőzsdék 
hangulatát a sok fizetésképtelenségek sem 
voltak képesek rosszabbá tenni. Csakhamar 
megkezdődtek a nagymérvű visszavásárlások, 
s ezeket nyomban az árfolyamok tetemes 
emcli.cdcse követte. Különösen magyar ko­
ronajáradékot vásároltak vissza nagy töme­
gekben, úgy, hogy árfolyama 1*5 koronával 
javult.

A többi nemzetközi értékek közül emel­
kedtek : osztrák hitelrészvény 616-tól 633-ig, 
tehát 17 koronával, magyar hitelrészvény 
725-ről 741-ig, vagyis 16 koronával, osztrák 
magyar állam vasúti részvények 616-ról 636-ig, 
vagyis 20 koronával, rima murányi vasmű 
részvénytársaság 440-ről 455-ig, tehát 15 
koronával.

A helyi értékek piaczán akkor sem vo 
sürgős a kínálat, mikor a külföldi tőzsdéké' 
legnagyobb volt a rombolás. A hangulat áln 
landóan barátságos, az irányzat Dédig-
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kedvező volt. Nagyobb kereslet főképp 
a két helyi vasút, tudni illik a Buda­
pesti Közúti Vasul és a Városi Villamos 
vasút részvényei, továbbá a Jelzálog-Hitel­
bank és a Magyar Leszámítoló és pénzváltó- 
Bank részvényei után volt, a melyek jelen­
tékeny áremelkedéssel zárultak.

A sorompónál a Pesti Magyar kereske­
delmi Bank részvényeit, a magyar villamos- 
sági részvényeket salgótarjáni szénbánya- 
részvényeket és az Adria-részvénj eket keres­
ték élénken.

Az e heti árfolyamhullámzást a következő ösz- 
azeaiiiiás matatja:

Osztrák hitel-részvény 
Magyar hiteireszvéay 
Magyar leszámitolób. 
Magyar jelzálogbank 
Pesti ni «>eresk. bank 
Osztr. magy. államvasut 
Déli vasul
Himamurányi vasmű 
Közüli vasút 
Városi >asut 
Saigoiarjáni küszénr. 
Magy. K.-jár.

febr. te. febi. $6. kfilönbZzet
627.50 632.60 + 5.—
731.— 741. - 10.—
447 — 454.— 7.—
6 6.— 507.— + 1-

2680.— 2665.— — 15.—
621. — 636.— + 12 —
51.— 50.— — 1 —

445.— 454.— 9 —
580.— 584.— 4* 4.—
310.— 316.— > 6.—
535.— 548.— 'V 13 -

96 40 97.10.— 070

faSt i

Szilva kivitelünk hanyatlása. A kereske­
delmi minisztériumban tanácskozások luk­
nak afölött, hogy miképpen lehetne ismét 
helyreállítani azt a jelentékeny szilvakiviteii 
kereskedelmet, amelyet hazánk még nehány 
évvel ezelőtt kifejteni képes voit, aruely 
azonban évrül-evre hanyatlik. Elsősorban a 
hanyatlás okait óhajtja tisztázni a minisz­
térium.

A mezőgazdasági múzeum költözködése.
A mezőgazdasa;! múzeumot, amely eddig ideig­
lenesen a kerepesi-uii 72. sz. bérhnzban vo!t> 
tebruar 28 án vasárnap délután 2 órakor bezárják 
a ezen a íieiyen többé nem nyiiitt meg. Márczius 
elején megkezdőidét Ugyanis a múzeumi tárgyak­
nak a várva igeti uj mezőgazdasági múzeumi épü­
letekbe való átszállítása. A kbköxKudi1* es ren­
di-, kedés, a tárgyak nagy mennyisége miatt, elér-- 
látható ag hosszabb ideig tart el. A múzeum la 
gas, U) otthonában láthatók lesznek azok a nagy 
értékű ea szép gyűjtemény« k is, amelyek eddi.- 
helyszűke miatt raktározva voltak. Az uj epüle 
lekben a nuiz-um erdészeti, vadászati, halászatig 
vízrajzi, ősfugialkozari éa mezőgazdasági néprajz 
gyűjteményeinek kia litasava log n.eghővüiiu.

A heremag ólom arolaai tárgyában ma a 
íö dmiveienugyi mo.iszv riumU.m Makfalvay U«vza 
a! ami tkár elnöklőié aíait «-it kéziéi vo i, melyen 
a m iisztér urn i! e ekes tisztviselőin es a buda­
pesti velömagvizsgáió állomás vezetőjén Livu 
Perezel Ferencz a Magyar M -zögazdak Szöv«*ti.6 
•intenek ig..Zt,atoja Jeszenszky Pál az Oiszágo- 
jti-.g'. ,r Gazdasági Egyesüi-i tiikára_ B-imel San 
dor. Ha Ides Ignác/, M.ultmer Odún és Szalay 
Gyula Ludapu.'li niagkereoí'.edÖH vetlek rés/L

Müszeresz ezt-ajk. A te efongyár részvény, 
társaság mechanikus munkásai a murisát beszün­
tetvén, azzal a kérelemmel tordultak a v 11. kér. 
ip rbatósághoz, hogy a békéltető el árást tegye 
fulvamaba. Az ip riiaiúaág a mechanikus szak 
egylethez hat munkás bizalmi felüliek es a buda 
pesti keresk «Je mi és iparkamarához hal munka 
adó bizalmi férhunak a kiküid-ee iránt fortult 
A kamara azonnal összehívta az összes budapesti 
mechanikus iparosokat oly czélbol, i egy ezvk a 
niaytik köréből val.szszak meg a szükséges La' 
békéltető bizottsági tagot.

As Országoa Gazdasági M nliéi- és Cse* 
pénztár tvuzpouti guzgalo t nacsabú. 

Makf itvay Géza, lőídmivelesűgyi atiamutkarra tör­
tént kitievezrse miatt kliepeit. A löiduiiveleaügyi 
miniszter az aup'Zabaiyok érteim -ben az ösaze- 
alapitú ago .at meghívta, hogy a k.lepett iga/gai« - 
sagi tag hely ebe újul valaszszanak. A n la 
tegnap ejtette m-g a föidniivelé-ugyi mmiazi nu.i 
Cidó eíoeieti tanácsiéi ménen, am« Ívnek eieilménye 
hogy Bert« lerdy Ferencz, zalamegyci ló spant vá 
lasztonák meg eg\ hangutag.

F.s teekepteleneegek. A bécsi Kreditorenve- 
rein erieaü ései szerint fizetéseivel megszüntették: 
Geinnger Vi mos kereskeilő Szombathelyen; lé­
zer Márkus kereskedő Nazybecskereken, 1 orvony 
J«"«zsef kereskedő Teuierinbeu, AppeitelU tere.ncz 
Papán.

Magyar vizlutl kongresszus A magyar
hajózási egyesület márczius 13-án tartandó rendes 
évi közgyűlése az idén ünnepiesen fog végbe­
menni. A közgyűlésén részt fognak venni a 
Duna-1 isza-esa orna létesítése körül érdekelt me­
gyéken, városokon o iparkamarákon kívül a kor 
many szakminiszterei és szakközegei is. lieinuta- 
tá>ra fog kei ülni a lJuna-Tisza-caalorna bivetalo- 
terve s felolvasás is lesz a magyar viziu ak köz- 
gazdasági fontosságáról. Az idei ünnepélye, köz. 
gyű ea a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
dísztermében fog lezajlani s utána ünnepélyes la­
koma lesz.

A dóvt-ldéki gazdák Zamborban gyűlésre 
jöttek össze Blaskovics orsz. képv. elnöklete aiatt- 
A vándorgyűlésen több gazdasági kérdésben ta­
lálkoztak év Tailiánnak a íóldmivelesűgyi mi­
niszternek bizalomleljes ragaszkodásukat nyilvá- 
mluitnk. — Ugyancsak táviratilag üdvözöltek a 
minisztert a vasm-gy»;i gazilák nevében Ernus/t 
Kelemen, Leipzig l'.de és Szajbely Gyula.

As Ores.goe Állatorvos Egyesü et tegnap 
tarlóit sz..külesen dr. llutyra ferencz az á lai 
orvosi főiskola rektora a szarvasmurhak gümő- 
kórjanak irtására alkalmas eljárások rövid vazo 
lass után í észlelésen ismert-tie a mez« hegyesi 
m. kir ménesbiriok Kuhlantl-simmeninali leiie- 
neszeteben a tíang-féle védekezési es rlas: mód­
szer atka mri/ásaval eddi» elért eredményeket. Az 
illető tenye-z tben a védekezea megindításakor a 
tehenek *44 8 százaléka volt gumőkurral f. rtözve, 
ma pedig ez a fertózötiségi arany 2 százalékra 
szállt le. A védekezés folyamán szükséges volt a 
borukat forralt tejen mesterségesen íelneveim, de 
1901. év cta, amikor az akkor meg^ meglevő 
ös.zes fertőzött állatokat a méneabirlokról eltá­
volították, ez is szükségtelenné vall éa ma mar, 
az év-nkmt egyszer megejtend«') tuberkulm ojtas- 
tól eltekint ve, semmi Különösebb eljárás nem 
szük-iéges többé a nagyon ke«lvező eiedinény ál­
landó-itasára. Az egesz eljárá# végre volt hajt­
ható a gazdasági üzem érezlutöhb megzavarása 
nélkül, sőt a védekezés öt éve alatt a mónesbír- 
tok Kuhland simir.enlhali tenyészete 749 darab 
ról 1132 drbra, vagyis 75 százalékkal etmlke- 
dejt. Hutyra dr. az Újhelyi- es Ostertag-léle rnó- 
dositott e járásokat bizonyos viszonyok közöli 
szintén igénybevehetőnek tartja, de ezekkel az 
eljárásokkal kevésbé bizto-an és csak jóval las­
sabban érhető el olyan eredmény, mintáz eredeti 
Báng-fé le eljárással.

A nagyváradi kereskedelmié« Iparkamara,
mint nekünk jelentik, teljes ülést tartott Reis- 
mann Mór elnöklete alatt. A szokásos jelentések 
után sajnálattal vették tudomásul a földmivelés- 
ügyi miniszter leiratát, amely szerint a háziipari 
foglalkozás fellendítésére kilátásba helyezett 10,000 
koronát nem bocsáihatja a kamara rendelkezé­
sére az ex lex miatt. — Az «Országos Magyar 
.Kereskedelmi Egyesületbe 100 korona évi dijial 
belépett a kamara. — A hiteisző* etkezeli viszza- 
elesek meggállása ügyében feliratot intéznek a 
min.szterhez. — A budapesti kávésipartársulat 
aiirata folytán elhatározta a teljes ülés, hogy fel­
hívja a kerülőében levő kávésokat és vendéglő­
söket, houy a belföldön is termelt és gyártott 
czikkekből kizárólag hazait vásároljanak. — A 
kereskedelmi miniszter Nagyváradon gépkezelői 
tanfolyamot szándékozik létesítem, az ezzel jaró 
költségeket azonban a kamara nem képes egye­
dül fedezni, miért is hozzájárulásra kérik fel a 
gazdasági egyletet, iparteslületet. Nagyvárad vá 
rosát es Bih»rmegyél. — Dr. S-irkadi Lajos tit­
kár. az elnökség megbízásából megemlékezett 
arró', hogy Moskovits Adolf gjáros 40 évi siker- 
dus működés ulán visszavonult a magán életbe s 
ez alkalomból jóigykezetü ipuos tanulók tovább­
képzésére 40U0 korona alapítványt tett, miért is 
indítványozta, hogy * kamara fejezze ki elisme­
rését jegyzőkönyvében. Az indítványt elfogstlták. 
Ezután apróbb ügyeket intézi k el.

A Magyar VUlamoeságl Reezvénytáraaság
részvényeinek tizedik számú szelvényét márczius 
1-étöi kezdve daraboukint 16 koronává! váltják 
be a társaság pénztáránál, vagy a Magyar Leszá­
mítoló- és Pénzváltó-Bariknál.

E halasztott vílagpost» kongresszus. Az
úgynevezett xiiágposta-egyesületnek, amelyne1 
eg\ezmérive a fő d luajuin m minden államar 
kiierjéd, ez évi április 21-én kellett vouia Rómá 
háti megtarlani az ö—5 évenkint tartandó kon* 
gressm at, amelyre az idén az egyesületen még 
kivüi áiió Kinát, Abesszíniát, M rokkót ea Algá­
it sztánt ie meghívták. Az olasz kormány most ar­
ról ériesiteite a fúld összes államait, hogy ezt a 
ko: gre-szust b közbejön nemzetközi bonyoda1 

19<jő. április 21-re kelle^1

76.5 lig. 3.07 és tél kor, 

mm. 76.7 kg. 8.90 kor.

9.25 kor., mind M-

Sziváczi: 8200 mm.
mind Károm hónapra.

B.-iizt.-Oy0igyi: 1500 
amid három hónapra.

Rak tnna u: 1050 mm. 79 kg. 
rom hónapra.

A hataridöiizlet szilárd megnyitás után el- 
anybuit Köttetett:

Délelőtt:
Búza áprilisra 9.01 9.02 8.85 k.
Búza októberre 8.66, 8.57. k.
Ro s áprilisra 7.01, 7.— 6.94, k.
Rozs októberre 7.00. 6.92 a.
Tengeri lulmsra 5.58, 6.53, K.
Zab áprilisra 6.83 6.82, ti.84, 6.79 k.

Déli í órakor hivatalosan Báródnak:
Búza áprilisra .... 
Búza októberre 2 • » • 
liozs áprilisra ... 
Rósz októberre . „ , 
Tengeri májusra . , 
Tengeri juuusra . . 
Z.ib áprilisra . . . 
Zab októberre . . - 
Ivrepcze augusztusra .

8.86—887 
. 8.66-8.58 

6.95-6 96 
. 6-93—6 94

5.63— 5.65
6.63— 5.65 

. 5.76-6.80 
. 5.83—5.86 
11.50-11.60

Délutáni forgalom-
A délutáni forgaiom jelentéktelen volt, az irányzat 

lányba maradt.

Délután 4 óra 30 pereskor zéródnak:
Búza áprilisra .......... 8.76—8.80 k
Búza októberre , ..........................8.60—8.51 »
Rozs áprilisra . 
Zab áprilisra 
tengeri májusra

-6 69 
-5.73 

5.51—6.53

6.88- 

.72

ütótöxsde.
Az utótőzsdén áiiamvasuti részvények njra emel- 

kediek 4 uoronavai; az ö-szimnyzat kedvező má­
radt. Köttettek: Osztrák hitelrészv 632—633 50 
magyar hitelbank 740.50—742.o0 magyar leszámitoló- 
6s pénzváltóbank —, magyar jeb.aioghiteibr.nk 11
kib osztrák magyar államvasut 633------636.
imamurányi vasmű 454—4*4.50, magyar koro­

najáradék 97.10—97.16, közúti vasul 68i.66—583.50 
vár.isi villamos vasúi 316—316.60.

3 éra 30 pereikor zárodnak ü sztrák hitelrészv. 
632 50—683.— magyar hitelbank 741.50 — 742, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváiióbank 453. <54—,
magy. jelz doghitelbank 11 kib. 506----- 607.—. osz­
trák-magyar államvasul 635 50—636 —, déli vasul 
49—•—50.—, rimamnrányi vasmű 454.60—455.—. 
magy. koronajáradék 97.10—97.15, magy aranyjára­
dék 116----- 1D>.50, Közüli vasút 584—584.60, vá­
rosi villamos vasút 316.----- 316.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, febr. 28. (Az Egyetértés távirata.) 

Amerikából folyton emelkedő jegyzéseket jelen 
lenek ugyan, de az itteni gabonapiacz legkevésbé 
sem reagál ezekre u jelentésekre. Az irányzat 
nyugodt volt, s a tulajdonosok ma sem kértek 
magasabb árakat, mint tegnap. A malmok és ke 
reskeduk mégis nagyon tartózkodóan viselkedtek, 
minek következtében az üzlet nagyon lassan és 
igen kis mértékben fejlődött. É énkebb kereslet 
csak zab után volt, melyért a következő árakat 
íizetfek. magyar elsőrendűért 6 40—6.70 K, wá- 
sodminőségüért G.lö—6.40 K, harmadrendűért 
6 05-6.20 K.

Szesz nem változott. Kész kontingens szesz 
45 40 K pénz, 45.60 K áru.

makra való tekintettel 
eilidlasztania. 

Árverések. A
ellen: Gt igi-r

Érimhályfalva márcz 
Lajosi é Les* márcz. 3. 

Dezső Monosbél f«‘br. 29. d.

fővárosban. Ingóságokra a kö­
vetkezők ellen: Geiger Józsid XII.. Dob ulcza <4. 
márcz. ti. delelő1’ fél 12. — Dr Km* Jakab ör>- 
„ősei és ö/v. Kis- Jakahr.é IX., Erkel-ulcza 20. 
felír. 27. deiu'án I. — Dr. J-flies Boldizsár IV., 
Z ildfa-uicza 42. márcziu- 4. délelőlt fel 12. — 
Dr. Rácz Dezső VI., Terez-korut 24 ] a. márczius 
7. d. e. 11

yl vidéken. Horváth B-Va Menyő febr. 27 dél­
után 2. — Deutsch Ede Dt-brec/.en márcz 16 d. 
e. 10. — Szilágyi József
з. d. e. 11. — Terényi 
ii. u. 3. — lfj. Elek

jó — Gr. Appuiiyi Antal Szemez nmrez 5. d.
и. 3. Ingatlanokra a következők ellen: Felső Ja
sab András Ószenlmiklóa ápr. 7. d. e 10. — 
Fraenk Albert Gyulai« h« rvár marnz. 19. d, e. 0. 
— Ean István és neje Czegeni Borbála Nagy- 
[idód é- Kis-lklód május 26 d. e. 9. — Magyar- 
der/,58 május 27 d. e 9. — Nado-sy Endrén- 
Balassa Gyarmat márczius 22. d. e 10 — Ador- 
ian Lőrinc/ Rimaszombat in rcz. 14. d. e. 10 — 
Tászió All-cri Borosjenő nnircz 31. d e. 10. — 
Bdme Ebz Munkács márcz. 17. d. e. 10. — Kiss 
Mihály és neje Kozma Maria Bogyoszló márcz. 
2ti. d. e. 9. — Szontag Hugó Nagykikinda április 
25. d. e. 10. — 1 tiurv Mihály és neje Karczag 
márcz. 19. d. e. 9. — Pokorny József Érsekújvár 
márcz 14. d. e. 10 — B eyer Lipót és Smg r 
Maria Komárom márcz. 12 d. e. 10. — Perve
Gahorné Barkóczy Eszter Debreczen márczius 31. 
d. u. 3.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, íebr. 26. Nyers ezukor Aussigban azonnal 
szállítva 16.75 októberre 19 55.

Hamburg, tebr 26 Kávé márcziusra 83.— má­
jusra 33.75, zeptemberre 34 75 dec/.emberre 35-50 
márka. Tegnap érkezett Rióba —— zsák, Szántónba 
----- zsák.

Boroszló, febr. 26. búza helyben 18.20 sárp 
búza helyben 18,10 rozs helyben 13. *0 zab hely­
ben 12.50, repeze helyben 20.4ü, tenger« ld.oU 

Köln, febr. 26. Olaj öl.— k 
Berlin, febr. 26. Búza májusra 182-50 jojiusra 

183.75, engedő rozs májusra 142.50, juhosra i44,b 
tengeri; zab májusra 133.2 . júliusra 137.2o euuedő 
teneeri máiusra 117. —, júliusra 117.50, enyt-d .»aj 
májusra 46.—, októberre 47.1U engedő, szesz ne.-uc 
—. Időjárás : hideg.

Pária, fenr. 26. bnr.a februára ‘/2.40, márcr 
22.0Ö, márcz-jun. 22 C6. máj.-aue. ra 22.65. sziia«d, 
rozs februárra 15.25, márcz. 15.25 márcz.-jun >».2a 
m .j-aug.-ra 15.25 nvugi.dt. liszt tebiuá ia o i(AJ 
márcz. 3U.75, márcz.-jun. 3U 90, máj -aug 30 J5, 
szi.árd, te/i<;ze-oi»i februárra i8 25. márcz. 46./o, 
niárcz.-jun. 49.f.0. máj. aug. 60 "/5 szilárd, szesz 
februárra 40.— márcz, 44.25 márcz |uu. 4:.. J, 
máj.-aug. 35.50, tartóit; nyers ezukor lebni- 
arra 2!.— t árez 21.25, nyugodt, fel/ér ezukor 
lebruarra 24.25 murcz 24.77, tuárcz-jun. 25.25 m&j.- 
aui>. 26.37 hnonntott zenkor tolyú hóra öti.Uu- 
56 60. Időjárás lelhős.

Terménytőzsde.
D sznózeir 67.50 K. áruan kelt 50 kiiónkird. 
Szesz. A kontingens nyerssze-z ára Budapesten 

44.50—45.ö0 kuroi a. Becsbe n 45 50—46.— Uorona.
Dcnaiuiált szeszben több téiel nagyban, azenna 

szállitUsra « s kóiésre 48.60 koronán kell _eL 
Kie-ztő zesz azonnali szállításra 149 51—150 50, 

korona, adózatlanul 50.50— koronán kelt ei nagy­
ban és 2—3 koronával drágábban kicsinyben

Budapesti szeszgyárak jegyzést.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyer »szesz 44.50— 45.50 
Finomított szesz adózva 149 50—1 0.—

„ „ adózatlan 50.50— 51.—
ÉleszlGszesz. adózva 148.50—lo0.—

„ adózatlan 50 50 — 61.—
Nyers«zesz adózva 147.50—14-i.—
Denaturált szesz 47.50— 48.50

Gabona- éa listtforgalom

190-1. évi feb . 24. esti 6 érától, >br. 25. esti 6 óráig,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, febr. 26. (Az Egyetértés távirata) 

A mai előlözsde irányzata szilárd volt, anélkül, 
hogy arra akár politikai, akar íiuancziáiis mo­
mentumok okot szolgáltattak volna. A helyi sp«-- 
ku hczió visszavásárolt hiielrészvényeket és ősz 
trák magyar áiiamvasuti részvényeket, ez szilár­
dította meg az irányzatot, valamint az is, hogy a 
tegnapi fizető nap minden kellemetlen inczidens 
nélkül foiyt le. A forgalom csak a két nevezeti

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, iebr 26. Hízott seriésírak: 5. *fft- 

yyar elsőrendű: Üreg nehéz (párunkint 4u0 kgroo 
.elül) 116—H8 f. Közép (páruiikint 300—400 kgror,
le.üli súlyban-------- fillér, f iatál nehéz tpáruukiiit
320 kilogrammon felüli súlyban) 13 —124, f.aa 
közép (páronkmt 251—320 klgrig terjedő eulyb.a 
12212 s l. könnyü (jiá«ónként 250 lkL’ig) i21-122k;í 
.Szeri ini: Netiéz (páronkint 250 klg fe­
lüli súlyban) 122—123 I. Közép (páronkin* 240- 60 
kilogramm súlyban) 121 —122 f. Könnyű (páronkiat 
2-íU kilogrammig terjedő súlyban) 116—120 fü-

11
631.-

érlékpapirbun és az alpesi bányarészvényekben I lérig. 
volt kiilöiiő-en elénk, egyebekben jelentektelen .Megjegyzés. A fent jegyzett ára" say • i
mitru u Jiediv a szokáeszerü levonások melleit egy u.io-

grmi m súlyra litlérekberi értendők. Szokásszerüleg 
.... , ... , hizott sertések teljes (brutto) súlyából az él«-tre pá*

magyar hitelbank <39.50, osztrak-magyar ronkj,|t 45 klgr vonaml6 |e. a sertések vét-' árából
államvasut 632 50, Uniobank 516., déli vasul t vevö javura 4 százaléL vonandó le. A i.« rieselt 
76 5U, alpesi hánya .398 50, rimamnrányi vasmű j ..^ztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik írány-
452 —. cseh bánya------ , májusi járadék adónak.

üertéslétszám 1904. február. 24. napján vo .

u niagy. gépforgatml] 
ré zYéay-iár.'.i ág,|

A »seb. o»it -mugrar 
állam v- »ut-tá^aaaíg

At áru nte* a «ili. 1 l,ajú„ 1 !! 11» un j r„»uii
ni f 1 #• Ól » * *

buza
■

13079
helyi
13413

(orgaloi
26492

nban
1069 1084

rozs 2377' — 2377; — 801 j 801
árpa 2310 — 2310 — 4 1 • 1 417
Ellj)
lOIJLCt1?»

127? U8l! 2458 — 1340 1340
1416 — 1416 201 — 201

rer I — — •-- 1 — — —
liszt f 311 _ 311 11284. 1461 12745
kurjit - - 2840 528] 3368
összesen \[ 207. V 14u9*j 35364. 154.4 4541 19961

buza
b) átmene j forg

_
alomba

_
OZ8 __ —

«írva _ — — 102 102
zab _ 1 —— — 1 _ — —
tengeri 102 — 102 i( — —
repeze — 1 — !| — —
ilSZt — I — —
korpa 1 — 1 - I — i 1 —
összesen j 102j — i ivti,j - 1 lv2j 102

99 26, magyar koronajáradék 97.05. török sors­
jegy 119 25, német birodalmi márka 117.37 
íáchudnica —, Kárpáti petróleum részvények 
—Líimlerbank 419.50 hirtenbergi —,— fegy 
vergyár—.—.

A déli tőzsde szilárd irányzattal "’’t meg, 
Jegyeznek: osztrák tiitelrészveny 32. - ma­

gyar hitelbank 7-11.60, Länderbank 41- . Union­
bank 519., Anglobank 276.—, Bankegyesüle’
50U.—, osztrák-magyar államvasut 633 50, déli 
vasul 76.50, elbavölgyi vasút 402.50, alpesi bánya 
399.—, rimamnrányi vasmű 452., prágai vas
müipar------ , májusi járadék 99.í
ronajáradék 97.—, török sorsjegy 
mátka 117.37 Adria részvények —.

Béoe, tebr. 26. (Magyar értékek zárlata) 
százalékos arany-járadék 116.—, Tiszai éa szeg

készlet 19019 drb. tebr 2"> napián fe-Jiajtaiott 
329, 19U4, Iebr. 25. napján elszáhitinlotl 474. 1904. 
fenr. 26, napjára maradt készlet 18974 Az irányzat 
tartott.

jbielml eztkkek.
Budapest, febr. 26. (A Magyar Gnzd’ik 1 á- 

s&rcsurrwk Elintő Szövetkezetének jelentőse., 
Csekelv hozotalok mellett a jiicz k«-pe csendes 
es a feikü dött áruk simán helyezhetők e' A var 
ü/leiben koi.staláit szilárdu á* tartós Z«dd-ég.vieí

resicai mezegazdasági 
gépgyárának 

vezerügynöksége.
Mezöra^dák különös 

iigyelmebe

Kgyetemes acélekék.
Uithttciler tég-iv eozsl-e««!*’- 

Veueiil »-<-1 K ra Q Isme/.
Meg«»!’, n «ui á-rkel«l.

íJorT*.ö kc/e-rk.
Aez*l □ gm-fcdety.

Csak timsFztiitt Bye»»0*ere 1,1 l,lré1 -íal ltuus — ■ - -

).2ő magyar ko- közül a vereshdgvmát és sz« p burgonyát «.ere-o. 
jv 119.—, német és nagy mennyiségű i. és II. r vetni való búr.

' I .... . I . _ -L _ 1. Ir m A/lLl'í'JCt A lO Ili S*

köles, rorsj. 161.80, Magyar 
M. lesz. és váltób. részv. —.
M

•»ja«
T s-iB ac< U»yáf

h .mGr»iakbóL

leresö m>iry»r
s .e^uti eirsci>b id-fl-ü, Uvgyj-tŰH terfen 

I ,;üitm»oy IViü un ja fű»K 
gja. t many óm t itt. ysaBH

KérjUrck Ai jegy/óke»,
mivel e* az 6..«n. »Ui'iie.’.g -1-1 térj. eel-nesen !»mcr- 
lEtl es einíillalá'i a talaj al. poi megirunk4lás.ra te je-i- ime-

6- mliid *. g.iíiiiiia * fvlvíug-aitks Zs'I
nyújt - díjmentesen khl étik 

L viditf'tt levéle/itn : t1f gratia“ Budapest V, VAwzi ut 
7 <0 •«. c > ,,Agraria“. Budapest

dűl#'

Értéktőzsde.
Tekintettel a külföldi piaczok nyugodt ma- 

gaBitására. a kedvező hangulat ina is ér­
vényben maradt. Ma nevezetesen az Osztrák- 
magyar áiiamvasuti részvények iránt mutat­
kozott nuoy érdeklődés, árlolyamuk folytató­
lagos bécsi és berlini vetélek alapján < 
koronával emelkedett. Javultak továbbá osz­
trák hitelrészvény 4, magyar hitelrészvény 
ij.öO és nmamuiányi vasmű részvények 21 
koronával. A helyi értékek piaczán is élén- 
it-bben fejlődött az üzlet, a forgalomba ke­
rült értékek mind tetemes árjavulásban ré­
szesültek. Emelkedtek pedig Közúti vasul 4, 
Városi Villamos vasút 3, Magyar jelzálog­
bank 2.o0 es a Magyar Leszdmitolóbank 
részvények 3 koronával. A sorompónál ma­
gasabban jegyeztetnek a Magyar Villamos­
sági Részvénytársaság részvényei G, Maayar 
Aszfalt 5, Salgótarjáni Kószénbánya 5 koro­
nával. A járadékok piucza csendes üzlet 
mellett szilárd volt.
20 fillérrel javult.

liitclb.-rétzv.
Rima murányi 4(

czukorijiar —.—, Magy. koronajáradék 57.— , 
4 százalékos magy. főldtelierm. kötv. 97.75, M. nyer 
k. serajegy 2Uő.—, Kaaaa-oderb. v.-részv
M. ki-retk. bank 2- 55, M. jelzálogh tclhanii —"—

Béoe, fuhr. 26. (Ofztrák értekek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradi# 99.20, 4.2 százalékos ezüst- 
járadadék 9U.ZU—10U.15 4 szái:alékos oszlr. aranyjár 
117.60, Osztr. koronajáiadék 99.25 I 860 sorsjegy 
1ÖU.6U, 1864. sorsjegy 250., Osztr. hitelsorsjegy 
462—, Osztr. hitel lészv. 683.—, Angol-oszír-bank 
—.— Union-bank 521.50—, Bécsi bankverein 50Uő<). 
Osztr. iáinderbank 419 60, Osztr. macy. bank 15 99, 
Oszlr. magy államv. 634.50, li-li raaut 76.75 Ellie- 
vólgyi vasút 4ö'2.— UuiiB-gőzhaj.-t&rs. 627—.Alpesi 
reszv , 398.—, Dnhány-részv. 31'.— 20 íran-va
19.10 Cs. k. arany (vert) 11.84 Londoni váltói« 
240 40 Német bankx állók 117 4u„ Lipótkuho — 

sztr. Lloyd----- , Török sorsjegyek —.— tartott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

gonya eladására kaptunk megbízást.^ A *0 í:s- 
piaczon mindcriniip beállhat a nagy árlsszá Iíií«l 
minek következtében a vevők várakozó a laspontra 
helyezkedtek.

hubtitmiiek: marhahús 1.12—116 K, helybe 
Borjunus 120—1.30 , vidéki i.oruhus JOC 120

sertéshús 1.12—1.20 K, ezalom a friss 130—K,
140 K, szalonna, sozolt 126- 
ü tőit 1.30 1.36 K szalonna, 
136—140 K, háj 1.40—144 K 
140 K, Bárány p ria 15—20
déki) 
2. —

utója 1.3U—1.60 K, hazai 
K, szalámi 3---- 3.20 korona.

1.26 K, szalonna 
oiva ztam való 
serh smir 1.36— 

K, fus oithu' (vi-
sonka I.60—

Magyar Koronajárudék

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Amerika újabb áremelkedése a budapesti 

piaczot csak anny iban érintette, hogy »z 
üzlet valamivel * szilárdabb irányzattal és 
csekély emelkedéssel indult, csakhamar azon­
ban, mert a többi külf Idi piaczokrol lanyha 
irányzatot, Párisból és Berlinből pedig ol­
csóbb arukat jelenteit, ellaiiyhult. A malmok 
nem igen erőltették még s igy a forgalom 
meglehetősen szült határok közt mozgott. A 
határidöpiuczon sern volt különt) a helyzet. 
Ott i< kezdetben szilárdabb volt az irányzat, 
de aztán ellanyhult.

A ke**árupt»csen 27000 mm. kelt el. Az, 
irányzat nyugodt volt. Egyebekben gyenge forga­
lom f jiőilőit. Rozsból 7UO mm., árpa 
lengén 100 mm. ke l el változ.tlan
eladások: „ ,

tiuz» T/sitflvméAi 101 mm, 81 ky. 9 3v kor,
10u mm. 79 5 kir. 9 32 és léi kor., 610 m.u, 79. 

y. j ! sor., 600 mm. 78 5 kg ti 2 < sor., u-mu
bárom Hónapra _ ,, ,

ll.-M. Vásárhelyi: 8000 mm. i9.5 kj. 9.5o kor.,
áprilisi szállítás, lnt.O tnm. 78 8 kg. 9 25 kor, 1500 
min. 7'.8 kt-. 9.25 kor., mind három hónapra 

Makói: lőOu mm. 79 kg. 9.15 kor, 1000 mm. 
77 6 ke. 9 15 kor, mind három hónapra 

te/ermegvei: 2000 mm. <8 5 kg 9.12 és léi
sor., mind három hónapra

Pestmo1 vevrtieki. 200 nun. 79£ kg. 9 07 és
tél kor, 50 mm 78 kg. 9.0 és 1 1 Kor., 1-0 
mm 77 5 kg. 9.15 kor, j00 mm. 80 kg 9 15 kor., 
160 mm 79.6 kg. 9.15 kor., sárga, mind három hó­
napra.

Vad:
-.0 
3.20
0—0— K,

-II grammoiiKent. 
fillér.

Baromfifélék : 
vh! csirse 1.60- 
3.20

nyúl, darabja 1 70—1 80 K, fogoly 
0— K , fáczan 2.50—3. 0 K, sza onka 3 — 

K diTaboukint Vaddisznó .60—1 fill- O hu» 
szarvas és dámvad —00— fii ér 

Fenyvesmauár darabja 2v

—6.-

Elő tőzsde.
Az előtőzsde barátságos hangulattal folyt le, a 

lorga om azonban meraeKelt volt. Köttetlek: Osztrák 
hilelrészvény 629 25—631 50, magyar hitelbank 
788.76—7.-i9,7ö, magyar leszámítoló és pénzvaltó- 
bank —, magyar jelzáioghitelbank 11. kib. 
magyar á lainvasut 629.50—632 déli vasút —, 
riuifc-inurányi vasmű 453.50—454 50 magyar kon>- 
naiarailek —., közúti vasul 583 50 — 5o9.ö0, Városi 
villamos vasút 31ó.o0—311.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény ti3l.-----631.50, nmgy hitelbank 740- 740.60
magyar leszámítoló- és pénzváiióbank 452.----- 453
_.— magyarlelzálogbitelbanli 11. kib. 505—506 —
osztrák-magyar államvasut 631.75—632., ítéli vasút
50.-51.—, r.mamurányi vasmű 463.---- 464. magyar
koronajáiadék 97.06—97.10, magyar aranyjáradék
116.----- 116.50, közúti vasul Ó33 oQ—584, városi
villamos vasút 316,----- 316 50.

Déli tőzsde.

600 mm. 
árakon. Mai

A déii tőzsdén az űz et csendes a hangulat ked 
vezö voll. Köttetlek: Osztrák hitelrészveny 630.26 
-63Í.60, magyar uiie b un 740.15-740 50. magjai 
leszúrni ioIó es pénzváltóban!! — magyar jel- 
z lúg hitelbank II. kib.507, osztrak-magyar ál- 
amvasút 6->2 —633.75 déli vasút rimamuiányi
VrtSinü -, m.igyur koronaiáradék —, Közúti 
3asut 584.50 — 6c3 Városi villamos vasút 316 — 
v 15 25

Heiyi értékekbi-n nem köttetett:
lóra 80 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény «32.——632.50, magy. hitelbank 740.50—741.—,
m gyár leszámítoló és pénzváltóbank 452.---- 453 —,
magyarjel/álogtiiiclhank II ktb. 606.50-507.— oszt«
m. államvasut 633----- 633.50 déli vasul 39 -50 —.
rimamurányi vasmű 464.----- 464.60, magy koronajára­
dék 97.10—97.15 közúti vasút 682.----- 582.60, városi
villamos vasút 316—316.50—.

Prämlnm-ttslet" Dijbiztositások osztrák hitel­
űén holnapra 6—8 k, nyolcz napra 16—18 k., 

. 1904. márczius régére 36—40 koron».

Berlin, lehr. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Zárlatkor jegyezteti*: rti.2 -oa papiáraUeá, 
luC60, 4-, os osztrák arany-járadék lUb.tiO, Hiba 
völgyi vasút —.— , cigyar, koronajáradék 97.25. 
osztruk-magyar államvasut 186.75, Kassa Üderberg
V.-részv.  ------, becsi vá luár 85.26, M. gyúr vasúti
beruu. kölcsön —.—, Aipesi bánya részvény 
liiscvnto Lommandit 183.40, ált. villamossági 
Küi-un 207.50 geisenkirctieni 199.75, Laura-koho 
216 76,4.2«, ezüstjáradék 99.30,4"], magyar arany 
járailék 98 30 oszlr. hitehészvény 199 50 déli vas­
út 13.75 Károly Lujos-vasul —.—, orosz bankje­
gyek 216.80, ♦"/« uj orosz kölcsön 92.10 Tőrök do- 

ány részv. —.—, olasz járadék 99 80, Magyar
Inte.bank------ , dycuzmt tiu»i 199.50 tarpeni
195.76 szilárd.

Frankfurt, (Záriát.) febr 26. 4.23, papír-járadék
----- , 4'/, oszt arany-járudi k 11U.5Ó, 4°/, Magyar
many járadék 98.10. Usztr. hilelmL rész 190.80 
«Jszlr,.k-uiiigyar államvasut 1Ií5.70, Észak-nyu
gab vasul —Bustiehradi vasul------ , London
váltóár 304.60, Bécsi bankverein 127.30, Villamos- 
részvény —.— 3 •/„ ni. arany kölcsön
4.2 ezüst-járadék 100.35, Osztr. koronajáradék 
99.80 magyar koronajáradék 97 15, Usitr-ma- 
gyar bank 114.16, Déli vasul részvény 14 10 
Klbevülgyi vasút—.—, Bécsi váltóár 8516b, Bánéi 

áltóár 81.38 Unió tiank részvény —.—, Alpesi 
bánya-résw. 199.50 sziláid.

Frankfurt, tebr. 26. ihsti tőzsde.) Osztrák bitel- 
részvény 198.50, déli vasút —.—, Uiscont» Commau 

it ltiz.40 berlini Hamlelsgesellscb. 148.70, Harprni 
85.—, Laurakohó 216 50, Magyar arany jár.idék 

Osztrák aranyjáradék —, Osztrák papíráradé» 
—, Oszir. m. államvasut —nemet b*nk

2t4 80, drezdai bank 144 40, (ielsenkirchem 198.90 
Ilibe'ma 185., Olasz jamdék . Magyar ko
ron-'járadék —, Osztrák eiústjáradek —.—
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) tebr. 26. 4.27G-os ezüEljára- 
dék 1U0.20, sorsjegy —.—, déli vasul 13 90,4 /„-os 
osztrák aranyjáradék 100.—, osztrák hilelreszvény 
199..0 osztrák magyar államvasut 136.50, olasz 
járadék 99.70, 46/.-os magyar aranyjáradék 98.— 
nyúzod*.

Párle, febr. 28 (Zárlat.) Osztr. magy. ál amvasut 
—, L'j törik konzol 78.2u. Egyptomi járadék 
104.15, Osztr. Lttnderbank —, Bauque de paris

főző vaj
20—30

élő tyuk 2.----- 8- K, rántani
2.— K sütni való csirke 3.-----

K, kacs«, sovány —0.— K, hízott 4.
K. lúd, hízott 12—16 K, puly a, sovány 

K hízott 10—12. — K páronkim. Vánoit hi­
zott liba 1.2U—130. K, vái:o t hízóit kappan, kacsa 
és pulyka 1 40- 1.60 K kilónkinl.

'1 ea vaj : (czemntugál) 2 40 2.80 K, 
t.hO—2.— K kilónként. Tehéntúró kilója 
filler.

Zöldségfélék: Burgonya [wacgonáru) s^rga
3 8u—4 40 K, rózsa L 3 20—8.4U K, kifii t« her 
IV 00— 1:.0U K minként. Hagyma 50 kilós /sákoi - 
bai zsákkal cgy'ütt 8-10— korona métermá
zsánki t. Makói 0----- 0.— Sáigar pa 4-6
petr zselyem 8—10 11. szép vas ags ;nu torma

K métfimázsánkéiit. Válogatott, fci e_ men- 
lea, tyukto ásnál nem ki»ebb Ithér burgonya (ma- 
gyur kincs. Imperial. Hópehely) feiado aiiomá.-oa 
aivélein- kensleuk.

Gyümölcsléiék: szőlő, téli 
ént. Aima, valugatott, elsőrendű :*fu (arany. .i 

men, rai éti, Jonathan, Tör' knahut 
masodrei dü alma 20—3ó K. körte 
K, másodrendű 20—30 rr.é érni zs 

Mez : pel geleit ak .cz U 9U—1.

K

kilón-
sru

stb ) «iU - 70 K, 
«■lsört-udü 00—«0 
liUént
- K, hárs —.80

— 1.— K, kitónkint, Gyümölcsíz 2 K kilunsm» 
szántott gomba 2.40—4.— K kilónkml.

Tuiáa b:.cs. ai 78—80 K, eruélyi apróbb á.u 
77—78 K ládánkul (1440 dib.) Apadt 
korona.

bájtok : Rnmadour 25—50 dekagr mmos 
ban, 5U-60 fillér, giui 1—1.20 korona kuu*-

—UU — 

téclák-
kücgiam-

monkeni, juhsajtok 80—1. korona kgr.-kénv.

Borjuváaár
A maiBudapest, febr. 26. (Hivatalos tud.i»«'

- - ' • '10 Ívűd b rátiy Az
S - 4 fii énei es- 

élő b ajukért 96—
gg_v4 Iliiéit ki-

liuíkmt. LeÖA báranyotcri 
roniuni.

vás.u ra k«‘ ült 7b9 élő borjú és 
irány t lanyha volt, a/, árak 
lek. Fizettek elsőminőségü
1U8 fihéri inásudminőscgüekért ,

12.60 13 kuionál pa*

Kivonat a hivatalos laptól.
— Február 26. —

pénzügy mini£?ti r ó' a Dá-
Mik-Klnev»zé*ek.

niel pénzügyőri biztost P-.zsegaba. Viany.s 
ló# pénzügyőri biztort Uo-picsba l ■’-zUé)u;| ^ 
biztossá végleg«-# minőségűén, Km]Cm k 
rimaszombati lakost ideig enes dijtai.i» Pei'7Uí--

1U40, 3*/, iranczia járadék 95.20, 4°/s sp nyel iára-! számgyakornokká a rimaszombati pénzügy n 
dék 76 80, 3"/, uj törlesztbetö járadék 9,. 75 Credit | ^atósóg melle rendelt számvevőségbe/., a í'-u- 
toncier de France 658 —, Alpesi banyarészvény 
—.—, 4*|, —- roman kölcsön —.—, Görög köl 
csőn 199.50 Váltó Olaszországra li*70, Váltó Am­
sterdamra 206 5, Váltó Brüsszelre •ju cje, he Beer 
47U.6U, Chartered 4P.G0, 5C, bolgár kötelezvény 
—Béli vasút 70.— Váltó Londonra 251.6U 
Osztrák aranyjáradék 100.37, Török sorsjegy 111 —,
Meridionalvasui 685. 4°, olasz járadék 99 27.
tiaanque Ottomane 589.—, 31,*, Iranczia j&radek 
—Osztr földhitelintézet 1280, Déli vasút elsőb 
ségi kötv. 313 ?U, 1% 1896 román kölcsön 83-, 
Dohányrészvény 833 —, Váltó Bécsre 103.56, Váltó 
német piaezokro Iái 66. Rio 1187 —, Enst Rand 
16210, Randfontein 61.—, Wyoming-petrol. b23. 
Magyar Jelzálogbank 650—, Magyar arauyjárdék 
—. gvenue,

Lende», íebr. 26. Angol consol 8610.

vári törvényszék elnöke Dupcza Fióris vlt! 
jarasbirusági napidi as szopat a temesvári J“ 
birösapliuz 111 oszt. hivatalszolgává ne',itie

fßbanyahivalal 
komokiA marosujvártPályázatok,

mellé rendelt s/ámvevőaegél szemgya' 
állásra két bét alatt, - az egri p nzugugagm - 
sásnál pénzügyőri biztosi állasra H ** *

átalakító állásra két bel alait aiiwuuók D«- a a 
vények, — szászvárost th. ulbizto-i á i '"ra 11 
kéivénybeadási határidő maic/.ius hó 1 -lü ni‘í- 
hosszabbittatott, — a nagybalmágyi jáiasbirusag- 
nál in.oki ádasra márczius hó 2ti ig, — a ea=*
prémi pénzügiea/gaió.-hgnál száuigyakornoki 41’
láara 14 nap alatt adandók be a kérvények.



Szombat, február 27.
Amerikai

c z i p ő ic
SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

1904. Szombat, február 27.
Szerkesztői üzenetek. óvárosi

(I,evemen nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­
zánk » -zett tudakozódásokra készséggel földönt 
eloßzviütuknek. Kéziratot nem ad vissza a szer 
KPa/Lvaúg )

M. KIR. OPERAHÁZ.

Az Istenek j 7 
alkonya.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Sorsúm corda!

valódi, ei nem puszt tható, 
nagv választékban; továbbá 
saját készítésű, elegáns, finom

czipök 48 "»77

Walfan linre igazgató NagjniezH. 17.

Ma és mindennap
órakor.orator

Peréttyi IgnaczSzínmű A felvonásLaD, 
jBosnvak Zoliba. udv. Bzáliilo. c~ipé?>zra estéméi

Erzsebettér 17.Budapest» VSzeme Ivet:;

azonnal

83.— má- 
erre 35-50 
Szántónba

|fc 20, sárga
zab hely-

L60

k júliusra 
lira 144.60 

Bő engedő 
. idő, "laj 

lesz helybe

l40. márcz 
sz:ia»d, 

I- jun ''.'25 

|á I a «IO GO 
30 95, 

|a-cz. 4d.2ő, 
szesz 
42.50, 
lehr»

r CZnliOl
'.25 máj.- 

r# ötí.üO —

|V &JU

Inuk,

: I. Mr.
J kgroo 
Üt) kgron 
párunkiut 
,, K;atal 

siilyb-»a 
1-122 art

-lg. fi-
40— 60 

.»áronkint 
-120 fű-

szerint * 
egy kilo- 

szerüie; 
etre pá­

ll őtelárábol 
sertések 

,± irány*

I vu ve í. 
‘ i.ijla>ott 
174. 1904.

Az irányzat

bü dúlt Vá- 
I jv elitese.)
, eseudea 
k A vaj- 

lé. d er .éléi 
|r, t kere-ik 
L való búr* 

A toiús- 
[á . zá üiáu, 
b j. u-pontra

B K, helybe
,

. -i,i, 130— 
I n, sza.onna 
la l való 
Lt WMr 1.36—
[ti-. -,1'il.U - s vi-
Li,;.a 1.60—

! K, fogoly 
Is-iis oi'ka 3.— 
fi till, ö hús 
[—00— fii ér 
L rabja 20

rantam
rke d

sovánr
ott m-

•X, f'»ZÓV&]
Líója 20—30

li.áruj fi'rga
|v, kifli fehér 
I k.iós zsákok­
ba méiermá-r c 4 6 K
[áru torma — 
Itt ‘f : <;_• meo- 
lu.'go' ya (má­
jú , .:..u

------- kilón-

u (araiiypar* 
) M. 70 K, 
t-ndü GO—«0

Lírs —.30 
K kilón Kint

apróbb áru
miit —UÚ —

L»lái-

Beitás.; A ma*
bt b rány Az 
Li : érrel es­
ti . ,kcrt 95—
f;)4 Iliiéit ki­

köt onát pá*

lapból.

tzuzGum a várcaligstl ZpareesrnckfcSHKereskedelmi 
nyitva 9—i-ig.

Blm.eumi könyvtár nyitva 8—i-ig. 
Akadémia! könyvtár nyitva S órától í-tj. 
Egyetemi könyv tár nyitva 9—12ig és 8—” lg.

Többeknek. Lapunk főszerkesztője ez idő sze­
rint Bicében időzik.

Jolán. I; ■ n, ezzel a kedveskedéssel, ilrren alka­
lommal minden korú férfiember tartozik.

Id. Veg~i>zeai/i2ihíily. t" ive a referensnél 
vau. ueinsok..ra tárgyalás alá kerül. Néhány nap 
mu'va uiból mcgtiéz/.üs s altkor talán mar bővebb 
telek- e adhatunk.

H. £i. J/a/os-Solymos. Nem Elántíy-párli.
11. M, JSyiregyliáza. 1. Pénzintézetek belső vi 

s.c i .ai. m. ii;vad ai nein szoigá.hatunk. 2. llusz 
fii er ráfizetéssel oi-váltják.

Erd; k;odö, Dánluúa. A vízbe merült ember még 
hét meter mé yíévnyire hallhatja azt a zait, amely 
a icvegöüeu a v.z t -ttw iuiött tova térj A. De a víz. 
ben élő á» iátok — természetes kivétő,ével az, emlő- 
sőkí.eii, a hü.iiiiuie,. es néhány, de nagyon kevés 
halna ä — ;:a etet, alsóbbrendű úliaiok, melyeknél a 
hallás őrz ke nem fejlődik.

O. ÍL.-né, Eszek. A pénzintézet még nem .ala­
kú, t mag.

64 00. számú előfizető. Magyarország !<-rülele
i at;'u őr olgaroeitása e>óti 211,745 kvadrái

i-.K >v it. , p t’t:» z79.759 k vad rá, Jtiío-
nié.-.-r. Ezzel ; -nmen az színik császáréiig te,iile"<• 
vss/.e.- t > ton.ányával eaviitt, Gal c iát, Bt; ».ív nál 
Dii ,ac. • ,t is ide számítva, 300,232 Uv a diát Ito 
i". er Népességé 23,690.413, Magyarországé pedig 
18,8 )9.01i.

A ,,Nibelung gyűrűjeczimii 
zecedráina-űilugiim^k harma­
dik reize, egy elüjátéktian 
és 3 felvonásban. Zenéjét és 
äzöv» gét irta: Wagner ttiehárd 

Korditotta: Kadu Antal. 
Személyek

Siegfried
Günther
Hagen
Alberich
tirilnhilde
Gutn.no
Wog,inda
V/eUgunde
Hoi'tuláö

Bothmcsek 
Beck 
Kornál 
0* noki 
Ney H. 

Kaczér M. 
.Paver M. 
Berl“ M. 
Viliért V.

Gr Gyuláflyné 
Gyűl.,ffy L. 
tiyulaüy A, 
»Seth 
Eszter 
h, í.iiaon 
Richard 
Tédetuf:
’1 Ordáin á
Had »tv 
Ervin "
IJr. Balta

Jás-ai ól 
Hetties 
U. Ligeti J. 
Gál j. 
ti Lenkei H 
Beregi ; 
tránfi 

T Ueiii F. 
M ezlényi A 
Bo OF.j, 
Dezső 
Heléuyl

Lincke aaßy operettje,

.listás®® kára44

(Tarka, színpad.)

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

A toreador

U pe.'o tt 2 í>: 1 v < á j ban. S zövc- 
;■ • t irta. T. Tauner is Zlarry 
i\k:ioi:s. Zerv.-j t :-zerzelítí : 
IvanCaryllé -? Lionel Műnek ton 

e?z.n;níilyt'!;:

Felelős szerkesztő: 
Molnár Ki árion.

D j n Pauza 
iMUf- r 
ríaüiuiy Gigg 

iu
önhiba H í
.kllgU.rUlS
lioniia 
>u : matt 
Dóra 
Iliit y 
Natív v

Iv.rmc ndy
(;yv-gyi'I-!‘i en*
V»'cs*.*>
Pupp
bz.o:nv i7
II idvé t'.y M
r fiuk .S-
l>aiió I 
Bő it is M. 
Usat&i J.

VÁRSZÍNHÁZ.

Pogány Gabor trakoí

Postillons, Bhou-Liko sfh.
A télikertben regpeli 5 óráig Vörös Elek 

ezigányzenekara hangvers, nyez.

BENDEL
Ma om és gykrid: üzeméhez sziiLs-gcs gépek és kellékek.

Budapest, V, Vaczi—körút faO.
DART-feiv etiikapc ,oiók [ „VülCA ESTON
árb .Ivó használatánál bír- í a letnagyo: b nyomasuhnnU
III .7 tömítések 11 , ' j ,j'j | miadeneaiil asfifst < e guBMsi-

t01- ed "-)1U I tűrni esek.
- ,-z Árjfgyz kék ingyen éi Uérmemve.

Időjárás.
A m. leli', meteorologiai központi intézet táv* 
irat! jelentése 1904. febr. 36-ánregg. 7 órakor.

Az északi maximum kelet felé mozdult és a déli 
minimum meggyengült; Anglia felől pedig uj dep­
ress ió mutatkozik.

Európában a.a klö hideg maradt é3 csapadék in* 
fcább csak délkeleten, meg Angliában volt.

Ht jaikban a havazás az utóbbi huszonnégy órá­
ban is í.ariot!, a c-apadék mennyisége azonban ke­
vés Kivételiéi csak néhány milliméterre ruuott Nap­
pal gyenge olvadás volt, míg éjjel a hőmérő — fői g 
az északnyugati részekén — —7 Celsnura is leszállt.

Prognózis a következő 24 őr ra: Lényeg eseit 
hőváltozás éa he.yeckint — főleg dé.ea — csapadék 
várható.

5 >• . Hőtr.e.-«1 I -g-r . « m ^

< ;:Ó S

c 'S svk.lei
'• I 5 =,
■ fiilomsaok £ *
^ ! ■“ E

«45’§
^c3 y

N•O á g 
|E

' rt
PS

r «*
is

a
___ -

3 B E = £

Irta :Drámz? 4 felvonfisban.
Tc*i nczy Fervn« z.

s.ítttr.ólyttK:
Pogúrrf IV:t® né Itákosi f>z
Foiráii, <"/«Dór 
Dugbiny H-.-riniu 
V.'ir:«i;y Aiinu. 
i.izv.vr H-. rfl 
Dovu s Zoltán 
Pa la KV tiszttartó

vígszínház.

Az erény utjai.
i / 8

f saszar
Hfivtjv L.
unit

Miiió ly fi

i-nkcr

u:.vüia,P. 1904. február 26.
CJentfv.tr.

órakor

Vigjátck S fe’.vr r.á-ibm. irta* 
t iers <-d Cailiavet Fordította 

Molnár i- crencz.
Szkv'.í iyek:

Fenj'Veaz 
Var.-ányi L

Hannul H. 
Hegedűs 
Gcth
Kortőtz K, 
iauay F. 
Haiaisa .f

NÉPSZÍNHÁZ

Az apostol

Rzinn.il 4 f-:’. vonásban. It tik 
HigeV.J; G>u;a <’ s Ue .-y I 

foztttnéiTffk
Df-'ica-se
Amuii..
Lóra mi 
W. rtuer 
Ormát 
Simon Pál 
Tv éz 
Köd Pé'fr 
Fgy ra.tnkárr.ő 
Egy. a iZony 
h,. v örog iv.ujiV.'S tiortvb:;*yi 
Mark Kovává aí.

Kiss M. 
Krcc«ányi S 
B.iti/faivi K. 
írsai L 
Házmán 
Szabó A. 

Szénlaíikló-T L
tiz rir.é’i 
ízsoüé 
Delliné

öiigány- és katona- 
zenét,

operát, hangversenyt
otthon hallhat, ba

Sternberg- 
foiiografot
veec-

MegSrSklthétjük Tele bárkinek a hargját s boldog 
órák eniíéKét.

Kapható már 10 (ormitól feljebb: 15, 20, 25, 30, 
40. 50, 70 80 formniy! árban.

Úgyszintén 'harmonikák kitűnő hanggá'
I o, 4, f\ 0" 8, 10, 12 forint és f-ljebb

I Hegeöiik, fuvolák, czimbaímok, ez Íté­
li rák, harmoniumott, zongorák a íegol- 

csóáb árakon. 47638

Siemiierg Annin és Tsstvéra I
Budapest, Kcrepesi-ut 3E- j

I KonkoSyozől
mindifí gabartaocm osztályozására

m
M \j 
"■I nN 

fossil£ 1
i-

gén-yárosiia!
BCi)A?ES'r,

V., Kuibö Yaczl-ut 46.
Mintegy 10 1:1 gr. gabona-
Mi ra. SeLiiidési- t-3c*l^n
különleges trieur kt-r.ti-
telik.■■

u AJt—i Bt» ki

1904. :
Naptár, ezer.höt,

Napirend.

Szombat február 2t

teaestéi? ?. Bakics-tv.i

; órakor.
í inr7estéje r

eotéíyo az ó Ludal vigadó-

i iskola tanító*eatüleícnek

Inn: h.i?4í3-

Evlszfló 
i u ui'svar 

‘JttöbhcrciíDuna: LiiivrK.'e
sirnonraissixu Miaum
SurranóBers

M.-Sziget 
a

Ti íz;* L jlak 
V .-Nauih n y 
zi díOiiy (Csap)
10Kaj
1 is /.a Füred 
s. i.v . ...

10-nrrád

i ry n
•g'éirae
Ciutttttt MAGYAR SZÍNHÁZ

Ács LászlóURANIA Hajdúk
hartruflya.-r 3V3

siijiívértó, nyerges cs bőr indös

iuöapest, Üllöi-ut 19.
Mi ieufí-Ic uj munkákat <s .mi.-

>K-tiecse

Dalmaczia.VA«: felvon?)r! an 

C l- • K irclv.
aHoyal 

felolvasó estirU Pali
Köt öű:

S«h*a : N.-Vi ;a 1
'filc i ásofccit pontosan s olcsón eszo.KAba:

l OKűie- l V.- .Í
FaUi r 15--.S 
K^tLua: B kó3 
A±&rm«i»: Uyou:u

órakorDrávaf Színhazak műsora
cy.ienr.3

r. — kelet,f, - <vMzroa ■iiranyOK jtiiu.cse:Matjyiir 
szí» lia

Király
bz.nhnz

Urau,aHemztítt
színház

Vl(jt,ziníiaz többnyin (írM. kir. 
Opttraház

— Iivu-Ot. Feilitizct: o ccústcu derült,Száva Népszínház
ran, lisr, s.'licit felhős, S = t hbn .re borult, * — egészea t# 

mit, O = C-), -X- = hó, sn r= III, = zivata
:xltiku

Jegyek magyarázata
Átadat. <

uuvic. a !®rry
A haj dák 

ha inagya
O Ai.&y 

bü »<!• rva 1 
! A. erórív utjai

Lf-’. uracsa unni (StefuriíA-ut 1 k4- n i!! f !• :r. — r ill Ka‘initÄ gr, .n 
A.z apó. tol

A bő'c^'f 
durouru «''»ruaVó?arn6p I.'.A íurc

Tf'O'iu á:’LiValtó (: a r.:.
olnOÁrf. [>jb: áru 

k,vr.-ert**uen
i7«t t EK71 uns ok

é:it2KP & pibok kor. Ikor.-fi‘.ék - cd

ehruir 27. — Hónt. ti'. ;:i“uor. 
prot Sun cr — görög-( roai (febroar H.» Auxent. zsidó Adat 
11. Nap kel R őrit 85 p cyv.gszi.-: 5 era --., p. HOiO *■-» 
i óra 12 P- delate nvug-zik 4 óra F p.

x gyakori.) fő gimnáziumi egyesület felolvasó ölese 
órakor á Treforl-utoztü gimnaritiriuau.

A ferenc2\Arosi rupközi otthon 
'jpüiethen. ,

A Kossuth-gyár ünnep nagyhídit-agm? :
Menza Aksdemik* i, agy termében Mn.-nir-uicza
Ó1*kA"magyar Pesta-l’-zi Tiná iig íWc/i-rad ü/ése a tanítók 
—ntk'ua vi-utcza 4» »-• ,mu helyi égt-b-.

A bnilipeatl egyetemi gyorsíró egyesület 
liszt.i.I"i kuni: >..»« r>.

A 11 f- Jf<?r deinok C? Tor
ban

.1 iVt -
u- l’ité/<*t tonmihüru

,j />i>: t rk“T(< >‘<?' k epyesüh estélyc
A magyar \ as úti ts JtajózneJ

eajút Ueiyi-égAcn. ,
1 A belvárosi polgári kor keipjuhse “ ui". .or ea>

!\ magyar jo.iáezegye«3/et fel/«« Ouse 
ügyvédi kainra ha yiségéb n,

•* 1 (aisfluég és Tab’tka ooepy.-sulet valláson es­
téivé ; i, ' tye-'Uii-l süio-umza ti ssainu termében 7 óra
kor. , . .

J/. .V Nn -uv\ L‘‘P r.;.
/u ra v ti A v/ • ír; t épi:iá/. 

nx i va «j;11 tlaTiul <‘ií(■!-.: oup.
■fantvil: k;-dy.k kidnek IcuWiás* a Aiú^arnr^ban. 

nyitva V — 4 1 1' * díj fc'J
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R bíílapesii áru- és értéktőzsde hiwataüQS árjfcyyzesee.
1904. február 26,

V A) Arutczsde.
I. Gabonanemüek. — Áruk készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
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W i Mrwinl reiatísB eledel «ad 
agyasért Mlutiu Uiinirpi petit 
•elitté! I filléi-rel, • teepetl teilt- 
Mi eseiire a lilj-rr «I IceieaJi M

eaCT * klrdetkel revettee wild'« 
tie egyesen belt'süss t**4s»égee peg 
telibbéi 4 literrel, t tewpebi telét 
til etedre 8 Illírrel Iteleidí "3B$

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao bekűldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Használt éa u) j Qy ÜDlÖlOßfa., Őzwegyen maradiam,
penz-szeklíny« Kldí-zfa. rózsa árji gyzéskc s ezután a saját erőimből 

olc^só áron kaD-l’n^'ca 8''ol8á*- valamin kell magamat lúnnlarianom.
>udane-.V " nénr- elv illái De nem tudom, hogyan kexd-luadpeM. pénz. , , 11 ’

TELEFON 706.

rendkívül
hatók a budape.-L .___ „___
szekrény rakiárban Buda- . . "*
pesten V., Bálvány- k®*"**BV®reDt 
utón 6. ex. :,,ellt:lt-

Partiban vett , Tokaji, £| «A 2- alCBllthi
kcienyye, tiszta ln, Lim- szamorodni, 19uU. évi, lile- nWnleM fűhorezr-gi udvari kertészet
zeit és blingeit égyhuza- reá üveg 2 korona, to-aji előre küldve ui men e=m hm fa|9 oia e* ndv íny-ár egy-
tok és ingek, az.sur asz'ai- a>szu. 2 p.ittonos, féllilene ^jy'e^a fpeiUMb! k*zVaúma84P4s kívánatra i gyen és

’ ■ ’ ~ux— -*“6 megkii delik.
erez qi udvari 
Alcsuth (1' ehér-

4S6-1

3—4

Betöltendő állá
•ok teljem czluiekkpi vanuA

Gyümölcsfa dőléssel. Elmennék valami! 
szolid iízlr-ibo pénz.llrenn£-i 

1 sző ővessző és bprárj- gyzé nek Esetleg könnyem1) irodai; 
törölve,'mindm .znkmai.ói, »; ket ingyen küld Te oki .la. munkára u vál-koznám.! e?oi»sxérfsp«rábasr. ' iS.:1 -Äd-o» tvb po Ba uten H .ve i. .mennék olyan urnádhoz,! *»£?„* *

legújabban megje ént ezániá an.j J jJl «1«K>! iCd*2 i kát Dimät.Uk rtMUl TÜSZÍÍI p&rtj -211 6 36»
Eí”’ száui 4i- dl tár Kiadók I-,------------------- --------------- tfc t «OtidoSVa SZC. etnetuét hottí ÍI2ŰÜ: ' fiit tfrö.
tsiai Bud.pe,- jo..sef-kö,ut_^^i Vérpiros jVagy beteges úrnőhöz, okizvjk iettt sagbirioxot, za

rinza-ujiak ' Szivattyúkat

, 'ápolóra, .ar,-ra, volna szák-mely e sonenaü hím 
p.is.a aego Do bármilyen ‘.i-zVbWé * tsr.geri lermü ta>fajnarancs öt kilósA Ms üt lg w - *h«iiijwb « «4,1 us w «* er ■» « yg,

mind.'T nemet-fü ezukorka kosár frt 140« vérpiros -égés munkára vél- ix-iu n:, inj es 40 hold legeli ** S“v nKlkül «^l-nuszkáinarancs frt 1.60.- r, c u. egy ,a c,l,6cUS; terttlet kieé.elevel j
«..n,ia frt I 70 fViirom áy,;Us “dlüik.i iá) «-Lorgaima mind szantofätd, a *------------ ------------ ---------Man,la m fr‘ ,-'U- L A' ügyessége képes. V dók . nagykárolyi !í,4e-

-----Uj„

1 frt Carfiel frt 1 30, vér- .4; ,-,ves r , ni- kain, hív*' - r,9s tp'ál’yzzöNevelőnőket, .... .
gyermekkart a nőket bon.'»iros rou«kátnaran« ere- ->zvc y vagyok. l* i.,SOOtOaű_
neokat és különí-le tan- deli Iád .bau loO orb -r* ' ‘.“ n" ^9-

. -r on,, j .. ,k v fr? hm. e -> J . konyha, -I . Írnom adia wac

Mépbank
tepronáés-t

ÍT.,: -íz vi á^on legjobbnak e in 
mc:t Ré/<£i!tu7tineíK.í(.: 
tíwnhi jaAs:,8nd-Iheti ‘ h in!

Sicaharilalmazioít 1
er v : - kézi hi mzőgé|»gyárbaii ,i 

"‘írnoemú“’ Bptst, VI!. Kolomfess-u 28 :
ivari c/éifiK-! 
ra ne b 7- 
r.a 6 :n n - ■ 
uóge-^n 

■ vo vn 
wzüilitanak 
éi kÁvunf.ra 
aat’2lut;k.

A jzónltiUrk
ingyen ed 

^einicnrrr.'

,vidéki fiatal ember 'la- 
, _ ^ .. töl 20 éve ek) a kik ez idő ezerlnt legtathatdtebb , k«»séuekben lak láe-Brom Gyógyforrr.* ! A hámil °*ydn KOZSegeKu u 

uágiondi) ivókúrára Unloum n^k, a hol munka- 
■3r. Kerá.1 I Frigyes Unir » ma- hiány uralkodik és a kik

tarlóstarlós jó ke'esethez 
iyl e#yei«'.il korodra srmrts .rkarnak Ultni. a lova- 

..fc.3010» u. »sz'uiá-ti tisp *o robban f Ívé etuek. Je-,v*l ved 6"iá jja i c,»lzi tvdfir , . ,- _»int vino ha:áifi ej gy* lciitkezm .el. t a Kuru<z 
• er; mindazon bet-gs v-iinél, (j s .gklndóblvalalaban 

4 868 IK ? S H n l e|y*'in'1 * * •*1,1 Vv Hildapest Várra1 eve-Q B B 3 la B 8 gH 0 ] . y,-i iBvaiv» van. A <"•" ^1 od- 1 « r* «/k 16 b o tó C I is tót t !.ir-.nJív g,.v:2 «aph.it. Hiin-ivu ulvza 11 Csakis vidé-
.* „iont r'r-A 1 k- árus íiilrrlion, ba •:•>.» alí kil‘k ajánlata vehető5{- hoBbko^ patent-óra , , , a. ninám ás ; fi, v,-lembe
kor. SvsjCZl 8VStRv59»opfj..inT»i.-.u r. • j ll| yueiune.
•a 8 kor. iiiire, ztő-óra .'51 -i-iá a FSrdíleazet«*^”« • ------------------------------Csíz, o t. R'biasz'cs fn Edsskao 

L. fSclírusii tiuiiariRtt -bós"

F ÖM^da-sag« «Ti:;

nms hamer legek
erőket elheljei özvegy75 
Nletschué Ger on An a. 
B«iest, Erzsébet aora 51*

;ÜU d,i rab 7 frt. fca-
*PO" ,el: Gyöíö Sala és Társa

adja wagy évenként •7.,v,- .... ,i&;i ;4it t* hidmériegrk, r.UüV •• mis.!«:
------- .»------- •;»>. a.Aniatot lt?,000 koreeáért » v.„ n » r t.-ob ez-..-a ■ ro«no«'-ii.

lona Józsefnél, Búd ipe«t, szívesen foga u ok. C.’.an a több étre hasxo«» ’ *k04'’ »u.et .4 sz ck ,v i tin pl, v Pocim 8.
r.;n4/, ™„ ....... ", Mdrivggvarátea Hodausit, K460,! zinao ián. J-öO nőnie kiadja. » ?(,:-------------------------------- -—

liimzéci-r. fiám

-25 íxűzpmii vásá'csarno ; -k«5mt 1. rjciiytci iü.

OP. i'.lsöf nd’.l ébn-nvV'í 
.ra 4 kor. 5 évi |óía!láa- 
>]. Kagv j ivihi«! mit!:1:- 
cinben oilnűun órajavltás
ggp- (Hí úr.

Schiller Izsó
v ív (irétsrnebiar

Király Pál a. 32

'iiú 5 széikülö-a napesta

TISZTASzabadalmakat
ikizk.-iin '* ■ rtékri • at. c.i- ’ felvágatlan

r,a táanokbftn.
WO hl. SftiíDO.l makulatu apaisir

Il lés B7abadt'tni Unyrua i
Scdajse IV - Gizíliu-térZ

íVsv-t - Koz* e;.n«o.)
, ;y :,u *.tln.t vo-
Inaik - tnyl vámtieok
?3 na!t: á"3 vehut f. 4S I ^5

olcsón eladó

a kiadohivnUlban.

A ,Pénzügyi T:i, ie ad ." .laíf,-
vái tih-ta mindenkin' k k! éc^«. 
kon sönt óhajt fölvenni, tan .c-ct, 
utbaiya itá-t ét föl”il .gosi éet 
nyújt iei|- aen Üitalanu ci ipaa 
levélben ▼alrtn/ra kér vb »**zbe!ye- 
get. Kimerüö pr<>« e tu slutea 
mg>e k.'i ictiK Állami, m-gyei.
- ám i és a*uti b v ;<’HÍDokodnak, 
tanotoknak, katona tisztek .ek é? 
nY” r'i!i-is küH. 10, •. íó óvvz
tör 6' iés »9 7o/0 n to kan: -tra cej- 

ti Öiek'zv nyre !v/t'*t»b ■ se*! #*n 
. v f liióU H l64i videho idő alatt 

e z.i k légin •. A4 Ibt* öee/.frgü - cl* 
c .,tit. Egy uí < nl ifyit-t iebouye 
ll'n>a ur *i—4 1 véiv «It s ‘.lejcif:« 
ges Föl ematban »• vő ütrve nél, 
b I ez ikavv 1 « i.a é 1k íí e í^. 
get foly.i it a ui : Nr«bók losönt
min leu hiteiké fS eg\ énnek ; 
kor. natol u le.ir.Hgasa' b öe ze g
folt .1 Hatunk ő -10 ftldT-i.
Jvlz.ilogkö csont nagyot' vidéd 
tét ha »kta ei föl-!b rtok t * • «
•/,-ra 5-6 , e e tő I azv $re i 
gél fo yosiMatm k ^ öi c • e
le*' m g i>aiib «-S3Z gi v s*rsi-gyekre
értek apu..Ura . i /loslí ei a. «x- 
nyak re, atormi b «zass *gi óra- 
dk'a Hőveb f .világo* ; n^v.\i 
c aki ' özp. nti ro rik: Penr. ,:ji 
Tkná^rad - «ti&dóbi. utala, H j ia- 
pt-e , hlanzál-u c/a 6. Te., a* 
«fi- 4: Törvényszékileg b. 7» 
Ze*t CZ^g. 4k7cé

Meghívó
az Aszódi Takarékpínslár

f. évi márciius hó 6 áa
tarlaadó

u. a', órakor

rendkívüli közgyűlésére.1
Aszód, 1U04. február 2ó-en.

Ajt itfíixyntósút;.
A közgyűlés tárgysorozata:
1. A közgyűlés ve/etűst-re elnök, jegyző és 

két jegyzőkönyv I itelesiiő valasz!ása.
2 Fiók felái iiása iráni határozat.
Jegyzet: Az alapszabályok 14. §-a ért-ji- 

toében csak oly résziényes py koroliialja akár a 
saját szemé!yéb-n, ..kar meghaia'mázait által sza­
vazati jogai, kinek részvénye 1903 év deczt-rijber 
3l-ig nevére ira'otl s a közgyűlés mesnyűásai^ 
az intézel pénztáránál meg ;e nem járt szel vényei­
vel letetetett.

ipM'm-
■> -■ l-
K2-1

rW

h- r~~

mmßr

g-í' WMÍ

f ZÁ- oAjaKí«! /fsc _wk .»>, jÉMte SrK

forint j utalóin
szakáíriéiíilleknsk és kopaszoknak

Äszitaloe Julia i
lNagymeró-u. 1-4. elhelyez 1 
i bel- ég kü.földi nevQlönö-1| 
kel, nevelőket, lársalgönö*

I . bonne« at.j: íávi

A titkos beíesséi

k-
M

Sz^k&l • j Laj a cep tlalt ' »}! • - t ' < c--' • i;:„ k vaMili din .,*eii ealzsam** áíte 
Üreg ra* r il - vég b lg r . «fr'- BalzBSili'Sol $ ■'r™■. azat»
■» :t ;l .-Zve -p r." ? j. vcl - . .. , liva, r.o. \ u ..Moh Uzlz.ara“ a modern tudc-£ 
hiány egyedüli ezar», mely 6 —U nnfin belül, a Js-,;pÁ;.-j!'*kr» -i.* av.*:, « L? *
».ocnali n Tzi.iéoe hozza. W

Hr, ez nem való, akkor fizetek M

=2= 5099 forint készpénzen = É
mhdeion M6á*l- ha ha neikü.i .vég, ivörhajunak, aki a Kob &a.«*as,at lut bólén át aradi ir. r.y r.óikul baMnáita.

á'rgj : Mi T.syiin, et cgei-dll : c „-. moly UyaW;i garanciát nn jt. Orvoi Iciritotí Ja a.; ui, ifi tok. Utaiuátukic Óvakodjunk e
M<»u B ilz-Hmmiil való k nt-rln mm rónai- »ó!aj kCz*lbet*m Őrnél, bogy i 

lialr ammcl lel e,en m-x razyat i-h gu v- M r i.ym : nip -r. t, műink, zoll iar’ a 
bi-ic ■ . - áncara ua.i.k, hogy • ha, lim-.- i:a r.-kwiy veit, u.útfi« l ei erő n i 
rmiatku« ti. h*; hí I művi a -<«,-• al liat.kent n-cní . a;.- a í, ni ko
tini f ti.o aioámk rendáivül e! 117irt »a Aoa. •-U.-I mi 4.1 k I c., Ur. Ivor. Kopvnbúga.

K/i alulírott mlndonkluolí ajin!Jiuto:a, n vai li dán Mc 1 t'ilr.-a.-aot. mint LUto 
■■ vi' uj aia r üi léz. .ere. Soká eznnve fit m b. ;hn a,* ra ugv, bog inr 1 ú ■Lo,»e - 
hl- k inulMlkoatak a f-;-n. M.utau bar m In-.ta .!oá llal-'am lm-z-mltam. k ilott$
» hajam uj-» tioal es aüiű, Whoa lett M. C Aadcraen k. a., \j. Veate/gadeK/yi uh iga.

1 c-oiiaz Mob 1 f iiii . Diior coma.ul.'t Kckhaló ti Íred• vagy oIildvéti- 
vilin. ír ou * rí.tg Ugaagyosh külSalogenágl üzletit« :

Ür

Czérnaijár
ZuckmantéíbEn,

Osir.A-S> /, é»iü
I I tiiiÓB poh'ricsonibul/si |
3 bún b, :;;lit unirdm g

37i faj

ORSÓ-CZEEífATj
Reform- 

)mbclugfz-rDát tíkk

gasmei, Gopenliegen K. 339. Dánország.]
Levelúzóiapok 13 »illűvrel, levelek 25 fiílérrel bérmentesitendők. *s6$*.

czrrn OZL

auiánvelle!

Tekintetes
Friedrich Jánosgyógyszeré-zurnák

Klalacz*. n
Minthogy tapaeztaltsm, hogy az un ..iul ezitt-u

kárpáfi váriisz'ifá !■' hdecsek
(URalacAlkni labuaceck)*

itien kitünően hatnak, nzér1 kerem pm-t.,fordultával 
ne em o yanokhol megint 3 lek' rc.-e' meg - ü /leni. 
Fog#d a t-dem hálakosz ncH-mel. mei\ yd ti ziel-1- 
tereM u maradtam LatieCZky JdUGS. láDÜÓ. 
Dubodiel (Trencsénm.) u.p Mitiez-Olve < la ztralje.j 
fiák'ár: Hudapeslei Turü* Jószef g ó: y-zer- s él, 
Kirá.v •«. 1 - liatv lekeres an I - doi»o t tart -I- 
ih- z 2 korona 10 -filer -- I írt 05 kr. Ej d/.imz 
42 fill = 21 ár. 48 í 4 í

f * 15 f 1 w-■ Á J Á H ß E l ■. h K J
8 8W8 v l.igh ü fizcritiöidi §

I tói tií * lÜS siókat eia toy-j
i.acot V'--z.-.zuk. Kue

Iható Herzog Lsjcsnil I«-.-ztina *
társ. e/érk-jivis lő énei nudapesU rzs*bet- j 
kőrút 42. D'ili-’i rza ««r*á

Igen sokan vannak, kik már régóta szenvednek ezen 
t>eteirségi-kh--ti *•» bizalmukat n evógymash-n rná- 
majduern e,v.-szluii k Itr I .kinyi ppecia'is a, 
v kórházi orvos ; a t úgysz-ni ősz a von és r'-ndulőin- 
tézeiéheri számos i ven át szerzett leelie g-zuav ta 
paszta'.'tai «lapuin, me» « levma-acsabb esetekben 
is, röiid idő aiali teljes r;yi''gyul.ist bizmsit miudazok- 
nak: kis ónle tő/és ál al sz*-rv> zetükot gyengi 
tették, akik férfiúi gyengeségben szenvednek 
(idősebbeknél is bizfoi az eredmény.) és akisn- k 
hugycsófo/yása, bu.akóros 8- b-, vagy syphil se — 
van. A rende c-st I)r. Fabinyi önmaga és egyedü 
végzi renne ő.ntezet. ben naponta 8—3 >g és est.
6—S-.g, Leve , k'e d jta.anui ad felvilágosítási és kí­
vánatra py yyszere rcí! gondoskodni. A levelek a be­
tegnek viasza leaznek küldve, vagy meg leszne« aeiii- 
misitve. Czim:
Or Fabinyi, Budapest, VI!., Erzsebat-kőrul 12. felem.

A t ' cstvz.ti u teát • Faji eivtt. l, té 11 tu.nilcudt'. Ä 
vilii le jo‘>b 4. e^lhiOtnafct# •«*! ', « » ax tZ

*k ■rr^> Ä-TE
mblj Ctunsnsa, Inaik:: k 6» C y’m.nak le«f ccmtnab t«u- 
köveréfc«. — Valódi «> ni: c: cdw’i cs -r.iago vbau. U .äl* oka.

t hir./cíf» tabl k mutat ak. 4 iu i

Indra-tea vállalat T BIE S T.

Rheuma, köszveny
bi to.-: hatzaii gyi gys/en rőt 
e rast ti,gyen küld Nagy 

Imre gyógyszeriára Eger 
ben -9i

iS lit II 6^. um.

Polgár Sándor
m klr SB v5 n ért or veti reű- ti *3t»7er«n
Budáptüi. VII.. Erz« rbet-köru? 50. sí.
hSv-:ea ra.^ umlváiiT ti. ki /nalirii
tuinü«D megien/teiüoek 11 o „ ,,,, tia.n&t 
fiáaalálmyjárlcdvvzményt r.dm az eradotl

F Beri>uerand file
P «1 lel fctiltin OsOiBöftk

(óvraerrk) %tártz:iánymb«>I. Ktan*rlt3 14 
pe» írjeg) dljmt ru xiu-t lötólbeD ktlldeilfe
XtfáfAtelt s* eKgyrti.- ..-*«-06: 47fis*

Or. CZIKCZÁR J.
egyet, or.oitvdcr, ezikorvoe
yvceaa *• altpof ad $ró 

gytt minden frl«e , r4gl-,

ffj f4rfl*kt:ál, miét n/iko^i 
C6ae bitte» ered seen yn?' l, 

fcwuyeímre, eg4»< uj mól- 
«irr «/érint. fenleleoiÁ I 

akadáiy aólkUl.
Lakik:

Budijait, Biroly-körut 8. ez.
(D«>b uicsa sarkin )

I e« lejárat a lepceokáifcói 
Uendeli 4. e. 1U—4-lg; t»l^ 

6-8 ig.
KUlín virótertnbk. Leve 
••kre vitásáéi, kiváaatn 

^yöfjac^rol gondoekodi H

B®ei ^ r« PBa;i es ma
ctip k jí TÍia»tt4- ban biZ* 
l»r au olcsó á'ak me leit sze- 
rezbet -k be. O: mei vaia-tZ- 
lék mtiidennemü iabbeliren. — 
Árjegyzék tút-b star lé iykfpe- 

teti áárával ellái Y^n| líi- 
Vtinatra truryen ée !>»'- 
mentve. Meg nem

-----tíí frt
i. serólfk vagy a v:"őszAa-i"m

Kei: Lakk feher vayy atlatz ...........
Ujjvaner epangl val - —- —
hol zerge ezugoa vagy fuzoa — — — —
Bői Lakk, box, aevrd fúzo. 350, gor.^cs —
Férfl: Lakk czugoi veg> fűzős —

e Boxt levró, oroszlakk, fiizoa.---------
„ Borjúból, s-ma v így be titua —
„ Bcrjubor, czugoi posztószár

BUDAPEST,

’ ft 60 kr

Ägulär Dávid,

- 3 fr
3 frt 80 kf 

4 . 60 .
4 . —

-----3 .----- 3 .20,
VII.

Erzacbüt-Körut 6 F.

* K

Tr
Ssjátkészliméajü és amerika |

rnaeszközök
CBlfl/, á k, Iá iturif.k, ko 

túsz- aÖi.ye/ek, valódi cro. 
arc/tr6a. po r ' * O . z» -kok

nyvai »-j íebárruha er.lö
kö aiek ujdj^vii' st forr -sn

Soffer Antal
eirrt«*s.-t ö ök *» rétéi 
gyártó Iper.ylepe.
evl, I1.. Karvlj-ilya bo!i-:i ü.

'XííZj/. r.l.eLáz 
rpnlrt-.

jplttatotl 1878
feUfon 15 56
t Apeerjegy- 
vkáiVaaair« 
b«raa«2ti».

>1

io/*g»..a& her.c, *. idő t fo!ra,o,c»i befseaaindn.« c. aiu 
a legblzteuahb 4/uf/».e.n.a a <cf

„iä A N lu LaüDACSO K‘
Ma 'o7u Vak. tiebo, 103 lah'ee, ta talon.mai „ pont«. ■a»/«l. u u- :a,.ai »or V..--kr.- , me P,. “V*

„MAGYAR KlFiALT'« GYÓGYSZERTÁ«
_?*' v- á«i .,karu«koi-,t3^. g.c (ir a-aat-lí- »,ro,

Nagy jövedelemre
tehetnek sae-t mindazok, kik a 
KURUCZ UjSAS nagyban val* elám- 
»itaeával *a terjeeztéeévet fogyat­
kozni akarnak. Ama helyekről, me- 
yeken még nance árusítónk, szíve­
sen fogadunk el ajánlatokat az 
cgyedárusitásra. Igen elöayÜe fel- 
tételeket szabunkr melyek «áf nagy 
haszonnal W járnak a vállalko­
zóra» Ajánlaton tdab ii czinire iulut-tidvl

KURUCZ ÚJSÁG
kiadóhi valuta *

Badi'peV, IV. VtrmrffW-ntvra 11

líere*ke<lffk., hivatal sínk ok-, 
könyvelőknek néhílózliellia sagedltonyirak:
Az af rusnyái és r.őmot ímlyeturóB 

kftJOtiőa UkiHieltel a kér »kvd»lmi 
nyeltre. Összeállította : fítrusts 
JátseJ. Ára 1 kor. 60 fillér.

Msnyur de némeit kcmafirdeimí 
/ere-erds ké-ikönyve egyuticl ke 
rebkbdne'Ti iümeríeiő. Irak J nua 
J én Sckack B. dr. Ára 12 kor.

nyolvOuk msfiysr- 
ta..anxága:. Irta: Néry Láe.Uó.Ára
3 kor

A tiyornrie kézikönyv«. Gabele- 
biirvoi- Markovira raitdeisr. Irta: 
Fon ai Soma. Lcvlető rasz 1 kor. 
30 fői Vi tárnái 1 kor. 20 fik 01- 
vaióköoyv 1 kor. 20 fill.

Oykn könyvvitel eleéleie ée gya­
korlata. Irt* Novákonca J. An* 3 k

Vúitöiarnsrtető. A váltóiörvény al- 
k.roatáeü kereskedők sráuiA/a. 
Ára 1 kor 6<J fill.

A keienkftdeltut törvény. Magya 
razta Nagy Ferenci dr. Ára kötve 
ó kor.

SUtgyalnémet éa német-magyai 
keie.ikoiJaiUii zsehmótkr. U»«ze- 
áliitoita dr. B«iit8sa Joxsel. Ára 
fűzve 3 kor. tiU ül!., kOt/a 4 kor 
20 fill.

A?, egységár német haJyesirA.i.
Íaizrillfot'a kemény Far mez. 

ra 60 Ilii.

Br. FUÜEOI
ap. Kórházi főorvos, katona, megyei • s *er. 

péoiián főorvos, a mediidie rend lovag a 
' ktb. ! th.

titkos betegségek
rmndfti neme. Impotenti. és női mijOK leg- 
qualifikaltabb epeczialietája, renuei 

ti-tői 4-ig, rsie 7 — b-ig.
Budapest, IV., Vuczi-utcza 12.

Vegyi «• gö- oaói vízig lut alapján lev I utján le b ztci 
gyó.yil»er K » kelt díj.

GUMMI óvsteie'x Altalano sa «II merve a l«;-

S/erkesztette: Radó A. dr.
Ára egoax raazoukőiéaOeu 4 korIdagen szavak szótára.

kaphatók minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál:

I •(mmaI D (WOUIANhR F. é» FIA!) ca. ó« kir. kőnyvkeres-
kedésében, Budapest, VI, Andrasey-ut 21. s/

Pvariui ■
orvosi lüdszertár

3»t lapest, VII.. Kerepesi-uí 32. » blu-biL cs! mslm
Ilii VPi'SÍ P;‘rati..nok a maguk néniében, b.z- jj 
Ull föl OUilO toa fűk vés, nem okoz nyomási I 

r,by. ftu I gumni -tolt'-a, fis p-lo;iáva! a lea 
c5 . iMl.wA a nag.onb sérv is < Is.irbato 

prosnelcunt kérni.

Ml (lábak I

(il'MMI 12 drb fin. minusi-i: kisebb - kr rs 1 Irt.
GUMMI 12 . „ R uastubb l írt es 1 trl 20kr.
GUMMI 12 „ legf. „ k.se b i Irt .»0 szírt.
Gl IIMl 12 » , , nagy Irt KU.dfrl .0 ' i rt
l'aimt anivrieain iriivid: 12 tlrb légi 2 0 |lalb"itag 
12 db legt 2 3. •.—■ es « frt Miul.igy ii,G un ur
2.» db legf. összeül Utasban 4 frt Neve. ip 12 du Ivgt
éh leg Ve I- UI1V Itbu s ligkellemehfbb félti >-V -/ r * frt 
Sérvkölő Irgjubb ruz-ivul dbia 2, 4 •> fit Susj. n

t zur beretartu drlij.t 2», .*>0 ar. es I fi l Ihaiia 6v 
|.havibaj ellen dri.ja 2 ÜO és • r,-y. Irrig. ■ teljesen 
j felszel elve 1 tiO - 2 fit Minden rende,e-hr. k. p.-s 
Iárjegyzékei es ha-ználatl uta iiasi ui-l.- -elek

Széiküldi s titoktartás mellet bermentve *rse* 
BUO PEST,

I VI., kerepee---.it 64 T-
HtÉS2«r-uUua sarkún KÖ/ponti p.lyaud ar ku. a 60»' ~3'

O/.^t h UlUi ^ HU

TROPP mU
8737 T. sz.

Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasul mesitén.
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasút pályaudvara.

Tusa1

cjiíülgük baikölöír, ágyeaestartók 
íáiug pék, gu imu-hai i» ,yák jo ál á> (j 

tjjj I i/ C ? 0 if ■ me lu ‘1 ltig>>n'tnubban és légül- j 
Ifit lACÁCA « csóbhan k-ar.iiinak.

* és hiPhóiyag kiilönla sas g va-
17/111111111 *odl ,r-“gyarunany, : — l í
liUUlUii kr'r':» tumaljrt, révid Capottok 

4-tol 10 kor.-ig tuczMtja, női óv-1 
6 *tr peas, ncius., orvosi nrade- 

*• ietre, 3—ß vor durabja Dlasa-öv
h; vibii-kőleték, 3—7 kor. Ubju

20 korona meorendeleinél 20 eugedmdny * ij

Ikétrgtoldi-xKékek j
és az össxes b-tujjápolási czikkek nagy válasz­
tékban kaphatok. — Nagy k^pea ár,egyxőkek 

discréieu, tngynn e* b-rm n ■ ve.
Ä vörös keresztre tigveljfmk

Abbázia ^ j N. Kanizsa 
HragaiLwfoii át

Budapesi d. v. ind. gy v. 6.00 rengt-l, 6.00 este. 
ábbaziB-Mattuglie érk. gy. x. ti 37 vale, ti.10 d. e.

Menettérii jeeyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra.
1. oszt. 109.10 k., 11. ont. 77.90 k., 111. oszt. 49.60 k.

G ő r z N.-KanlisB
Pragtirho oa á:.

Budapest d. v. ind. gy. v. 8.0o i er gél, 8.00 este,
6Z. V. IU.00 Kát-

Gürz érit. gy. v. 10.00 este, 10.07 d. e az. v. ti.fit
este.

Menet'érti jegyek 30 napig érvényesek pyorsvonutokra.1. ősit. 109 10 k., IL oaxt. 77.90 k., 111. oszt 49.60 L

Boz n- 
Gries

j Ahní/si
Prag**'Lof- 

M A. lúllg
Frar.zen *te».en1

Budapest d. v. md. sz. v. 6.60 reggel, gy. v. 6.00 
reggi-l, 8.00 ei-te, sz. v. 10.00 este. 

tíiizen-Gnes érk. sz. v. 12.0.' d. e., gy. v. 6 34 reg,1 45 d. u., sz v. 11.17 éjjel.

Menettérti jegyek 30 nai ig érvényc>ek gyorrvonaiokra. 1. o zt. 
132 k, 11. oszt. 94.80 k., I!. o»/t. oU.70 k., to.áőiiá 90 nnpig ér­
vényes ineBHijegylu/iit, k, megs, akiiható utazásokra, gyorsvona­
téira : 1. oszt. 1 8 k . 11. os t. Io2.80 k„ Ili. oszt 7< .9 ■ k.

1 N. Kan Íz a-

Meran ÍKrauzcnefeBien6 át.

Budapest d v. ind. sz. v. 6.6Ü reggel, gy. v. 8 00
reggel, 8.00 este.

Meran érk. az. v. 1.42 d. u, gy. v. 7 51 d. e.,
3.19 d. u.

Menettérti jegyek 80 napi éivénye-sétgel Bozen-6rlesl|.gyorsvona­
tom:!. oa/i. 132 k., II. OMt. 5*4.80 k , 111. oszt. 60.7u k., lovábl á Bo 
Ztn-Grieslg 90 napig érv menet érv!' zetek megszakithaió utazásokra, 
gyorsvonatokra : 1. os^t. 138 k., II. ősit. 102 80 k , III. oszt 70.90 k.

Arco
N. Kan 7§a- 
I* igrDhoí»
Marburg«

Budapest d. v md. ex. tr. 6 60 regg 1, gy. v 8.00
[■••gye!, 8.00 este. 

Arco érk. ez. v. 3.27 d. u., gy. v. 9.60 d. Ó U9
délután

Menettérti jegyek Móri állomásig '0 napig érvényesek gyorsvo­
natokra : I. osat. 140.20 k., IL oszt. lul k., Ui. o^zL 64.70 k.

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai r.-t. 
kiadasaban Budapesten, VI!., Kerepesi ut 54., 
——   —= megjelent: - ~~1

Ä Kők KoayvSáfa.
NT SZÉPJÉG Ä
ápolásának és növelésének
titkai Irr» egy mgtvü^l 
b-'lgv. >1 mmJík j vitoti es 
bővíteti kiad ,s. Arad s.-k,.t. 
armym t szé sei l Km II., 
vá-zoulídtéaiien K 61 till ! fűzve .... .............. jj

KIS GAZOASSZCIir.
Egy fiatal I nyka i aj.l *J a- 
bél. Ser-l'.l 1<- nvok »z.t
mára Irta: Sz. ho le ll'ésy 
Plrcska Ára ,lis>k i -s eu 
aranymetszésselK i.i fii 
angol vászonköté-brn 4 K

HÖLGYEK KEOTtSZEH 
KÉlKOíYYE. F htotia 

egv nagy­
világi liö'gx An Jl-akai. 
a ran 'neis7>aael ■"» K tu 
vt-zunKOicahen « K

AZ OTTHON. ntmutsW 
a h.lz '-él- 

sr-prü és izleareljee i.«ren- 
,1,./ váré és váz té- re. 
37 áü'ávil Ir'* -v. n ,?y- 
világi 1 v lisxköMt;
h-n a a" m. ts- —el é g 
ül üli., váaxoukoté» r n l K.
fűzve............. a K Ki fill

A JÖ TARSAS. G MGOCRA ÉS ILIEMSZA3ÁLYAI
Irta ejy nagyvilági hlilgy. Ara diszkötéaben aian. met­
széssel 0 K, vászunkötéabea____________ 4 K hU tilt

BU

SZE 
BUDAPESTI

Ti
KÉ2IRATUÍ

CSAK BÉKÁIM
Ed

Vidékre post!
4<y evre.
Egy fél *vra
Ä8 n Sre
■ranrz.i-. Ólai 
Ojolcrgsagokbij 
vxiajDicl ama 

acaaab.as

ffla- »Xi
Vezeroa 1

A hadad

A dsieqa 
A vasúti 
Korea Jj 
Újabb rj 
A mcgt| 
A maya
Kiaii tta«i|

A kélkui 
Az O ,/lL 

Kö_éieta
Agar,)«,.| 
K-t v-r| 
•tégy i Ö-;
Törcza.

Kossutr
Reg-nyI

A deii 
izbi-n túl 
befejezi 
gyalusa 

Hatan 
némelye 
nagy kál 
szűnt 
leni, a i|

sereg eh

szolgál aq 
Síié réz h 
alapján 
strukczH 
igen sow 

Ha m| 
nemzeti
amnmamammmmmmM

Tortur 
ny elvbe, 1 
járó bum 
iolta Le I 
nem ne 
8 addig l| 
vagy a k 

A kin 
Különösei 
eszközzé.! 
gyökere^ 
józan e$ 
nUván 

Az utó 
alakban 
eset nyuj 

Az ori| 
gyón rüv 
gozása, m 
kibuváro 
Százneej 
Iratai S:| 

rosának 
tárban fj 
adatoka 
Lajos, 
hozott.

Orkut.l
Tarcza-vl

Eperjest«
kiloméíel

Kis-Síet

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Qleitsuiann ti. T. ez ég festékével

j, - .... .
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